

A MAGYAR JÁRADÉK-SZOLGÁLTATÁSOK FELEMELÉSE

A világháború okozta gazdasági nehézségek, a megélhetéshez nélkülözhetetlen javak minden államban bekövetkezett nagymértékű drágulása súlyos hatással van mindazokra, akik meghatározott összegű fizetésükből, munkabérükből kénytelenek magukról és családjukról gondoskodni. Még súlyosabbá vált azoknak a helyzetük, akik szervezetük elöregedése, tartós betegség vagy baleset következtében keresőképtelenné válás, vagy a kereső családfő halála következtében kizáróan vagy túlnyomórészt arra a békeviszonyok között sem elégséges járadékszolgáltatásra vannak utalva, amelyet a társadalombiztosítás öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági, baleseti vagy bányanyugdírbiztosítási ága nyújt.

A dolgozó munkásságnak, a kereskedelmi és egyéb magánalkalmazottak egy részének módjában állott a háború következtében a munkapiacra jelentkező erős munkakeresletet a maga megélhetésének javítására fordítani. Hogy a munkabér és megélhetés terén súlyos aránytalanságok ne keletkezzenek, a kormány is több ízben rendelkezett. A hatósági intézkedések eredménye, hogy a munkásság, a magán- és közalkalmazottak mai keresete a békebeli munkabért legalább 50-60 százalékkal meghaladja.

Hasonló intézkedések történtek a társadalombiztosítási járadékszolgáltatások terén is, amelyek között az utolsók az 1943 július 1-én hatályba lépett munkabéremelésekkel egyidejűen léptek életbe. A járadékemelések terén tett lényeges intézkedésekről és azok hatásáról az alábbiakban adunk összefoglaló képet.

I. öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosítás.

Az 5960/1941. M. E. sz. rendelet az 1928: XL. törvénycikk 50. §-át akként módosította, hogy minden biztosítottnak az évi 120 pengős járadéktörzsről felül 30 pengő járadéktörzspótlék is jár. Ez a járadéktörzsnek 1941 szeptember 1-től 25%-kal való emelését jelentette. Ugyanez a rendelet megengedi, hogy a belügyminiszter a járadék másik alkateleméhez, a biztosítás időtartama és a fizetett járulékok magassága szerint alakuló fokozódó járadékrészhez rendkívüli pótléket rendelhessen el. Ennek alapján a belügyminiszter már három ízben, a 300.300/1941., a 262.000/1942. és a 268.000/1943. B. M. számú rendeletekkel emelte a fokozódó járadékrészt. Első ízben 1941 szeptember 1-től 15%-kal, majd 1941 december 1-től 30%-kal. Az utolsó emelés 1943 július 1-től kezdődő hatállyal történt. Mértéke újabb 23%, de ezt már nemcsak az 1943 július 1. előtt szerzett fokozódó járadékrész, hanem a járadéktörzs, a járadéktörzspótlék, a fokozódó járadékrész és annak már a 262.000/1942. B. M. számú rendelet szerint járó 30%-os rendkívüli pótléka, valamint az esetleges gyermekpótlékok együttes összegének alapulvételével kell kiszámítani és a járadékhoz hozzáadni. *Ilyenképpen a járadékok teljes összege ezideig kb. 60%-kal emelkedett, ami a törvényszerű munkabéremelésekkel arányban áll.*

Az említett 5960/1941. M. E. számú kormányren-

delet azonban olyan *családvédelmi* intézkedéseket is tartalmaz, amelyek következtében egyes szolgáltatások összege a fenti pótlékolásoktól függetlenül is emelkedett. A rendelet ugyanis a járadékos gyermekei után járó *gyermekpótlékok összegét 5%-ról 10%-ra emelte és megszüntette azt a régebbi korlátozást, mely szerint a járadékos legfeljebb négy gyermek után kaphatott gyermekpótlékot.* Ugyancsak jelentős rendelkezés az is, hogy azt a gyermeket, akit életbenlevő szülője elhagyott és róla nem gondoskodik, vagy akinek *életben levő szülője tartósan keresőképtelen* (rokkant), *teljesen árvának kell tekinteni.* E rendelkezés eredménye, hogy az ilyen gyermekek 15%-os félárvajáradék helyett annak kétszeresét, 30%-os teljes árvajáradékot kapnak, természetesen a pótlékokkal is felemelt összegben. Megszűnt végül az a korlátozás is, amely szerint az özvegyek és az árvák járadéka együttesen nem haladhatja meg annak az özszegnek 120%-át, melyre az elhunyt biztosított jogot szerzett. Jelenleg pl. egy keresőképtelen özvegynek és öt árvájának járadéka együttesen kétszerese annak az özszegnek, amelyre a biztosított jogosult volt.

A járadékok összegének felemelésére vonatkozó emberies és szociális rendelkezéseknek van azonban egy *árnyoldala is, az, hogy csak az 1943 július 1. előtt szerzett jogokra terjed ki.* A tett intézkedések ugyanis abból a feltevésből indultak ki, hogy az elrendelt munkabéremelések napjától a munkások magasabb napibérosztályba kerülnek, tehát utánuk magasabb járulékokat fizetnek és ennek következtében már magasabb összegű szolgáltatásokra szereznek jogokat. Ez valóban így is van azoknál a munkásoknál, akik régebben az érvényben levő tizenkét napibérosztály alsó két harmadában voltak biztosítva, de nem áll azokra a testi munkásokra, akiket már régebben is, magasabb keresetük alapján a legmagasabb napibérosztályokban biztosítottak. Ezek ugyanis - minthogy a napi 8'80 pengőt meghaladó keresetek után már a kereset nagyságára tekintet nélkül külön egységes járuléktételt kell fizetni - az öregségi biztosításban magasabb összegű szolgáltatásra jogot nem szerezhetnek, holott az említett időpont *előtt* szerzett jogok alapján az összes emelések járnak azoknak is, akik a legmagasabb napibérosztályban voltak biztosítva. A magánalkalmazottaknál (tisztviselők, művezetők, kereskedelmi alkalmazottak, stb.) már történt lépés az u. n. „Unterversicherung” kiküszöbölése érdekében, amikor új napibérosztályok létesítésével az eredetileg érvényben levő havi 450 pengős átlagos keresetek megfelelő biztosítási felső határt havi 575 pengős szintre emelték. Ez azonban itt sem látszik elegendőnek, mert a biztosítási kötelezettség a magánalkalmazottaknál ma már havi 1000 pengőig terjed. Még kedvezőtlenebb a helyzet a testi munkásoknál, akiknél a biztosítási felső határ ma sem haladja meg a havi 230 pengőt. Ha figyelembe vesszük, hogy az öregségi biztosításban a biztosított járadéka 40-45 évi biztosítás alapján is alig éri el az élete folyamán élvezett *keresete átlagának felét*, célszerűnek és kívánatosnak tartjuk a munkabéremelések arányában *új napibérosztályok létesítésével* legalább az öregségi és rokkantsági biztosításban lehetővé tenni, hogy a biztosított magasabb keresete alapján magasabb szolgáltatásokra is jogot szerezhessen.

2. Bányanyugbérbiztosítás.

A bányanyugbérbiztosításban lényegében azonos összegű nyugbérérmeléseket rendelt el a 268.300/1943. számú belügyminiszteri rendelet, mint amelyeket az öregségbiztosításban fentebb már ismertettünk. Az emelkedés tehát itt is kb. 60%. A másfél évvel ezelőtti a 300/1942. számú belügyminiszteri rendelettel életbeléptetett bányanyugbérbiztosítási reform ebben a biztosítási ágban is megvalósította a gyermekek és az árvák érdekében az öregségi biztosításban életbeléptetett intézkedéseket. Természetes, hogy a munkabérérmelések következtében ebben a biztosítási ágban is kívánatosabbá vált lehetővé tenni, hogy a biztosítottak magasabb összegű szolgáltatásokra is jogokat szerezhessenek.

5. Balesett biztosítás.

A baleseti biztosításban a baleset következtében rokkanttá vált biztosítottak, valamint az elhunyt biztosított hozzátartozóinak járadéka a biztosítottak a balesetet közvetlenül megelőző esztendőben elért keresetéhez igazodik. Ezért ebben a biztosítási ágban a munkabérérmelések a járadék összegének megállapításánál rugalmasabban vehetők figyelembe, mint az egyéb biztosítási ágakban.

Már az 5960/1941. M. E. számú rendelet elrendelte, hogy az 1940 november elsejét megelőző időben bekövetkezett balesetekkel és foglalkozási betegségekkel összefüggő járadékokat a *mindenkori bérpótlék arányában felemelt összegben kell fizetni. A később bekövetkezett balesetekkel és foglalkozási betegségekkel összefüggésben a balesetet megelőző egy év alatt elért keresetet a szolgáltatás megállapításánál olyan összegre kell kiegészíteni, mintha a balesetet megelőző egy év egész tartama alatt már a járadék esedékességekor érvényben levő bérpótlék lett volna hatályban.*

Minden törvényes munkabérérmelés tehát maga után vonja a baleseti járadékok arányos emelését anélkül.

hogy ehhez külön rendeletek kibocsátására lenne szükség.

A járadékok kiszámítását azonban megnehezítette az, hogy az 1943 július elsején életbeléptett munkabérérmelések kulcsa már nem egységes és a munkabérérmeléseknél már nem az 1940 október 5-én érvényben volt munkabérekéből kell kiindulni, hanem olyan *alapszaból*, amely az 1943 június 30. napján járó munkabér 77%-a. Ehhez a fiktív összeghez kell aztán az üzemek különböző jellege szerint 30-60%-os bérpótléket hozzáadni. Kérdéssé vált tehát, hogy a régebbi baleseti járadékokat milyen mértékben kell emelni és újabb baleseteknél az említett időpontot megelőző hónapokban milyen mértékben kell a munkabért felemeltnek tekinteni. Az OTI önkormányzata a különböző törvényes lehetőségek közül a biztosítottakra legkedvezőbb lehetőséget választotta. A baleseti járadékokat az OTI a következőképpen emeli fel, illetőleg számítja ki:

a) ha a baleset 1940 november 1. előtt történt, az akkori kereset alapján megállapított járadékhoz, a már megadott 30%-os pótlékon felül további 30%-ot, összesen tehát 60%-os emelést ad;

b) ha a baleset 1940 november 1. és 1943 június 30-ika között eltelt időben történt, a balesetet megelőző 52 hét alatt elért keresetnek az abban az időben érvényben volt jogszabály alapján járó bérpótlék levonása után mutatkozó összegét 60%-kal felemeltnek tekinti és ennek az összegnek alapulvételével számítja ki a járadékot;

c) az 1943 július 1-től kezdődő időben bekövetkezett baleseteknél megállapítja, hogy a munkaadó 1943 július 1-től hány százalékos bérpótléket fizetett. A keresetnek 1943 június 30-ig terjedő részét 30%-kal már felemeltnek tekinti és a július 1-től élvezett bérpótlék hozzáadásával számítja ki a járadék alapjául szolgáló keresetet.

Vígh Győző

biztosításba a nem üzemi baleseteket is bevonta. Svájc – a közlemény szerint – a biztosítás szolgáltatásainak magasága tekintetében az összes államok élén halad. A biztosítás jogi alapjait az idők folyamán változott gazdasági viszonyoknak és követelményeknek megfelelően átalakították, különösen a beszámítható javadalmazás felső határának emelése, a biztosítás hatályának újabb területekre, a nem önálló keresőkre kiterjesztése, újabb foglalkozási betegségeknek (különösen a szilikózisnak) a biztosításba illesztése, az üzemi baleseti biztosítási járuléktételeknek ismételt leszállítása, valamint üzemi baleseti járulékoknak máris 40 millió frankig terjedő visszatérítése tekintetében.

Az Intézetre háruló munkát és a juttatott szolgáltatások értékét az alábbi adatok világítják meg:

Az Intézet működésének 25 éve alatt 3 milliót meghaladó baleseti ügyet intézett el, 90.000 esetben állapított meg baleseti rokkantsági járadékot és 13.000 halálesetben állapított meg a hozzátartozóknak szolgáltatást. A gyógykezelésre és járadékszolgáltatásokra (ideértve a járadékok tökefedezetét is) fordított költségek összege mindkét baleseti biztosítási ágban (az üzemi és a nem üzemi balesetek ágaiban) együttesen elérte az 1*4 milliárd frankot.

Ilyen összegű szolgáltatások már nemcsak az egyes károsultakra, hanem a magán- és közületi népgondozásra, úgyszintén a szegénygondozásra is érezhető tehermentesítést jelentenek. A biztosított vagy hozzátartozója már nem kénytelen hosszadalmas kártalanítási pereket folytatni munkaadójával. Az intézet akkor is szolgáltatásra kötelezett, ha a biztosított után kirótt járulékokat nem kapta meg. A szociális baleseti biztosításban a biztosítást felmondani nem lehet.

Említést érdemel az intézet működése a baleset-elhárítás terén is. Annak ellenére, hogy még mindig akadnak munkaadók, akik az intézet közegeinek ilyen irányú tevékenységét megnehezítik, azok fáradságot nem kímélve törekszenek a munkaadókat a rendszeres baleset-elhárítás szükségességéről meggyőzni.

Összefoglalásul megállapíthatjuk, hogy a svájci balesetbiztosító intézet a dolgozó rétegek várakozásának megfelelt. Ezért a haladó szociálpolitika minden híve, amikor a végzett munkáért elismerését nyilvánítja, a nép szolgálatában folytatott fáradozásokhoz a jövőben is sok sikert kíván.
V. Gy.

¹ *Neue Zürcher Zeitung*, 1943 évi 529. sz.

B) TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSI TANÁCSADÓ

Családtagok jogai a betegségi biztosításban

A biztosítottak sok esetben nincsenek tisztában azzal, hogy kik azok a családtagjaik, akik a biztosított jogán mint családtagok a törvényben megállapított és az alábbiakban ismertetett segélyekre jogosultak. A biztosítottal közös háztartásban élés egymagában még nem jogosít a segélyek igénybevételére, csak akkor, ha a törvényben előírt egyéb, általában vérségi vagy rokonkapcsolatok is fennállnak. Minthogy az utóbbi időben a családtagok jogai rájuk kedvező irányban módosultak, időszerűnek tartjuk jogikat összefoglalóan közölni.

Ígényjogosult családtagok a betegségi biztosításban a következők:

1. a biztosított házastársa, ha a biztosított saját háztartásában eltartja; a feleség minden esetben, a férj azonban csak akkor, ha 60. életévét betöltötte. A feleséggel egyenlő feltétellel és mértékben igényjogosult az a nő, aki feleség hiányában a biztosított háztartását vezeti;

2. a biztosított gyermeke, unokája, testvére 16. életévük betöltéséig, ha a biztosított saját háztartásában tartja el őket 1 24. életévük betöltéséig jogosultak abban az esetben, ha hivatásbeli kiképzésük vagy tanulmányaik folytatásának okából nem kereshetnek és ezért egészen vagy túlnyomó részben eltartásra szorulnak;

3. a szülő és a nagyszülő, 60. életéve betöltésétől, ha a biztosított saját háztartásában tartja el.

A biztosított gyermekeként családtagoknak tekintendők:

- törvényes gyermeke,
- házasságon kívül született gyermeke, vagy
- kormányhatósági megerősítéssel örökbefogadott gyermeke,
- mostohagyermek.

Korhatárra való tekintet nélkül igényjogosult a fenti családtagok közül bármelyik, ha valamely testi vagy szellemi fogyatkozás következtében állandóan keresőképtelen.

Mint családtag betegségi segélyre nem igényjogosult az:

- aki maga is biztosításra kötelezett, vagy önkéntesen biztosított,
- akinek tartása szempontjából számottevő saját keresete van.

Azok a segélynekem, amelyekre a családfenntartó biztosított jogán családtagjai igényt tarthatnak, a következők:

1. Orvosi gyógykezelés

a) a biztosított családfő biztosítási viszonyának egész tartama alatt és ezt követően is még 13 hétig, ha a biztosítási viszony tartama alatt a családtag betegségének gyógykezelése befejezést nem nyert,

b) a biztosított családeltartó táppénz-, terhességi-, gyermekágyi segélyezésének és kórházi, gyógyintézeti ápolásának idejére, illetőleg a most említett segélyezések megszűnése után is még 13 heti időtartamra, ha a biztosított egyévi segélyét nem merítette ki teljesen.

2. Gyógyszerek, gyógyfürdők, gyógyvizek és a szükséges nem költségesebb gyógyászati segédeszközök (pl. szemüveg, háskötő, sérvkötő, pólya, mankó, lúdtalpbetét és hasonló gyógyászati segédeszközök, amelyeknek beszerzési ára az 50.- pengőt nem haladja meg).

3. Költségesebb, vagyis (műkar, müláb, rögzítők, stb.) az 50 pengős árt meghaladó gyógyászati segédeszköz, ha az 50 pengőn felüli különbözetet a biztosított (vagy más személy, közület) megtéríti. Az 50 pengős árt meghaladó gyógyászati segédeszköz igénylésénél azt is igazolni kell, hogy a biztosított, akinek családtagja a segélyt igényli, az igénybejelentést megelőzően két éven belül legalább egy évig biztosított volt.

4. *Ingyenes fogászati (konzerváló) kezelés.* Műfog, műfogor, csak akkor kapható, ha az önköltségi árat előre megtérítik.

5. *Kórházi ápolás,* bármily betegségből kifolyóan egy évi időtartamon belül legfeljebb 42 napon át. Ellátással járó gyógyfürdő a családtagokat nem illeti meg.

6. Feltáppénzsegély a biztosított családfő kórházi, vagy gyógyintézeti ápolása idejére.

7. *Táppénzpótlék* a biztosított táppénzsegélyezése és kórházi vagy gyógyintézeti ápolása idejére.

8. Szülés esetén *szülészeti segédkezés és gyógykezelés.*

9. Szülészeti pénzbeli segély, mégpedig a terhesség utolsó 4 hetére, gyermekágyi segély a szüléstől számított 6 hétre, azután pedig 12 hétre szoptatási segély.

10. Családtagok után temetkezési segély a törvény szerint nem jár, az csak alapszabállyal felemelt segélyként adható. A MABI a családtagok után temetkezési segélyként a biztosított átlagos napibérének megfelelő táppénz húszszorosát folyósítja.

11. Utiköltséget igényelhetnek a családtagok, ha az intézet őket kórházba, gyógyintézetbe, felülvizsgálat, szakorvosi kezelés vagy más célból a lakástól 4 km-nél tovább eső helyre utalja, illetve rendeli.

M. I.

Aktív jogon, passzív jogon segélyezés

A betegségi segélyek a társadalombiztosításban általában csak a biztosítottakat, illetőleg ezek igényjogosult családtagjait illetik meg. Ennek megfelelően a biztosítási esetnek (megbetegedés, keresőképtelenné válás, stb.) már a biztosítás, azaz a munkaviszony ideje alatt kell bekövetkezni. Az ilyen feltétellel adott segélyezés az ú. n. *aktív jogon* (aktív tagságon) alapuló segélyezés.

A törvény azonban bizonyos előfeltételek mellett a segélyekre jogosultságot akkor is megadja, ha a biztosítási eset nem a biztosítás, azaz a munkaviszony tartama alatt, hanem ennek *megszűnése után legkésőbb 21 napon belül következik be*.

Segélyezési előfeltétel ilyen esetben, hogy a biztosított:

a) a munkaviszony megszűnésétől számított 8 napon belül történt megbetegedés esetén a munkaviszony megszűnését megelőző 3 hónapon belül összesen legalább 1 hónapon át,

b) 8 napon túli, de 21 napon belüli megbetegedés esetén pedig a munkaviszony megszűnését megelőző 6 hónapon belül *összesen legalább 2 hónapon át biztosított volt*.

Az ily feltételekkel adott segélyezés az ú. n. *passzív jogon* (passzív tagságon) *alapuló segélyezés*. Passzív jogon ugyanazok a segélyek igényelhetők, mint aktív jogon.

A fentiek szerint megkövetelt egy illetőleg két hónapi biztosításba a táppénzzel segélyezés, terhelességi, gyermekágyi segélyezés, kórházi, gyógyintézeti segélyezés, általában a biztosított betegsége vagy szülése által okozott keresőképtelenség alapján járó segélyezés időtartama nem számítható be.

A bírói gyakorlat értelmében, ha a segélyezésnek bizonyos számú hónapokon át tartott tagság az előfeltétele, az nem naptári hónapokkal, hanem a tagság napokban kiszámított időtartamának 1/30-ad részével határozandó meg.

Az 1942. december 24-től hatályos 7.200/1942. M. E. számú rendelet 14. §-a egyébként az aktív jogon segélyezés tekintetében további kedvezményt is biztosított. Észérint, ha az alapszabályszerű segélyekre vonatkozó igény *legkésőbb a munkaviszony megszűnésének napját követő második napon következik be, az igényjogosultság az alapszabályszerű segélyekre ugyanúgy fennáll, mintha az igény a munkaviszony fennállása alatt következett volna be*.

Ha tehát a megbetegedés a munkaviszony megszűnése után következő 2 nap alatt következik be, passzív jogot igazolni nem kell. Későbbi megbetegedés esetén a 8 vagy 21 napot a munkaviszony utolsó napjától (tehát nem az említett 2 nap után) kell számítani.

Ha a betegségi segélyekre jogosultság csak meghatározott tartamú előzetes tagság igazolásával állapítható meg, az 1927. XXI. t.-c. alapján működő bármely intézetnél szerzett tagság együttesen veendő figyelembe.

M. I.

Munkaadói igazolvány kiállítási kötelezettsége, mulasztások jogkövetkezményei. Térítési díj

A betegségi segélyekre jogosultság alapja a biztosításra kötelezett munkaviszony, függetlenül attól, hogy a munkaadó alkalmazottját az intézetnél bejelentette-e vagy sem.

A biztosítottak intézeti tagságukat rendszerint *munkaadói igazolvánnyal* igazolják. Ha a biztosított saját maga, vagy családtagja után segélyigényt jelent be, de tagságát munkaadói igazolvánnyal igazolni nem tudja (a munkaadó a kiállítást esetleg megtagadta), az intézet küllenenőre útján vizsgálja ki a munkaviszonyt; annak elismerése után - az egyébként való előfeltételek igazolása esetében - a segélyt kiadja, ellenkező esetben az igényt határozatilag elutasítja. E határozat ellen a biztosított a társadalombiztosítási bírósághoz fellebbezhet és tanukkal igazolhatja a munkaviszony fennállását; ha azt a bíróság megállapítja, az intézetet a segélyek folyósítására kötelezi, az intézet pedig ezek költségeivel a bejelentést elmulasztó munkaadót terheli meg.

Az intézet egyébként a segélyigény bejelentésekor ideiglenes orvosi kezelésre szóló igazolványt ad az igénylőnek akkor is, ha a munkaadó a munkaadói igazolvány kiadását megtagadja. Ha azonban az igénylő az elutasító határozat ellen a bírósághoz fellebbezéssel nem él, az intézet a gyógykezelésre szóló igazolványt nem hosszabítja meg.

A munkaadó köteles betegség esetére biztosított alkalmazottja részére - valahányszor az, vagy igényjogosult családtagja a betegségi segélyezést igénybe kívánja venni - a segélyezési jogosultság megállapításához szükséges adatokat tartalmazó munkaadói igazolványt kiadni, a munkaadó az igazolványt kiadni köteles akkor is, ha az alkalmazásból kilépés és az igazolvány kiállítása között 3 hétnél hosszabb idő nem telt el, ez esetben is csak akkor, ha a biztosított a munkaadó tudomása szerint időközben másutt alkalmazásban nem állott, vagy önálló kereső foglalkozást nem üzött.

Ha a vállalat, üzem a székhelye szerint irányadó pénztár illetékességi területén Kívül eső (más ker. pénztárhoz tartozó) helységben is dolgoztat (építés, szerelés stb.), a munkások bejelentése az üzem székhelye és a munkahely szerint illetékes bármelyik ker. pénztárnál teljesíthető. Legcélszerűbb azonban a bejelentésnek a munkahely szerint illetékes ker. pénztárnál való eszközzése, azért is, mert a nem szakképzett munkásokat legtöbbször helyben fogadják fel. A munkaadói igazolványt is legcélszerűbb a munkahelyen kiállítani, az illetékes ker. pénztárnál (kirendeltségnél) történő bemutatás céljából. Ha a munkaadói igazolványt mégis a vállalat, üzem székhelyén állították ki, pl. a munkás a munka helyére utazott, szemléltetően fel kell tüntetni, hogy az alkalmazott hol volt bejelentve. Ennek alapján vizsgálja az intézet a bejelentés megtörténtét, állapítja meg a segélyezésre illetékes ker. pénztárt, vagy kér attól megbízást (ha az igényt nem az illetékes ker. pénztárnál terjesztették elő).

A munkaadó minden rovatot pontosan, legjobb tudomása szerint köteles kitölteni.

A munkaadói igazolványt a munkaadó, üzem stb. tulajdonosa, illetőleg erre jogosított alkalmazottja köteles kiállítani, aláírni és cégbélyegzővel is ellátni, ha ilyennel rendelkezik. Cégbélyegzővel ellátott, de alá nem írt munkaadói igazolvány érvénytelen.

Az a munkaadó, aki az igazolványok kiállítására vonatkozó rendelkezésekbe ütköző cselekménnyel (tettel, mulasztással) az intézetnek kárt okoz, a kárt megtéríteni tartozik. A munkaadói igazolvány megtagadását és különösen az azzal elkövetett visszaéléseket a törvény szigorúan bünteti.

A munkaadói igazolványok beszerezhetők az OTI központjában, ker. pénztárainál (kirendeltségeinél), megbízottainál, a m. kir. postahivataloknál, a m. kir. posta részéről esetleg megbízott dohányárudáknál. A „Háztartási alkalmazott munkaadói igazolvány „úrlap ért (zöld színű) 20 fillér térítési díj fizetendő, amelyet a segélyezést igénylő visel.

Az OTI-nál biztosított egyéb munkások az „Általános munkaadói igazolvány „úrlapot (fehér színű) térítési díj fizetése nélkül kapják, azonban a postahivataloknál és dohányárudákban beszerzett munkaadói igazolványokért darabonként 2 fillért kell fizetni.

A betegségi biztosítás szempontjából a MABI-hoz tartozó biztosított magánalkalmazottak térítési díj nélkül kapnak munkaadói igazolványt a MABI központjában és a gyógyszerárakban.

M. I.

Elkésetten kijelentett alkalmazottak után törölhető-e a járulék?

A munkából kilépett alkalmazottat a törvény rendelkezése szerint a *kilépéstől számított 8 nap alatt annál a biztosító intézetnél kell kijelenteni, ahol a bejelentése megtörtént*. Ha a munkaviszony megszüntével nem történik meg kellő időben a kijelentés, a biztosító intézet addig a napig felszámítja a járulékot, ameddig a kilépés tényéről más úton nem szerez tudomást.

Van azonban módja annak, hogy egyes felelősen vagy könnyelműbb munkaadók az anyagi felelősség alól szabadulhassanak.

A munkaviszony megszűnését ugyanis az intézet nemcsak a munkaadói kijelentésből, hanem más módon is megállapíthatja. Az előző munkaviszony megszűnését a biztosító intézet a 185.180/1932. B. M. számú rendelet 2. §-a szerint abban az esetben is megállapíthatja, ha az alkalmazottnak újbóli munkabábelését más munkaadó az intézethez bejelenti, feltéve, hogy az utóbbi munkaadóra vonatkozó adatokat a bejelentést elmulasztó munkaadó a biztosító intézet tudomására hozza.

Előfordult sok esetben, hogy pl. az OTI-nél bejelentett munkást kilépésekor munkaadója elmulasztotta kijelenteni, később pedig az intézet tudomására hozta, hogy ezt a volt alkalmazottját más munkaadó később a MABI-hez bejelentette. Kérdés, hogy az említett rendelet figyelembevételével törölhető-e a késedelmesen kijelentő munkaadó terhéről a kilépés utáni időre felszámított járulék?

A fentemlített rendelet helyes értelmezéséből az következik, hogy az OTI más munkaadó bejelentésének alapján a kijelentést elmulasztó munkaadónál fennálló munkaviszony megszűnését csak akkor állapíthatja meg, ha az alkalmazottat az új munkaadó is *annál az intézetnél jelenti be, amelynél a mulasztó annak idején bejelentette.*

Miután a munkaadó részéről kijelenteni elmulasztott munkást az új munkaadó nem az OTI-nél, hanem a MABI-nél jelentette be, a kijelentetlen munkás MABI tagsága érhető okokból nem juthatott az OTI tudomására. Ilyen körülmények között a kijelentést elmulasztó munkaadó terhéről a kilépés tudomásulvétele napjáig kirótt járulékok nem törölhetők, hanem azokat a munkaadó megfizetni köteles.

Sokszor előfordul olyan eset is, hogy az alkalmazott *katonai szolgálatra* vonul be és a munkaadója abban a hiszemben, hogy erről a tényről a biztosító intézetnek hivatalból is tudomása lehet, a munkaviszonyt hivatalból megszüntnek tekinti és alkalmazottját nem jelenti ki.

Igaz ugyan, hogy a katonai szolgálat azonos értelmű a munkaviszony megszüntével, de ezt a változást a munkaadónak a törvény rendelkezése értelmében a *bevonulástól számított 8 nap alatt a biztosító intézethez be kell jelentenie.* Ha ezt elmulasztja, a járulékokat addig a napig köteles megfizetni, ameddig a biztosító intézet a munkaviszony megszűnéséről más módon nem szerez tudomást, mert a katonai szolgálatra történő behívásokról a biztosító intézeteknek hivatalból nincs tudomása.

R. M.

Vendéglátó üzemek tulajdonosainak fővállalkozói felelőssége

A vendéglátó üzemek tulajdonosai a tapasztalat szerint még mindig nagyon tájékozatlanok abban a tekintetben, hogy ők a társadalombiztosító intézetekkel nemcsak a saját alkalmazottaik biztosítása folytán állanak jogi kapcsolatban.

Az 1927: XXI. t.-c. 26. és az 1928: XL. t.-c. 27. §-ának értelmében ugyanis egyetemlegesen felelős az alvállalkozóval együtt a fővállalkozó is az alvállalkozót terhelő járulékokért, pótljárulékokért és késedelmi pótlékokért. Az 1935 június 28. óta hatályos 6500/1935. M. E. számú rendelet 14. és 43. §-ai értelmében pedig a betegségi és öregségi stb. biztosítási járulékokért, pótljárulékokért és késedelmi pótlékokért való felelősség szempontjából a vendéglő, kávéház, színház, mulató és más hasonló üzem tulajdonosát az üzemében működő zenekar, vagy más szórakoztató együttes (énekkar) tagjainak munkaadójával szemben fővállalkozónak, a munkaadót pedig alvállalkozónak kell tekinteni.

Ezek szerint tehát ha pl. egy kávéházban működő zenekar munkaadója társadalombiztosítási hátralékkal tartja fenn vállalatát, ezért a kávéház tulajdonosa, mint fővállalkozó egyetemleges felelősséggel tartozik. A vendéglátó üzemek tulajdonosai tehát saját érdekükben cselekednek, ha az üzemükben működő szórakoztató vállalkozók társadalombiztosítási hátralékait számontartják és időközönként a szóbanlévő alvállalkozókat tartozásuk rendezésére kényszerítik.

R. M.

Ruhatárak üzemutódlása

A legtöbb kávéházban, vendéglőben a vendégek számára ősztől tavaszig külön ruhatár is rendelkezésre áll, amelynek kezelését a vendéglátó üzem tulajdonosa rendszerint bérlőnek adja ki. A ruhatári üzem természetesen szünetel a nyár folyamán. Kérdés, ha az új idény kezdetekor, ősszel más vállalkozó veszi át a ruhatár bérletét, az új bérlő, mint üzemutód, felel-e elődje társadalombiztosítási hátralékáért? A fennálló joggyakorlat szerint, ha a ruhatár berendezését és felszerelését stb.-t illetően a korábbi üzemmel lényegileg azonos jellegű, az üzemutódlás és így az új bérlőnek elődje terhén fennálló társadalombiztosítási tartozásaiért való egyetemleges felelőssége bekövetkezett, mert időszakos üzem szokásos szünetelése által az üzem azonossága nem szűnik meg.

R. M.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: Erődi-Harrach Béla dr.

435396. Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Rt., Budapest. Felelős: Kárpáti Antal igazgató.

E SZÁMBAN MEGJELENT CIKKEK SZERZŐI:

TÓTH BÉLA dr., a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal delegált
tisztviselője * VIGH GYÓZŐ dr., OTI aligazgató * VIZY
ANDRÁS dr., az Országos Szociálpolitikai Intézet belső
munkatársa * SZÁSZ ANNA MÁRIA, az Országos Szociál-
politikai Intézet könyvtárosa, * MÁTHÉ ISTVÁN dr.,
OTI titkár * RADOMSZKY MIHÁLY dr., OTI titkár *
KÖNYVES TÓTH KÁLMÁN dr., székesfővárosi könyv-
táros, okl. közgazda

S Z O C I Á L I S S Z E M L E

AZ ORSZÁGOS SZOCIÁLPOLITIKAI INTÉZET FOLYÓIRATA

SZERKESZTI
ERŐDI-HARRACH BÉLA

*

KIADJA: AZ ORSZÁGOS SZOCIÁLPOLITIKAI INTÉZET

MEGJELENIK ÉVEN KINT T Í Z S Z E R

*

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Telefon: 339-753
BUDAPEST, VIII., SZENTKIRÁLYI-U. 7 Postatakarékpénztári csekk számla sz.: 23.932

*

*Az előfizetés díja egy évre 12 - P. Jogi személyeknek, iskoláknak, könyvtáraknak, intézményeknek,
közhatalomnak 30' - P. Munkásoknak 4' - P. Egyes szám ára 2.50 P.*

*

Szerkesztőségi órák: hétfőn d.e. 10-12-ig.
Kéziratokat nem adunk vissza.

TÁRSADALOMTUDOMÁNYI BIBLIOGRÁFIA

AZ 1942 ÉVBEN MAGYARORSZÁGON KIADOTT
TÁRSADALOMTUDOMÁNYI KÖNYVEK JEGYZÉKE

ÖSSZEÁLLÍTOTTA:

KÖNYVES TÓTH KÁLMÁN dr.

szföv. könyvtáros, oki. közgazda

3 TÁRSADALOMTUDOMÁNY

(Az egyes osztály- és csoportcímek előtt lévő számok a tizedes osztályozási rendszer szakszámait jelzik.)

30 SZOCIOLÓGIA

- Horváth* Barna: *Népszerű szociológia*. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942.] 35 l. (Munkásakadémia Kvtára. Előadásorozat, 19.)
- Könyves Tóth Kálmán*: Társadalomtudományi bibliográfia. Az 1941. évben Magyarországon kiadott társadalomtud. könyvek jegyzéke. Összeáll.-. Bp.: Athenaeum 1942. XVI l. (A „Szociális Szemle” 1942 jan.-mára, III. évf. 1-3. sz. melléklete).
- Wesselényi* Miklós: *Keresztmetszet*. (Gondolatok-tanulmányok.) Bp.: Gergely kiad. [1942]. 199, [1] l.
- 301.3 CIVILIZÁCIÓ. KULTÚRA
- Hóman* Bálint: *Magyar sors, magyar hivatás. Múlt és jövő*. Bp.: Athenaeum 1942. [4], 308 l.
- Márai* Sándor: *Röpirat a nemzetnevelés ügyében*. Bp.: Révai 1942. 112 l.
- Neergaard*, K[urt] v.: A XX. század feladata. (Die Aufgabe d. 20. Jh.) A modern fizikai világnép jelentősége korunk szellemi helyzetében és hatása a kultúra jövődjére. Ford. M. *Zemplén* Jolán. Bev. *Huzella* Tivadar. Bp.: Antiqua [1942]. 240 l. Bibliográfia: 238-240. l.
- Orbók* Attila: *Így beszélj hazádról. Témák, adatok, feljegyzések és társalgási ötletek gyűjteménye, jó magyaroknak – a magyarokról*. Bp.: Singer és Wolfher [1942]. [6], 128 l.
- 301.5 KULTÚRÁK KÖLCSÖNHATÁSA
- Fehér* Géza és *Göllner* Aladár: *Magyarok és bolgárok*. Bp.: Officina 1942. 47, [1] l. 12 t. (Officina Képes Könyvek, 43.)
- Gábrriel* Asztrik: *Várdai Balázs a humanista Párizsban*. Bp.: Szerző 1942. 25, [1] l. 1 t. (Az „Archivum Philologicum” T. f.-ből.)
- Gál* István: *Magyarország és a Balkán. A magyar tudomány feladatai Délkelet-Európában*. Szerk. -. Bp.: A magyar külügyi társ. Balkán bizotts. 1942. 112 l. (Balkán-könyvt., 1. A „Láthatár”, -ből.)
- Helle* Ferenc: *A magyar-német művelődési kapcsolatok története*. Bp.: Egyet. ny. 1942. 213, [3] l.
- Nyáry* Pál báró: *A krakói egyetem és magyar diákjai a XIV-XVI. században. Művelődéstört., tanúim*. Bp.: Szerző 1942. 30, [2] l. Bibliográfia: [31.] l.
- Pusztai-Popovits* József: *Román kultúr élet a magyar Erdélyben*. Pécs: Pécsi irod. és Könyvny. rt. 1942. 76, [2] l. (Pécsi M. kir. Erzsébet Tud. Egyet. Kisebbs. Int. kiadv. 15.) Bibliográfia: 63-73. l.
- Scurla* Herbert: *A német tudomány külföldi kapcsolatai*. Bp.: Magyar Külügyi Társ. kiad. 1942. 27 l. (Külügyi Kvtár, 7.)
- Steuer* György: *Magyar-szerb barátságról*. Bp.: Szerző 1942. 14 l.
- Szekfü* Gyula: *A magyarság és a szlávok*. Szerk.: -. Írta: *Divéky* Adorján, *Fügedi* Erik, *Gogolák* Lajos [stb.]. Bp.: Franklin 1942. 278, [1] l. 5 t. Bibliográfia: 275-278. l.
- 301.8 KULTÚRPOLITIKAI MOZGALMAK
- fiekler* Antal: *Magyar kultúrpolitika 1919-1939*. Bp.: Hekler A. tanítv. 1942. 62, [2] l.
- 302 TÁRSADALMI TAGOZÓDÁS
- Bessenyei* György: *A társaságnak eredete és országlása*. Készítette: -. Pusztai Kovácsiban MDCCCII-dik esztendőben. [Kiadta a *szatmárnémeti ref. gimnázium ifjúsága*. Tanítványaival sajtó alá rendezte *Nagy* Béla tanár.] [Bp.:] Egyetemi ny. [1942.] (Magyar Irodalmi Ritkaságok. Szerk.: *Vajthó* László. LIX. sz.)
- 302.01 A TÁRSADALMI FUNKCIÓK DIFFERENCIÁLÓDÁSA. RENDEK
- Lakatos* Ernő: *A magyar politikai vezetőréteg 1848-1918. Társadalomtört. tanulm.* Bp.: „Élet” ny. 1942. 100 l. Bibliográfia: 97-98. l.
- Szentmiklósy* Lajos: *A feudalizmus kialakulása Magyarországon*. Debrecen: „Codex” 1942. 68 l.
- 302.2 VÁROS- ÉS FALUSZOCIOLÓGIA
- Erdei* Ferenc: *Die Ungarische Stadt*. Bp.: Dunántúl pécsi egyet. ny. 1942. 65, [1] l. (Ungarische Hefte, 2.)
- Fodor* Ferenc: *Az elnemsodort falu*. Bp.: Athenaeum 1942. 260 l. 3 t. Bibliográfia: 251-257. l.
- Lakatos* Vince: *Árva népem*. Bp.: Stádium [1942]. 224, [2] l.
- Muharay* Elemér: *Hagyományunk, műveltségünk, életünk*. Bp.: KALOT kiad. [1942.] 80 l. (Magyar műveltség. Hagymánysorozat, 1.)
- 302.5 CSALÁD. NEMI ÉLET
- Bíró* Béla: *A házasságelötti orvosi vizsgálat*. Bp.: Szföv. háziny. 1942. 8 l. („Anyá- és Gyermekevédelem”, -ből.)
- Dán* György: *Ö meg én. Leányoknak, asszonyoknak*. Bp.: Szt. István Társ. 1942. 161 l.
- Karácsony* Sándor: *Kit vegyek el?* Bp.: Exodus [1942.] 16 l.

Molnár Dezső, marcsamagyi: Nemzetnevelés, i. Mi a nemzetiszocializmus. 2. A gyermeknevelés. 3. „Otthonvédelem”. 4. Családvédelem. Bp.: „Jövő”-ny. 1942. 80 1.

Ortega y Gasset, Jósé: A szerelemről. Németből [Helene Weil után] ford. *Szentkuty* Pál. Bp.: Sylvester ny. 1942. 232 1. (Bibliotheca.)

Rachmanova, Alja: A család halála. (Egy orosz nő emlékirata) [1941.] 2. kiad. Cz. *Tamáty* György ford. Bp.: Centrum 1942. 55, [1] 1.

Tozver Vilmos: Kit vegyek el feleségül? 2. jav. kiad. Bp.: Korda 1943. [1942.] 164 1.

Witzmann Gyula: Néperővédelem. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 82 1. (Aktuális kérdések irodalma, 55. Nemzetpolitikai kérdések, V. A Fővárosi Könyvtár Évkönyve XI. kötetéből.)

303.2 FAJSZOCIOLOGIA. FAJEREDET

Baktay Ervin: Háromszéktől a Himalájáig. *Körösi Csorna* Sándor életútja. Halálának századik évfordulójára írta -. Bp.: Vörösváry 1942. 299, [5] 1. 16 t.

Bendefy László: A magyarság kaukázusi őshazája. Gyeregyán országa. Bp.: Cserépfalvi 1942. 509, [3] 1. [I], XL t.

Blaskovich Lajos: őshaza és *Körösi Csorna Sándor* célja. *Körösi Csorna Sándor* halálának 100. évfordulóján. Bp.: Stádium 1942. 230 1. 8 t.

Bibliográfia: 223-228. 1.

Bosnyák Zoltán: A magyar faj védelem úttörői. Bp.: Stádium [1942]. 290 1. 10 t.

Gáldi [László] Ladislaus és [László] Ladislaus *Makkai*: Geschichte der Rumänen. Hg. v. -. Vorw. v. [Imre] Emerich *Lukinich*. Bp.: Sárkány-ny. 1942. VII., 488, [2] 1. 22 t. (Ostmitteleuropäische Bibliothek, 36.)

Gállus Sándor: Közösség és fajta. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. [1942.] 26 1. (Munkásakadémia Kvtára. Előadássorozat, 8.)

Kádár Zoltán: A magyarság eredete. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 14 1. (Munkásakadémia Kvtára. Előadássorozat, 13.)

Kincs Elek és *Nagy* Ferenc: Új magyar nevelés. Bp.: MEFHOSz kiad. 1942. 269 1.

Körösi Csorna Sándor emlékkiállítás az Egyetemi Könyvtárban 1942. Szerk.: *Felvinczi Takáts* Zoltán. Kolozsvár: Magyar kir. F. J. Tudom. Egyet. Erdélyi Magy. Közművelőd. Egylet kiad. 1942. 471.

Nemeskéri János: A faji kérdés. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942.] 36 1. (Munkásakadémia Kvtára. Előadássorozat, 7.)

Sassi Nagy Lajos: A turánizmus mint nemzeti, faji és világeszme. 2. Kiad. Bp.: Pátria-ny. 1942. 48 1.

Szekfü Gyula: A magyarság és a szlávok. Szerk. -. Irta: *Divéky* Adorján, *Fügedi* Erik, *Gogolak* Lajos [stb.] Bp.: Franklin 1942. 278, [1] 1. 5 t.

Bibliográfia: 275-278. 1.

Wrede, Franz Ottó: Amerika az olvasztótégely. Bp.: Stádium [1942.] 147, [1] 1. 2 t.

Bibliográfia: [147.] 1.

303.31 ZSIDÓKÉRDÉS

Bosnyák Zoltán: A magyar faj védelem úttörői. Bp.: Stádium [1942]. 290 1. 10 t.

Endre László, vitéz: „A zsidókról”. A berni per tanulmányai. Előszót írta *Méhely* Lajos. Bp.: Stádium [1942]. 106 1.

Groszmann Frigyes és *Vári* Rezső: Megengedett és színtelen iparüzés. Érdekeltség és munkavállalás a zsidótörvény korlátai között. Bp.: Szerzők 1942. 176 1.

Kosa Miklós: Hova? Mivel? Hogyan? 1. -. k. Bp. • Saját kiad. 1942. -. 1. k. A zsidóvagyon és a zsidókitelepítés Magyarországon. 68 1.

Marton Ernő, *Kaszner* Rezső, *Róth* Siegfried és *Junger* József: Az emancipáció múltja és jövője. Kolozsvár: András-ny. 1942. 109 1. (Fraternitas kis kvei, 2. sor., 4-5-)

Nagy Béla, ifj.: A zsidótörvény egyes kérdéseinek bírói gyakorlata, összeáll. -. Bp.: Feldmann 1942. 94 1.

Nyékhegyi István: A társadalom és a zsidóság. Bp. r Budai-Bernwallner-ny. 1942. 127 1.

Luzsénszky Alfonz: A zsidó nép bűnei. Tört. tanulm. 2. kiad. Bp.: Jövő-ny. szövekt. [1942.] 96 1.

Luzsénszky Alfonz: A Talmud magyarul. Ford. és kiadja -. 2. kiad. Bp.: Jövő-ny. szövekt. 1942. 190 1.

Pongrácz Jenő: A zsidótörvény (1939: IV. t.-c.) és végrehajt. rendeletei, összeáll., jegyzetekkel és a m. kir. Közigazg. Biróság joggyakorlatával ell. -. Bp.: Törvény 1942. 126 1.

Rosenberg, Alfréd: Zsidókérdés világprobléma. (Die Judenfrage als Weltproblem.) Előszót írta *Fiala* Ferenc. Bp.: Centrum 1942. 16 1.

Szabados Mihály: Magyarok hazatelepítése, zsidók kivándoroltatása. Bev.: *Makay* Dezső. Bp.: Egyes. Ker. Nemzeti Liga 1942. 70 1.

A *Zsidók* mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló 1920: XV. t.-c. és végrehajtási rendeletei. Bp.: Neuwald-ny. 1942. 84, [1] 1.

303.4 EUGENIKA. FAJNEMESÍTÉS

Csiky János, vitéz: A fíjvédelmi törvény és végrehajtási rendeletei, összeáll. és magyarázatokkal ell. -. Bp.: Grill 1942. V, 142 1.

Gerő Ernő: Fajvédelmi házasságkötés és házasságbontás. Új házassági tilalmak és bontóokok. Bp.: Szerző [1942.] 16 1.

Magyarország. Törvények, rendeletek. A házassági törvény kiegészítéséről és a fajvédelemről szóló 1941. évi XV. t.-c. és végrehajtási rendeletei. Bp.: Neuwald-ny. 1942. 71 1.

Szabó Zoltán: A fajbiológia alapvonásai. Előadás. Bp.: Magy. kir. áll. ny. 1942. 8 1.

Szabó Zoltán: Az öröklődés társadalmi vonatkozásai. Bp.: Szerző 1942. 4, [1] 1. (A „Szociális Szemle „bői.”)

Witzmann Gyula: Néperővédelem. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 82 1. (Aktuális kérdések irodalma, 55. Nemzetpolitikai kérdések, V. A Fővárosi Könyvtár Évkönyve XI. kötetéből.)

303.5 NAGY EMBER. LÁNGÉSZ. VEZETŐ

Barabás Tibor: Az európai szellem magyar úttörői. Történelmi arcképek. 1. Petőfi, Széchenyi, Kossuth, Tánicsics, Madách, Grünwald, Péterfy, Gyulai. 2. Martinovics, Bacsányi, Kőlcsey, Bölöni Farkas, Bajza. Bp.: Szoc. dem. párt. kiad. 1942. 95 1.

Horváth Barna: A génusz pere. *Sokrates – Johanna*. Kolozsvár: Szerző 1942. 226, [2] 1. (Univers. Francisco-Josephina Kolozsvár. Acta juridico-politica, 3.)

Lakatos Ernő: A magyar politikai vezetőréteg 1848-1918. Társadalomtört. tanulm. Bp.: „Elet”-ny. 1942. 100 1.

Bibliográfia: 97-98. 1.

Radisics Elemér: Magyar lélek-magyar munka. Szerk. -. Bp.: Athenaeum 1943. 194 1. 22 t.

Somogyi József: Magyarország tehetségterképe. Bp.: Stephaneum-ny. 1942. 20 1. 1 t. (A „Társadalomtudomány „böl.”)

305 A TÁRSADALOM TERMÉSZETI TÉNYEZŐI

Dolgos J.: Korszerű magyar gondolatok. Szerk. -. Rajzok: Magyafász I. Pécs: Dunántúl pécsi egyet, ny. 1942. 159 1.

Kádár Zoltán: Táj és kultúra. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942]. 19 1. (Munkásakadémia Kvtára. Előadássorozat. 5.)

305.3 ANTROPOGEOGRÁFIA. EMBERFÖLDRAJZ

Gróf Imre és *Niklai* Péter: *Magyarország* tájegységei Bp.: Magyar szociográf. int. [1942.] 16 1. 1 t. (Szociograf. értekezések tára, 2.)

305.5 GEOPOLITIKA

- Kalmár Gusztáv*: Magyar geopolitika. Bp.: Stádium [1942]. 191 1.
Bibliográfia: 190. 1.
- Péthy Kálmán*: Érik a győzelem. Bp.: Centrum 1942. 125, [2] 1. 3 t.
- 306 A TÁRSADALOM GAZDASÁGI ALAPJAI
- Botos Vince*: A dialektikus és történelmi materializmus alapjai. Bp.: [Márkus-ny.] 1942. 48 1.
- 307 A TÁRSADALOM LELKI TÉNYEZŐI. NÉP-
LÉLEKTAN

- Almásy József*: A tizparancsolat a közéletben. Bp.: Arkádia-kiadó 1942. 199, [2] 1.
- Boda István*: A „magyar” jelleg forrásai. Kassa: „Wiko”-ny. [1942.], 11 1. („Új élet felé” 18. Az „Új Magyar Múzeum „-ból.)
- Boda István*; Magyar hibák. Kassa: „Wiko”-ny. [194?]. 13 1. („Új élet felé”, 13. Az „Új Magyar Múzeum” 1. számából.)
- Boda István*: A magyar személyiség főjegyei. Bp.: „Stádium” 1942. 15 1. („Új élet felé”, 12. A Protesztáns Szemle aug.-i sz.-ából.)
- Dékány István*: A magyarság lelki arca. Magyar nép-
lélektani rajzok. Bp.: Athenaeum 1942. 276 1.
- Európaiak Amerikáról*. Irta Tempetői. Bp.: Aurora 1942. 62, [1] 1. (Aurora-könyvek.)
- Karácsony Sándor*: A magyar lélek. 2. kiad. Bp.: Exodus 1942. 24 1.
- Karácsony Sándor*: A másik ember felé. Az Exodus munkaközösség dolgozatai. Szerk. -. Debrecen: Exodus kiad. 1942. 122 1.
- Kenyeres László*: A francia társadalom és az irodalmi élet a XVIII. század elején. (1710-1725.) Bp.: Egyetem-ny. 1942. 64 1.
- Kincs Elek és Nagy Ferenc*: Új magyar nevelés. Bp.: MEFHOSz kiad. 1942. 269 1.
- Krisztics Sándor*: A jog mint társadalmi irányeszmé. Pécs: Szerző 1942. 15 1. (Pannónia könyvt., 53., „Pannónia” 7. köt.-ből.) •
- Krisztics Sándor*: Nép, nemzet, állam viszonya korunkban. Bp.: Magy. Szociográfiai Int. kiadv. [1942.] 28 1. (Szociográfiai Ertekezések tára, 3.)
- Lükő Gábor*: A magyar lélek formái. Bp.: Exodus 1942. 340 1. XL, [4] t.
- Magyar könyv*. 2. k. Szerk.: *Kállay László Tarján és Mészáros Károly Béla*. Bp.: Hollóssy-ny. 1942. 100, [2] 1.
- Paikert Géza*: Ahogyan egy magyar a magyart látja. Előadás. Bp.: Szerző 1942. 18 1. (A Magyar-német Társaság kiadv., 13.)
- Zemplényi István*: Irodalom és társadalom. Bp.: „Unitas” 1942. 46, [2] 1.

307.1 KÖZVÉLEMÉNY. PROPAGANDA

- Allard, Paul*: Hazugságháború. A francia összeomlás okai egy francia újságíró szemüvegén át. (Guerre de mensonge.) Ford. *Balogh Barna*. Bp.: Stádium [1942.] 190 1.
- Illéssy Péter*: Magyar művészet és a közösség. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 37 1. 2 t. (Munkásakadémia kvtára. Előadásorozat, 10.)
- Hegedűs László*: Munka a közért. Gyakorlati útmutató társadalmi vezetők részére. Újvidék: Délvidéki Magy. Közműv. Egyes. Szövevs. [1942.] 206 1.
- Salamon Aurél*, alapi: A propaganda és a szövetkezetek. Bp.: Szalay-ny. 1942. 110, [2] 1.

308 TÁRSADALMI LEÍRÁS. SZOCIOGRÁFIA

- Bonczos Miklós, vitéz*: A táj- és népkutatás szerepe a szociálpolitikában. Bp.: Afiamtud. Int. Táj- és Népkutató Oszt. [1942.] 19 1. (Magy. táj- és népism. kvtára, 7.)

- Böök, Fredrik*: A gazdag és a szegény Svédország. Ford. *Halász Gyula*. Bp.: Athenaeum [194?]. 223, [5] 1. 18 t. (Ismeretlen világok.)
- Czizmadia Andor*: Vázlat *Kolozsvár* társadalmáról. Bp.: Szent Erzsébet-ny. 1942. 24 1. (A „Nép- és Család-
védeleméből.)
- Erdei Ferenc*: Magyar tanyák. Bp.: Athenaeum 1942. 260 1.
- Faraghó Gábor, vitéz*: Szovjet-Oroszország. (U. R. S. S.) Bp.: Stádium [1942.] 448 1.
- Fodor Ferenc*: Az elnemsodort falu. Bp.: Athenaeum 1942. 260 1. 3 t.
Bibliográfia: 251-257. 1.
- Fodor Ferenc*: A *jászság* életrajza. Bp.: Szent István Társ. kiad. 1942. 504 1. XXXII t., 7 térk.
Bibliográfia: 476-500. 1.
- Illyés Gyula*: Puszták népe. 3. kiad. Bp.: Nyugat 1942. 304 1.
- Izsáky Margit*: Isten fekete báránycái. Riportok a nagyváros árnyékából. Bp.: Kalász-ny. 1942. 221 1.
- Kertész János*: Széchenyi faluja *Nagyceknk*. Függelék: Gróf *Széchenyi* István születésének 150. évfordulója alkalmából megjelent tanulmányok könyvszerzője. Bp.: Vármegyei Szociográfiai kiadóhiv. 1941. [1942.] 24 1.
- Kodolányi János*: A csend országa. *Finnországi* élmények. - *Alföldi* Alajos. Mennyit ér a magyar nemzeti vagyon. Bp.: Stádium [1942]. 126 1. (Nemzeti kvár, 83-84.)
- Kosa János*: Magyar társadalomkutatás. Bp.: Athenaeum 1942. 7 1. (A „Magyar Szemle” máj. számából.)
- Kostya Sándor*: *Ukrajna*. Kalocsa: Árpád Rt. kiad. 1942. 159 1. 21 t.
Bibliográfia: 152. 1.
- Kovrig Béla*: Embersors a szovjet életben. Bp.: Athenaeum-ny. [1942.] 124 1.
- Ladócsy Károly*: *Kaposvár* földrajza. Bp.: [Otthon-ny.] 1942. 90, [2] 1. 4 t.
Kulturális élet. Társadalom. Városlélek: 83-88. 1.
- Mády Zoltán*: Tanulmányok egy *sárközi* falu társadalmáról, összeállította -. Irta: *Kovács Erzsébet*, *Kovács Ágnes*, *Zentai Etelka* [stb.], Bp.: Allamtudom. Int. Táj- és Népkutató oszt. kiad. 1942. 70, [1] 1. (A magyar táj- és népismeret könyvt. 5.)
- Mokkai János*: Urabátyám országa. Középosztályunk illemrendszerének és társadalmi viselkedésének szociográfiaja. Bp.: Singer és Wolfner 1942. 239 1.
- Niedermann Imre*: *Nógrádi* élet a régi világban. Bp.: Alt.-ny. 1942. 48 1.
- Oroszhegyi Jóna*: Román élet. A mai *oláh föld* és népe természeti, történelmi, közéleti, vallási, erkölcsi, forgalmi, szokási és *társadalmi* viszonyainak rajza. Sajtó alá rend. *Bíró Sándor*. Kolozsvár: Minerva 1942. 158 1. (Erdélyi Ritkaságok, 5.)
- Rachmanova Alja*: Paradicsom vagy pokol? Ford.: *Cz. Tamásy György*. Bp.: Centrum 1942. 64 1.
- Sinka István*: Fekete bojtár vallomásai, [önéletrajz.] Bp.: Magyar Élet kiad. [1942]. 251 1.
- Szabó István*: A magyarság életrajza. Bp.: Franklin [1942.] 276 1. (Magyar Történelmi Társulat kvei, 8.)
- Szalabasev Hja Ivanov*: Most jöttem a *szovjetpokolból*. Ford. *P. Tarczay Gizella*. Bp.: Centrum [1942]. 140 1.
- Tóth István*: Délvidéki *szerbek* élete és szokásai. Pécs: Magy. Szociográfiai Int. 1942. 17 1. (Szociográfiai értek.-tára, 6.)
- Zsoldos Géza*: Ez *Amerika*. Bp.: [Faragó-ny.] 1942. 247 1.

309 TÁRSADALOMTÖRTÉNET. KULTÚR- TÖRTÉNET

- Erdélyi László*: Magyarország törvényei Szent István-tól Mohácsig. Művelődéstört. összehasonlító fejezetekbe írta -. Bp.: Eggénberger 1942. 628 1.
- Polgár Vilmos*: *Magyarország és a magyarok a XVII. századi olasz közvéleményben*. Bp.: Sárkány-ny. 60 1. (Pannonhalmi füzetek. A Pannonhalmi Főapáts. Szt. Gellért Főisk. halig. doktori ért., 31.)

- Radics* Elemér: Magyar lélek – magyar munka. Szerk. - Bp.: Athenaeum 1943. 194 1. 22 t.
- Ráth-Végh* István: Új butaságok az emberiség kultúr-történetéből. *Erasmusnak* a Balgaság dicsérete című könyvéhez. 3. kiad. Bp.: Cserépfalvi [1942.], 227 1.
- Ráth-Végh* István: Vége az emberi butaságnak. 2. kiad. Bp.: Cserépfalvi 1942. 243 1.
- Scherer* Ferenc: Békés vármegye társadalmá 1695-1848. Gyula: Városi Múzeum kiad. 1941. [1942.] 47 1. (Gyulai dolgozatok, 3.)
- Soós* László: Tengerek kalandorai. Bp.: Athenaeum [1942.]. 216 1.
Bibliográfia: 216. 1.
- Szabó* Margit: G. G. v. *Bretschneider* budai tartózkodása 1782-84. Fejezet a magyar felvilágosodás történetéből. Bp.: Danubia 1943. [1942.] 85 1. (Minerva kvár, 146.)
- Szegfű* Gyula: A magyarság és a szlávok. Szerk. - Írta: *Divéky* Adorján, *Fügedi* Erik, *Gogó* Lajos ... Bp.: Franklin 1942. 278, (1) 1. 5 t.
Bibliográfia: 275-278. 1.
- Szende* Zoltán: A bolgár kultúra hajdan és ma. Fejezet a Balkán művelődéstörténetéhez. Bp.: „Láthatár” kiad. 1942. 18 1. (A „Láthatár” 1942 aug. számából.)
- Szentmiklós* Lajos: A feudalizmus kialakulása Magyarországon. Debrecen: „Codex” 1942. 68 1.
- Tóth* László: Erdélyi biedermeier. Szeged: A Kolozsvári F. J. Tud. Egyet. összehasonlító Irod.-tört. Int. kiad. 1942. 19 1. (Széphalom-könyvt. 33.)
- Vajk* Lajos: *Hormayr* és *Böttiger*. Levelek a bécsi szellemi élet történetéhez. Bp.: Danubia 1942. 145 1. (Minerva kvár, 148.)
- Valló* István: *Győri* képeskönyv. Bp.: Officina ny. 1942. 46, [1] 1. 16 t. (Officina képeskönyvek, 39.)
- Antal* Lajos: A magyar népesedés kérdései. Bp.: Epol 1942. 80 1. (Magy. Nemzetbiológiai Int. könyvei, 10. sz.)
- Csizmadia* Andor: Vázlat Kolozsvár társadalmáról. Bp.: Szent Erzsébet ny. 1942. 24 1. („Nép- és Család- védelem”-ből.)
- Gordon* Celta: Bevándorlás és helybenlakás. Bp.: Szföv. háziny. [1942.], 14 1. (A „Városi Szemlé”-ből.)
- Hoffer* József: A székesfőváros népmozgalmának fejlődése az első világháború óta. Bp.: Szföv. háziny., 1942. 7, [1] 1. (Az „Anyá- és gyermekvédelem”-ből.)
- Magyar Kir. Közp. Statisztikai Hivatal*. Az 1930. évi népszámlálás. VI. rész. Végeredmények összefoglalása, továbbá az 1935., 1938. és 1939. évi népösszeírások végeredményei. Szerk. és kiad. - Bp.: Stephaneum ny. 1941. [1942.] VIII, 21*, 262 1. 1 t.
- Szántó* Emil: A természetes szaporodás alakulása Budapesten. Bp.: Szföv. háziny. [1942.]. 24 1. (A „Városi Szemlé”-ből.)
- Szél* Tivadar: A budapesti törvénytelen születések. Bp.: Szföv. háziny. [1942.]. 22 1. (A „Városi Szemlé”-ből.)
- Witzmann* Gyula: Néperő védelem. Bp.: Szföv. háziny. 1942. 82 1. (A Fővárosi Könyvtár Évkönyve XI. k.-ből. Aktuális kérdések irodalma, 55. Nemzetpolitikai kérdések, V.)

312.9 TELEPÜLÉSFÖLDRAJZ

- Erdei* Ferenc: Die Ungarische Stadt. Bp.: Dunántúl pécsi egyet. ny. 1942. 65, [1] 1. (Ungarische Hefte, 2.)
- Fodor* Ferenc: Az elnemsodort falu. Bp.: Athenaeum 1942. 260 1. 3 t.
Bibliográfia: 251-257.1.
- Gróf* Imre és *Niklai* Péter: Magyarország tájegységei, Bp.: Magyar Szociográfiai Int. [194?]. 161. 11. (Szociográfiai értekezések téra, 2.)
- Pethes* László kecskeméti: A Szarmát-Alföld történelme és néprajza. Szovjet-Oroszország feldarabolása. Nagyvárad: Grafika ny. [194?]. 20 1.
- Prinz* Gyula Gusztáv: A főváros közlekedésének hatása a településre Buda délnyugati részén. A Kelenföld és környéke településföldrajza. Bp.: Sylveszter ny. 1942 23 1.
- Siculus*: A moldvai magyarok östelepülése, története és mai helyzete. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 1841. (A pécsi m. kir. Erzsébet Tud. Egyet. Kisebbségi Int. kiadv., 15.)
Bibliográfia: 183-184. 1.

31 STATISZTIKA

- Budapest Székesfőváros Statisztikai Hivatala*, Budapest székesfőváros statisztikai évkönyve. XXIX. évf. 1941. Szerk.: *Illyefalvy* Lajos. – Statistisches Jahrbuch der Haupt- und Residenzstadt Budapest. XXIX. Jahrgang. Bp.: [Szföv. háziny.] 1941. [1942.] XIV, 814 1. 1 t.
- Budapest Székesfőváros Statisztikai Hivatala*: Budapest székesfőváros statisztikai évkönyve. XXX. évfolyam. 1942. Szerk.: *Illyefalvy* Lajos. – Statistisches Jahrbuch der Haupt- und Residenzstadt Budapest. XXX. Jahrgang. 1942. Bp.: [Szföv. háziny.] 1942. XII, 511 1. 1 t.
- Farkas* Árpád: *Erdélyi* kisgazdaságok igásmunkája három év (1938-1940) adatai alapján. Bp.: E. M. G. E. kiad. 1942. 40 1. (Az E. M. G. E. gazdaköri könyvtára, 6.)
- Farkas* Árpád: Magyarország talajerő mérlege. Bp.: Magyar Gazdaságkutató Int. 1942. 42 1. (Magyar Gazdaságkutató Intézet különkiadv., 21.)
- Magyar statisztikai zsebkönyv*. X. évf. 1941. Szerk. vitéz *Miké* Gyula. Bp.: Közp. Stat. Hiv. 1941. [1942.] VIII., 260 1. 2 t.
- Nyirgi* Imre: Budapest bűnélete 1881-től 1940-ig. A budapesti rendőrség hatvan éve a bűnügyi statisztika tükrében. [Bp.:] Halász Irodalmi és Könyvkiadó Váll. 1942. 497-594. 1. (Különnyom. „A 60 éves magyar rendőrség” c. műből.)
- Pápai* Károly: Nagyvárosok nemzetközi lakásstatisztikája. Bp.: Szföv. háziny. [1942.] 16 1. (Városi Szemléből.)
- Zentay* Dezső: A négyszer megnagyobbodott Magyarország. – Világtermelés. – A magyar közgazdasági élet vezetői. Bp.: Glóbus 1942. 116 1. (Beszélő számok, 10.)

312 NÉPESEDÉS. NÉPMOZGALOM

- Antal* Lajos: A cukorbaj Magyarországon. Népesedés-biológiai adatok a cukorbaj kérdéséhez. Bp.: Egyet. ny. 1942. 227 1.
Bibliográfia: 223-224. 1.

32 ÁLLAMTUDOMÁNY, POLITIKA

- Ács* Tivadar: Magyar úttörők az újvilágban. *László* Károly 1850-67. évi naplójegyzetei a *Kossuth*-emigráció amerikai életéből. Bp.: „Láthatár” kiad. 1942. 199 1.
- Bethlen* Miklós: „önéltírása. [Válogatta és bev. Kenyeres Imre.] – *II. Rákóczi Ferenc* emlékezései és vallomásai. [A szemely, ford. és bev. Geréb László.] – *Széchenyi* István 1848-as naplója. [Ford. és magy. ell. Ferdinándy Mihály.] Bp.: Officina 1942. [4], 71, [1], 71, [1] io, [1] 1. (Magyar szabadság.)
- Bodnár* István: *Bezerédj* István és a százéves szekszárdi kaszinó. Emlékkönyv *Bezerédj* István szobrának leleplezési ünnepére. A szekszárdi kaszinó megbízásából szerk.: -. Szekszárd: Szerző 1942. 196 1.
- Kerekesházy* József: *Apponyi*. Bp.: Singer és Wolfner 1943. 202 1. 121.
- Kertész* János: *Gróf Teleki* Pál. Nagyvárad: Szigligeti társ. 1942. 16 1.
Bibliográfia: 16. 1.
- Kornis* Gyula: A magyar politika hősei. 2. kiad. Bp.: Franklin 1942. 460 1. 16 t.
- Lengyel* Tamás: *Gróf Teleki* László. Bp.: Franklin [1942.]. 178 1. 1 t. (Magyar életrajzok.)
- Meszlényi* Antal: Magyar sorsunk őrei Mohácstól Trianonig. Bp.: Szent István társ. 1942. 399 1.
- Rákóczi* Ferenc II.: Emlékezései és vallomásai. A szemelyeket ford. és bev. *Geréb* László. Bp.: Officina 1942. 72 1. (Officina kvár, 15.)

Richter, Werner: Rudolf trónörökös élete és tragikus halála. Ford. Halász Ernő. Bp.: Béta [1942]. 234 1. Bibliográfia: 233-234. 1.

Somssich Pál beszédei 1843-1888. összegyűjt. Somssich Miklós. Horánszky Lajos életrajzi bevezetésével. Bp.: Vájna és Bokor 1942. 368 1. 2 t.

Voinovich Géza: György barát. (Martinuzzi Fráter György.) Bp.: Franklin [1942]. 233 1.

Thewrewk-Pallaghy Attila: Gróf Teleki Pál emlékezete. Bp.: Centrum 1942. 11 1. (A „Katholikus Népszövetség” V. hó 1. sz.-ból.)

32 SZÉCHENYI ISTVÁN GRÓF MŰVEI

Széchenyi [István] összeomlása. Az 1848-as napló. Ford. és magyarázta Ferdinándy Mihály. Bp.: Officina 1942. 102 1. (Officina kv., 16/17.)

Széchenyi István gróf. Intelmei fiához. Ford. bev. és jegyz. ell. Váradi József. Bp.: Stúdium 1942. 72 1. (Széchenyi zsebkönyvtár. A magyar sors kérdései.)

32 AZ ÁLLAMFÉRFI SZÉCHENYI ISTVÁN GRÓFROL „IRT MŰVEK

Bagoly Béla: Széchenyi. A magyarság hódolása a legnagyobb magyar születésének százötvenedik évfordulóján. Bp.: Athenaeum 1942. 330 1. 29 t.

Biczó Ferenc: A legnagyobb magyar. Kaposvár: Új-Somogy ny. 1942. 3-20. 1. (A „Kaposvári egyesületi leánygimn. évkönyvé”-ből.)

Csahíhen Károly: Néhány észrevétel a M. Tud. Akadémia 1942. évi Széchenyi-pályázati jelentésére. Bp.: Szerző C1942.] 8 1.

Csery-Clauser Mihály: Széchenyi napjai. Gróf Széchenyi István élete és életműve időrendben. Szerk. -. [Előszót írta:] Lukinich Imre. Bp.: Rózsavölgyi 1942. 190 1.

Dömötör László. Széchenyi István gróf szövetkezeti világnézete. Bp.: Pátria ny. 1942. 14 1.

Eber Ernő: A czenki földesúr. Bp.: „Pátria” 1942. 95 1.

Jeney Ferenc: A legnagyobb magyar és Győr. Győr: [Baross ny.] 1942. 12. 1. (Győri Szemle kv., 21.)

Kálnoky Hugó gróf: Széchenyi István és Waldstein János keleti utazása 1830-ban. Kiadta, bev. és magyarázatokkal ell.-. Szekfü Gyula előszavával. Bp.: Franklin [1942?]. 319, [1] 1. 10 t.

Kemény Kolumbán: A vallás szerepe Széchenyi életében és államférfiúi tevékenységében. Győr: Győregyházmsgyei alap ny. 1942. 5-28. 1. (A „Pannonhalmi Szent Benedek-rend győri kat. Czuczor Gergely gimn. 1941-42. évkönyve”-ből.)

Kertész János: Széchenyi faluja Nagycenk. Függlék: Gróf Széchenyi István születésének 150. évfordulója alkalmából megjelent tanulmányok könyvszete. Bp.: Vármegyei Szociográfiai kiadóhiv. 1941. [1942.] 24 1.

Nagy Lenke: Crescence. Gróf Széchenyi Istvánné élete. Bp.: Danubia [1942.] 372 1. 2 t.

Németh László: Széchenyi. Vázlat. Bp.: Turul szövk. kiad. [1942]. 184 1. 4 t. (Bolyai könyvek.)

Polzovics Iván, okéri: Széchenyi nemzetiségi politikája. Bp.: Fővárosi ny. 1942. 46, [1] 1. (Kir. m. Pázmány P. Tud. Egyet. Kisebbségjogi Int.-nek kiadm., 3.)

Schandler Károly: Széchenyi követése. Bp.: Orsz. Közp. Hitelszövetk. kiad. 1942. 65, [1] 1.

Szentiváni Gábor: Széchenyi fáklya világa. Bp.: Magyar népművelők társ. kiad. 1942. 127, [1] 1.

321 ÁLLAMTAN. ÁLLAMFORMÁK ÁLTALÁBAN

Arató István: Joghatóság a külföldi állam magánjogi ügyletei felett. Pécs: Taizs ny. 1942. 204 1. (A pécsi m. kir. Erzsébet Tud. Egyet. Nemzetközi Jogi Int. kiadv., 29.)

Egyed István: A parlamentarizmus sorsa. Előadás. Bp.: Egyet ny. 1942. 29 1. (Az Orsz. Nemzeti Klub kiadv., 53)

Ferdinándy Mihály: Az etelközi vérszövetség. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 15 1. (Munkásakadémia kvtára. Előadássorozat, 14.)

Gállus Sándor: A magyar közösségi élmény ősi eredeté. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. [1942.] 16 1. (Munkásakadémia könyvtára. Előadássorozat, 11.)

Halasy-Nagy József: A politikai tudomány kezdetei. Platon és Aristoteles. Bp.: Parthenon 1942. 93, [2] 1. (Parthenon-tanulmányok, 1.)

Lakatos Ernő: A magyar politikai vezetőréteg 1848-1918. Társad, tört. tanulm. Bp.: „Élet” ny. 1942. 100 1.

Bibliográfia: 97-98. 1.

Machiavelli, [Niccolo]: A fejedelemtől. [Machiavelli: Il principe. - Nagy Frigyes: Antimachiavell.] Kiválogatta, ford. és a bev. írta Juhász Vilmos. Bp.: Officina ny. 1942. 127, [1] 1. (Officina könyvtár, 7/8.)

Málnást Ödön: Feladatok. Bp.: Könyv- és Lapkiad. kiad. 1942. 157 1.

Ottlik László: Bevezetés a politikába. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 128, [1] 1.

Rousseau, [Jean] [Jacques]: A társadalmi szerződés. Ford. és bev. Radányi Zsigmond. Bp.: Phönix 1942. 142, [2] 1. (Klasszikus írások.)

Szentmiklósy Lajos: A feudalizmus kialakulása Magyarországon. Debrecen: „Codex” 1942. 68 1.*

Vizy András: A közösségi eszme a magyar alkotmányban. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet 1942. 24 1. (A Munkásakadémia könyvtára. Előadássorozat, 12.)

Vizy András: Új nacionalista államrendszerek. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet 1942. 19 1. (A Munkásakadémia könyvtára. Előadássorozat, 26.)

Vágó Pál, literáti és Toll Péter: Munkaállam. Bp.: Könyv- és Lapkiadó [1942.] 159 1.

321.06 NEMZET ÉS ÁLLAM

Eszterhás István: A nemzetpolitika alapja és tárgya: A nemzet. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942.] 23 1. (Munkásakadémia könyvtára. Előadássorozat, 2.)

Eöttevényi Olivér: Nemzeti vagy nemzetiségi állam lesz-e Magyarország? Előadás. Bp.: Szerző 1942. 341.

Krisztics Sándor: Nép, nemzet, állam viszonya korunkban. Bp.: Magyar Szociograf. Int. kiad. [194?]. 28. 1. (Szociográfiai értekezések tára, 3.)

321.64 FASCIZMUS

Harsányi András: „Miénk a holnap!” (A brit fasiszták politikájának lényege.) összeáll. -. Bp.: Stádium [1942]. 98, [2] 1.

Vizy András: Az olasz munkásság szervezetei. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet 1942. 52 1. (A Munkásakadémia könyvtára. Előadássorozat, 32.)

321.65 NEMZETI SZOCIALIZMUS

Goebbels, [Josef] József: Naplóm. A Kaiserhoftól a birodalmi kancelláriáig. (Vom Kaiserhof zur Reichskanzlei.) [1942.] 2. kiad. Ford.: Fiala Ferenc. Bp.: Könyv- és lapkiadó rt. 1942. 292 1.

Gritzbach, Erich: Hermann Göring egyénisége, munkássága. Bp.: Stádium [1942.] 280, [1] 1. 13 t.

Hitler Adolf 1942. IV. 26-án a német birodalmi gyűlésen mondott beszéde. Bp.: Centrum 1942. 30 1.

Hitler Adolf: Harcom. (Mein Kampf.) Ford.: Kolbai Pál, Lintner Antal, Szakáts István. 7. kiad. Bp.: Centrum [1942.] 479 1. 1 t.

Hitler [Adolf], Göring [Hermann] és Ribbentrop [Joachim] beszédei a negyedik háborús tél küszöbén. Bp.: Centrum 1942. 79 1.

Molnár Dezső, marcsamagyari: Nemzetnevelés. 1. Mi a nemzeti szocializmus. 2. A gyermeknevelés. 3. „Ott-honvédelem”. 4. „Családvédelem”. Bp.: „Jövő” ny. 1942. 80 1.

Östör András: A német munkásság szervezetei. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet 1942. 28 1. (A Munkásakadémia könyvtára. Előadássorozat, 31.)

F. Papp Zoltán: Egy nép újjászülése (1918-1941). Huszonhárom év története. Bp.: Centrum ny. [1942]. 220, [1] 1.

Vágó Pál, literáti és Toll Péter: Munkaállam. Bp.: Könyv- és lapkiadó rt. [1942]. 159 1.

321.66 TESTÜLETI ÁLLAM

- Bezerédi Zoltán, bezerédi: A jövő útja. (Szintetizmus). [1942.] 2. kiad. Bp.: Szerző 1942. 143 1.
Szeberthy János: Az új Európa és Magyarország. Rendi társadalom-, gazdaság- és államszervezés. Bp.: Szerző 1942. 327, [1] 1.
Pajzs Elemér: Salazar. Egy kis ország nagy építője. Bp.: Auróra [1942]. 128 1.

323 BELPOLITIKA

- Balkányi Kálmán: Egy kereskedő naplója 1934-1941. Bp.: Officina ny. 1942. 236, [4] 1.
Boer György, Gyalui: Bojár II. Mi lesz, ha leszerelünk? Irta és terv.: -. Bp.: Szerző 1942. 47 1.
Ferdinándy Mihály: A szentistváni gondolat és a magyar állameszme. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 17 1. (Munkásakadémia kvára. Előadássorozat, 17.)
Gallus Sándor: A szentistváni gondolat ősi eredete. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 141. (Munkásakadémia kvára. Előadássorozat, 16.)
Hamvas József: Budapest megújódása 1924-1933. Kortörténeti vázlat. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 136 1.
Herczeg Ferenc: Gondok és gondolatok. Bp.: Singer és Wolfner [1942]. 308 1.
Lajtor László: Magyarország a század elején. Bp.: Faust kiad. 1942. 112 1.
Lendvai István: Nomád leveleiből. Bp.: Linea kiad. 1942. 132 1.
Simonffy Aladár v.: Ein Jahr ungarisches Aufbauwerk im rückerobernten Südgebiet. Bp.: Vájna és Bokor 1942. 33 1.
Sz. Szigethy Vilmos: A szegedi kormányok pénzügyei. Szeged: Városi ny. 1942. 64 1.
Temesváry László: Mi lesz velünk? Bp.: Centrum [1942]. 87 1.
Tettek – tervek. A XáZ/oy-kormány félélesztendő munkássága és politikája. Bp.: Stádium ny. 1942. 128 1.
Wesselényi Miklós: Keresztmetszet. (Gondolatok-tanulmányok.) Bp.: Gergely kiad. [1942]. 199, [1] 1.
Tóth László: Magyar vártán. Bp.: Szt. István társ. [1942]. 368 1.

323.1 NEMZETISÉGI KÉRDÉS

- Bacsinszky Tivadar: Orosz-ruszin kapcsolatok a XIX. sz. közepén. Ungvár: Kárpátaljai Tud. Társ. 1942. II. 108 1. (irod. és tud. kv., 7.)
Bubnic, Michal: Otázka slovenskoj mládeze v Uhorsku. Roznave [Rozsnyó]: Tlacou kmhtlaciarne Potocsného 1942. 32 1.
Carte etnografice rumene e loro eritica: Bp.: [M. Földrajzi Int.] 41 1. 15 t.
Eöttevényi Olivér: Nemzeti vagy nemzetiségi állam lesz-e Magyarország? Előadás. Bp.: Szerző 1942. 34 1.
Erdélyi munkásság küzdelme. Az – a román uralom alatt. Bp.: Szociáldemokrata párt 1942. 96 1.
Gáldi László: Az erdélyi román őshaza kérdéséhez. Bp.: Magy. Tört.-tud. Int. 1942. 30 1. (Magy. Tört.-tud. Int. évk.-ből.)
Gáldi [László] Ladislaus és [László] Ladislaus Mákkai; Geschichte der Rumänen. Hg. v. -. Vorw. v. [Imre] Emerich Lukinich. Bp.: Sárkány ny. 1942. VII., 488, [2] 1. 22 t. (Ostmitteleuropäische Bibliothek, 36.)
Halász Antal: A hazatértek. A bukovinai magyarok kétszáz esztendeje. 2. kiad. Nagyvárad: Szerző 1941 [1942.] 119, [1] 1. 3 t.
Bibliográfia: [120.] 1.
Kemény Gábor: A magyar nemzetiségi kérdés lélektan¹ megvilágításban. Bp.: „Láthatár” 1942. 311. (A „Láthatár”-ból.)
Kniezsa István: A szláv apostolok [Cirill és Metód] és a tótok. Bp.: Magy. Tört.-tud. Int. 1942* 18 1. (A Magy. Tört.-tud. Int. évk.-ből.)

Korbuly Domonkos: Az örménykérdés a magyar közvéleményben. Bp.: Szerző 1942. 144 1.
Bibliográfia: 143. 1.

- Kring Miklós: A muraközi országhatár a magyar-horvát viszony történetében. Bp.: Magy. Tört.-tud. Int. 1942. 68 1. 11. (A Magy. Tört.-tud. Int. évk.-ből.)
Magyarok Világnaptára. 1942. Szerk.: Csuka Zoltán. Bp.: Stúdium 1942. [2] 53 1.
Máthé Elek: Amerikai magyarok nyomában. Útirajz az amerikai magyarság települési térképével. Bp.: Dante 1942. 249 1. 1 t.
Oroszhegyi Jóska: Román élet. A mai oláhföld és népe természeti, történeti, közéleti, vallási, erkölcsi, forgalmi, szokási és társadalmi viszonyainak rajza. Sajtó alá rend. Biró Sándor. Kolozsvár: Minerva 1942. 158 1. (Erdélyi Ritkaságok, 5.)
Papp György: Görögszertartású magyarság. írták: -> Gerencsér István és Ivánka Endre. Kolozsvár: Minerva 1942. 34 1. (Magyar sors könyvei, 1.)
Pethes László, kecskeméti: A Szarmát-Alföld történelme és néprajza. Szovjet-Oroszország feldarabolása. Nagyvárad: Grafika ny. [1942.] 20 1.
Polzovics Iván, ókéri: Széchenyi nemzetiségi politikája. Bp.: Fővárosi ny. 1942. 46, [1] 1. (Kir. m. Pázmány Péter Tud. Egyet. Kisebbségi Int.-nek kiadm., 3.)
Pusztai-Popovits József: Román kultúrellet a magyar Erdélyben. Pécs: Pécsi irod. és Könyvny. rt. 1942. 76, [2] 1. (Pécsi M. kir. Erzsébet Tud. Egyet. Kisebbs. Int. kiadv., 15.)
Bibliográfia: 63-73. 1.
Rónai András: A nemzetiségi kérdés. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942]. 40 1. (A Munkásakadémia kvára. Forum-sorozat, 1.)
Ruh György: Magyarok Horvátországban. Bp.: Magy. Szociográf. Int. [1942]. 16 1. 1 t. (Szociográfiai értekezések tára, 4.)
Rumanische ethnographische Landkarten und ihre Kritik. Bp.: [M. Földrajzi Int.] 441. 15 t.
Siculus: A moldvai magyarok őstelepülése, története és mai helyzete. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 1841. (A pécsi m. kir. Erzsébet Tud. Egyet. Kisebbségi Int. kiadv., 15.)
Bibliográfia: 183-184. 1.
Steinsch Irma: Die Ansiedlung der privaten Grundherrschaften d. schvvábischen Türkéi in Ungarn im 18. Jahrh. Bp.: Buschmann ny. 1942. 107 1. (Schriftenreihe d. deutschen Forschungen in Ungarn, 9.)
Steuer György: Magyar-szerb barátságról. Bp.: Szerző: 1942. 14 1.
Szekfü Gyula: Állam és nemzet. Tanulmányok a nemzeti-ségi kérdéstről. Bp.: Magyar Szemle társ. 1942. 372, [1] 1.
Szlovákiai magyarság életet A -. 1938-1942. Bev. gróf Esterházy János. Bp.: Athenaeum 1942. 216 1.
Tóth István: Délvidéki szerbek élete és szokásai. Pécs; Magy. Szociográfiai Int. 1942. 17 1. (Szociográfiai érték tára, 6.)
Tóth József: A román nemzettudat kialakulása a moldvai és havasalfjai krónika-irodalomban. Bp.: Magy. Tört.-tud. Int. 1942. 52 1. (A Magy. Tört.-tud. Int. évk.-ből.)
- ### 323.11 NACIONALIZMUS. NEMZETI ESZME
- Baktay Ervin: India szabadságot akar. 111. Szűcs Pál. Bp.: „írás” [1942?] 165, [3] 1. 6 t.
Gallus Sándor: Közösség és fajta. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. [1942]. 26 1. (Munkásakadémia kvára. Előadássorozat, 8.)
Kosáry Domokos: Kossuth és a Védegylet. A magyar nacionalizmus történetéhez. Bp.: Magy. Tört.-tud. Int. 1942. 118 1. (A Magy. Tört.-tud. Int. évk.-ből.)
Supka Ervin: Tudomány és nemzeti közösség. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. [1942]. 18 1. (Munkásakadémia kvára. Előadássorozat, 9.)
Új magyarság és az új Európa. Írták: Szász Béla, Papp László, Kovács Imre, [stb.] Bp.: Máté ny. 1942.. 234, [2] 1. (Bartha Miklós társ. kiadv. VI.)

323.12 NEMZETI TERJESZKEDÉS

Szekfü Gyula: A magyarság és a szlávok. Szerk. - Írta: *Divéky Adorján, Fügedi Erik, Gogolok Lajos* [stb.]. Bp.: Franklin 1942. 278, [1] 1. 5 t. Bibliográfia: 275-278. 1.

323.21 HAZAFISÁG, HAZASZERETET ÁLTALÁBAN

Orbók Attila: Így beszélj hazádról. Témák, adatok, feljegyzések és társalgási ötletek gyűjteménye, jó magyaroknak a magyarokról. Bp.: Singer és Wolfner [1942]. [6], 128 1.

323.25 POLITIKAI FORRADALOM

Mercier, Louis Sebastian: A forradalmi *Paris*. Le nouveau Paris. 1798. c. könyvéből összeválogatta, fordította, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta *Kürti Pál*. Bp.: Officina 1942. 128 1. (Officina könyvtár, 11/12.)
Pavelics, Ante: A forradalom leánya. [Liepa plavojka.] Regény. Ford. *Pappné, Tarczay Gizella*. Bp.: Centrum [1942]. 352 1.

325 GYARMATPOLITIKA. BE- ÉS KIVÁNDORLÁS. – BELSŐ VÁNDORLÁS

Baktay Ervin: India szabadságot akar. 111. Szücs Pál. Bp.: „írás” [1942?]. 165, [3] 1. 6 t.
De La Hire, Jean: Földönfutó *Franciaország*. A francia kiűrités bűnei. Bp.: Stádium [1942.] 121, [1] 1. 4 t.
Szende Zoltán: A Csendes-óceán térsége és a nagyhatalmak. Japán, a Fülöp-szigetek, India, Burma, a Malájföld, Indokína, Thaiföld, Mikronézia és Holland-India szerepe a gyarmati történelemben, a világgazdaságban és jelenlegi háborúban. Pécs: Dunántúl pécsi egyet. könyvkiadó 1942. 15 1. (A „Külgügyi Szemle” 2. számából.)
Szemjonov, Juri: A francia gyarmatbirodalom tündöklése és nyomora. [Glanz u. Elend d. franz. Kolonialreiches.] Ford.: *Halász Gyula*. Bp.: Athenaeum [1942.] 437, [3] 1. 8 t. (Ismeretlen világok. Új sor.)

325.332 TELEPÍTÉS

Gombos György: A *bukovinai székelyek* hazatelepítése. Újabb tennivalók. Bp.: Magyar külügyi társ. kiad. 1942. 33 1. (Külgügyi könyvt., 5.)
Halász Antal: A hazatértek. A *bukovinai magyarok* kétszáz esztendeje. 2. kiad. Nagyvárad: Szerző 1941. [1942.] 119, [1] 1. 3 t. Bibliográfia: [120.] 1.
Szabados Mihály: Magyarok hazatelepítése, zsidók kivándoroltatása. Bev. *Makay Dezső*. Bp.: Egyes. ker. nemzeti liga 1942. 70 1.

327 KÜLPOLITIKA

Ádám T. István: A világháború okai. A hármasszövetség története. Atnézte és az előszót írta *József kir.* herceg. Bp.: Róna ny. 1942. 94 1.
Finn Kék-fehér könyv. A Szovjet-Unió viszonya Finnországhoz a moszkvai béke után. A német kiadásból ford. *Korbuly György*. Bp.: Magyar-finn társ. [1942]. 46 1.
Kárpáti Emil: V. Károly keleti politikája. Kolozsvár: Nagy ny. [1942]. 70 1. 1 t. Bibliográfia: 43-46. 1.
Nyíry László, székelyi: Történelmi igazságszolgáltatás. 1938-1941. Bp.: Orsz. közműv. szövets. [1942.] 130, [6] 1. 8 t. Bibliográfia: [1.] 1.
Silberschmidt Max: *Lincolntól-Rooseveltig*. Hogyan lett az U. S. A. világhatalom. (Der Aufstieg d. Vereinigten Staaten v. Amerika zur Weltmacht.) Ford. *Reitzer Béla* és *Horváth Zoltán*. Bp.: Barkóczy [1942]. XVI, 468 1. 1 t.

Sphinx titok nélkül. Irta *Diplomata*. Bp.: Stádium ny. [1942]. 64 1. 10 t.
Tettek – tervek. A *Kállay*-kormány félesztendő munkássága és politikája. Bp.: Stádium ny. 1942. 128 1.
Vájlta Ferenc: *Istanbul* kulisszái mögött. Naplójegyzetek. Bp.: Stádium [1942]. 211 1.
Wrde, Franz Ottó: *Amerika* az olvasztótégely. Bp.: Stádium [194?]. 146, [1] 1. Bibliográfia: [147.] 1.

329 POLITIKAI PÁRTOK

Egyény Károly: Feleljen *Szalasi* úr I Bp.: „Népi törekvések szolgálata” [1942]. 96 1. (Magyar sorskérdések könyvei.)
Fiala Ferenc: A vörös kalapács. (A magyarországi szociáldemokratapárt ötvenéves jubileumára.) Bp.: Centrum 1942. 106, [2] 1. 8 t.
Hehs Aladár: Nyilaskereszt-e a magyarság útja? Bp.: Jakab-ny. 1942. 30 1.

33 TÁRSADALMI KÉRDÉS. SZOCIÁLPOLITIKA

Bán Imre: Szociálpolitikánk új útjai. A mérnöki továbbképző int. 1941. évi tanfolyamainak anyaga. Bp.: Egyet. ny. 1942. 16 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., 13. k. 6. f.)
Bonczos Miklós, vitéz: A táj- és népkutatás szerepe a szociálpolitikában. Bp.: Államtud. Int. Táj- és Népkutató Oszt. [1942.] 19 1. (Magy. táj- és népism. kvttára,
Budapesti közigazgatási és üzemi útmutató, 1942. Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottságának, ügyosztályainak, hivatalainak, üzemeinek és intézményeinek s azok működésének ismertetése az 1942. jan. i.-ei állapot szerint. [Budapest Szfőváros vezetőinek arcképeivel. Bp.: Szföv. háziny. 1942. 11 t.] 238 1. A Székesfőváros szociális tevékenysége és intézményei • 133-145- 1.
Esztergár Lajos: A városok szociálpolitikája. Bp.: Szföv. háziny. [1942.] 13 1. (A „Városi Szemle”-ből.)
Gallus Sándor: A magyar közösségi élmény ősi eredete. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. [1942.] 16 1. (Munkásakadémia kvttára. Előadássorozat. 11.)
Havadi Barnabás: Ember- és világnézet. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet. [1942.] 30 1. (Munkásakadémia kvttára. Előadássorozat, 1.)
Hegedűs László: Munka a közér. Gyakorlati útmutató társadalmi vezetők részére. Újvidék: Délvidéki Magy. Közműv. Egyes. Szövets. [1942.] 206 1.

331 MUNKÁSKÉRDÉS

Ávédik Félix: A cselédkérdés. Bp.: Szföv. háziny. 1942. 7, [1] 1. (Az „Anyá- és gyermekvédelem „-ből.)
Erdélyi munkásság küzdelme, Az – a román uralom alatt. Bp.: Szociáldemokrata párt 1942. 96 1.
Böszörményi András: Munkaadó és alkalmazott. A munkaviszonyokból származó jogok és köteleességek, összeáll. - Nagyvárad: Adonyi ny. 1942. 61 1.
Divéky Andorján, vitéz: Kenyér-törvény (Lex-panis). A proletariátus felszámolása. Az új fogyasztási rend megalkotása. A munkanélküliség elleni biztosítás. Érsekújvár: Farkas ny. 1942. 112 1.
Erődi-Harrach Béla: Munkásfelemelkedés – munkásakadémia. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942.] 16 1. (Munkásakadémia kvttára. Előadássorozat. Bevezető.)
Gortvay György: Munkaközvetítés és munkaszervezés. Bp.: Országos Szociálpolitikai Int. 1942. 44 1. (Munkásakadémia kvttára. Fórum-sorozat, 6.)
Pályi Márton és *László György*: Táplálkozás és a munkásság. Bp.: Horizont [1942.] 158 1. (Foglalkozások egészségügye, 8.)

Pdszti István: A munkáskamarák. Bp.: Országos Szociálpolitikai Int. 1942. 29 1. (Munkásakadémia ktára. Előadássorozat, 33.)

Pávó Elemér: Vas- és fémipar. Szerk.: -. Bp.: Stádium 1942. 406, [2] 1. (Magyar munkás zsebkönyve, 1.)

Rézler Gyula: Die soziale und wirtschaftliche Lage der ungarischen Arbeiterschaft. Bp.: Wissenschaftl. Ausschuss d. Ungarisch-deutschen Gesellsch. 1942. 54, [2] 1. (Ungarische Hefte, 1.)
Bibliográfia: [1.] 1.

Tóth József: Jog a munkához. Bp.: Gergely 1942. 199 1.
Bibliográfia: 193-199.1.

Vasvári Lajos és Vízzy András: A munkás és a társadalom. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet 1942. 30 1. (A Munkásakadémia ktára. Fórum-sorozat, 2.)

Vincenti Gusztáv: A munka magánjogi szabályai. Bp.: Grill 1942. X, 352 1.

331.2 MUNKABÉR

Gulácsy Irén: A magyar család. Szeged: Városi ny. 1942. 91 1.

Nádújfalvy József, vitéz: Gazdasági munkabérek. Bp.: Hornyánszky ny. 1942. 55 1.

Magyarország. Törvények, rendeletek. Munkaidő, legkisebb munkabér, fizetési szabadság. Az 1937. évi XXI. t.-c. és végrehajtási rendeletei. Bp.: Neuwald ny. 1942. VI, 74 1.

331.81 MUNKAIDŐ

Magyarország. Törvények, rendeletek. Munkaidő, legkisebb munkabér, fizetési szabadság. Az 1937. évi XXI. t.-c. és végrehajtási rendeletei. Bp.: Neuwald ny. 1942. VI, 74 1.

331.83/85 SZABADIDŐ FELHASZNÁLÁSA

Gyulai Elemér: A munkáspihenő kérdései. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942.] 31 1. (Munkásakadémia ktára. Előadássorozat, 3.)

Fluck András, raggambi: Szabadidő-tevékenység a magyar gyáriparban. A balatonöszödi szabadidő értekezleten elhangzott beszámoló-előadások. Szerk. -. Bp.: Magy. Gyáriparosok Szövets. 1942. 104 1.

Kocsis Mihály: Vállalati sport, munkástedzés. Csepel: Szerző 1942. 127, [1] 1.
Bibliográfia: 5. 1.

331.86 TANONCÜGY. IFJÚMUNKÁSOK

Orel Géza: A tanoncélet kapujában. A szakiskolákról általában. Válasszunk 121 iparágból. Milyen kereskedő legyek? Bp.: Attila ny. 1942. 52 1.

Tóth József: Most hová...? Tanoncvizonyok a fővárosban. Bp.: Magyar Vöröskereszt kiad. 1942. 111 1.

331.88 MUNKÁSSZERVEZETEK

Mi a nemzeti munkaközpont? Bp.: Nemzeti munkaközpont kiad. [194?]. 32 1. (Munkáskönyvtár.)

Farkas György: A hivatásszervezet megalakítása és vezetése. Vezérfonál agrárvezetők számára. Bp.: Magyar Dolgozók Orsz. Hivatásszervezete 1942. 79 1.

Magyar könyvnyomdai munkások. A – szakszervezetének jelentése a központi vezetőség 1938/1942. – évi működéséről. Bp.: Világosság ny. 1942-.

Lipcsei H. Sándor: Érdekkép áselet vagy szakszervezet. Bp.: Szociáldem. párt kiad. 1942. 47, [1] 1. #

östör András: A német munkásság szervezetei. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet 1942. 281. (A Munkásakadémia ktára. Előadássorozat, 31.)

Vasvári Laios: A munkásmozgalmak története. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 191. (A Munkásakadémia ktára. Előadássorozat, 27.)

Vavári Lajos: A munkásszervezkedés kérdése. Bp.: (Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 25 1. (A Munkás* akadémia ktára. Fórum-sorozat, 5.)

Vízzy András . Az olasz munkásság szervezetei. Bp.: Országos Szociálpolitikai Int. 1942. 52 1. (A Munkásakadémia ktára. Előadássorozat, 32.)

331.93 MUNKASZOLGÁLAT

Pirospötyös kisasszonyok. Színes képesriportok a magyar női munkatáborokról és a leventelánymozgalomról. „Levente Hírvivő” EMESE könyve. Szerk. v. *Dezséry* Endre és *Varga* Erzsébet. Bp.: Madách ny. 1942. 60 1.

333.32 LAKÁSKÉRDÉS

Döne Endre: Kislakásépítési problémák. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf.-nak anyaga. Bp.: „Pátria” 1942. 20 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv. 5. k., 1. f.)

Pápai Károly: Nagyvárosok nemzetközi lakásstPtisztikája. Bp.: Szfv. háziny. [1942]. 16 1. (»Városi Szemle«-ból.)

334 SZÖVETKEZÉS. SZÖVETKEZETÜGY

Dömötör László: Széchenyi István gróf szövetségi világnézete. Bp.: Pátria ny. 1942. 14 1.

Kovalovszky Miklós és Solt Andor: Gróf *Károlyi* Sándor élete és alkotásai. Előszót írta *Dömötör* László. Bp.: Csáthy 1942. 133, [2] 1. 8 t.
Bibliográfia: 132-133. 1.

Mursowszky Gyula és Schandl Károly: A hitelszövetkezeti és földmunkásszövetkezeti ügy a magyar országyülésen, összeáll.. Bp.: Pátria ny. 1941. [1942]. VIII, 383 1.

Prohászka [Ottokár]: Idézetek Prohászka püspök szövetségi gondolataiból, összeáll., és előszóval ellátta *Világhy* Zoltán. Bp.: Csáthy [1942]. 20 1.

Salamon Aurél, alapi: A propaganda és a szövetszetek. Bp.: Szalay ny. 1942. no, [2] 1.

Schandl Károly: Széchenyi követése. Bp.: Orsz. Közp. Hitelszövetk. kiad. 1942. 65, [1] 1.

Szeibert János: A mezőgazdasági gépszövetkezetekről. Bp.: Pátria ny. 1942. 226-232.1. („Rádiós” Gazdasági Elcadások”-ból.)

335 SZOCIALIZMUS

Veres Péter: Népiség és szocializmus. Bp.: Magy. Élet kiad. [1942]. 46 1.

Új angol szocializmus. Tanulmányok és röpiratok az angol szocializmus köréből. Ford. és bev. *K. Havas Géza.* Bp.: Szociáldem. párt kiad. [194?] 72 1.

335-75 KERESZTÉNYSZOCIALIZMUS. ETIKA SZOCIALIZMUS

Pius XI. pápa „Quadragesimo Anno” kezdetű apostoli körlevele? társadalmi rend megújításáról. 5. kiad. Bp.: Szt. István Társ. 1942. 83 1.

Vöö Mihály: Tanuljunk közzgazdaságtant. Kézikönyv a *Rerum Novarum* és a *Quadragesimo Anno* ismertetésével. Bev. *Varga* László. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 26c 1.

335.86 BOLSEVIZMUS

Albrecht, I. Károly: Tíz év a vörös pokolban. [Der verratene Sozialismus.] Ford. N. I. Bp.: Stádium [1942]. 293 1.

Boljadzeiev, Momesil: Mit láttak a haditudósítók Vörös-Oroszországban? Bp.: Új-Auróra 1942. 63, [1] 1. (Európa és a bolsevizmus. Magyar nyelvű sor., 3.)

Faraghó Gábor, vitéz: *Szovjet-Oroszország.* (U. R. S. S.) Bp.: Stádium [1942]. 448 1.

Hajas Ferenc: *Sztálin* élete. Bp.: Hauptmann ny. [1942]. 32 1.

Kostya Sándor: *Ukrajna.* Előszót írta: *Iványi* Endre. *Kalocsa:* *Árpád* ny. 1942. 159 1. 15 t.

Kovrig Béla: Embersors a szovjetéletben. Bp.: Atheneum ny. [1942]. 124 1.

Lutostanski, Kazimir: A *Szovjet-Unió* a szovjet sajtó tükrében. 2. kiad. Bp.: Új-Európa könyvkiadó váll. 1942. 63 1. (Európa és a bolsevizmus. Magyar ny. sorozat, 1.)

Rachmanova Alja: A család halála. (Egy orosz nő emlékirata.) [1941]. 2. Kiad. Ford. Cz. *Tamásy* György Bp.: Centrum 1942. 55, [1] 1.
Rachmanova Alja: Paradicsom vagy pokol? Ford.: Cz. *Tamásy* György. Bp.: Centrum 1942. 64 1.
Szalabsev Hja Ivanov: Most jöttem 2 *Szovjetpokolból*. Ford. P. *Tarcsay* Gizella. Bp.: Centrum [1942]. 140 1.

Bolszevizmus Magyarországon

Endre László, vitéz: „A zsidókról”. A berni per tanulságai. Előszót írta *Méhely* Lajos. Bp.: Stádium [1942]. 106 1.
Fiala Ferenc: Így dolgoztak... A magyarországi kommunizmus 133 napja. Emlékeztető. 3. kiad. Bp.: Centrum [1942]. 72 1. 23 t.
Fiala Ferenc: A vörös kalapács. (A magyarországi szociáldemokrata párt ötven éves jubileumára.) Bp.: Centrum 1942. 106, [2] 1. 8 t.
Mainardi Lauro: A magyarországi kommunizmus bünei. Bp.: Új Aurora 1942. 96 1. (Európa és a bolszevizmus. Magyar nyelvű sor., 6.)
Nyiry Gyula: Hogyan készítette elő a Károlyi-kormány a magyar proletárdiktatúrát? Bp.: Új Aurora 1942. 116 1. (Európa és a bolszevizmus. Magy. nyelvű sor., 5.)
Nyiry Gyula: Die Vorbereitung der ungarischen Proletariérdiktatur durch die Regierung *Károlyi*. Bp.: Új Aurora Veri. 1942. 136 1. (Európa und der Bolschewismus, V.)

Bolszevizmus más országokban

Kerecseny János: A vörös 140 millió ... A bécsi nagy kaland. Vér, terror, ellenforradalom. A kommunizmus története. Bp.: Stádium [194?]. 61 1. (Nemzeti könyvt., 57.)
Fazekas Jenő: *Észtország* bolszevizálása. Pécs: Dunántúl pécsi egyet. ny. 1942. 122 1. („Külvügyi szemle” 2. sz.-ból.)

335.95 UTÓPIÁK. ÁLLAMREGÉNYEK

Campanella, Tomasso: Napállam és politikai aforizmak. A bevezetést írta és olasz eredetiből ford.: *Lányi* Margit, a Casanatense-kodex szövegének alapján. A verseket ford.: *Erdődy* János. Bp.: Phönix kiad. 1942. 961.

339 TÁRSADALMI RÉTEGEK. RENDEK

Bándy Vilmos primőr: A „nobilis” primőrök, grandok és lordok. (A magyar és székely nemesség az európai népek nemesi rendjeinek tükrében.) 2. kiad. Bp.: Bethlen ny. 1942. 59, [3] 1.
Bibliográfia: 57-59. 1.
Lakatos Ernő: A magyar politikai vezetőréteg 1848-1918. Társadalomtört. tanulm. Bp.: „Élet” ny. 1942. iccl• Bibliográfia: 97-98. 1.
Mákkai János: Urambátyám országa. Középosztályunk illemrendszerének és társadalmi viselkedésének szociográfiája. Bp.: Singer és Wolfner 1942. 239 1.
Révay József gr.: Kisnemesek *Tajjánán*. Adatok egy felvidéki falu és egy társadalmi réteg történeti monográfiájához. Bp.: Mefhosz 1942. 177 1.

339.5 PARASZTKÉRDÉS

Veres Péter: Népiség és szocializmus. Bp.: Magy. Élet kiad. [1942.] 46 1.
Sinka István: Fekete bojtár vallomásai, [önéletrajz.] Bp.: „Magyar Élet” kiad. [1942]. 251 1.

339.6 NŐKÉRDÉS

Gárdos Mariska: A nő a történelem sodrában. Bp.: Saját kiad. 1942. 192 1.
Bibliográfia: 187-192. 1.
Nagy Lenke: Crescence. Gróf Széchenyi Istvánné élete. Bp.: Danubia [1942]. 372 1. 2 t.

Szabó Julianna: Nagyasszonyunk emlékének. Bp. Turáni Egyistenhívők kiad. [194?]. 16 1.
Pekár Gyula: A nő szabadságharca. Bp.: Singer és Wolfner [1942]. 231, [1] 1.

339.85 MAGÁNALKALMAZOTTAK

Frigyesi Zoltán: Hogyan lehetek tisztviselő? Bp.: M. Ált. Papír- és Ny. -ipar váll. ny. [1942]. 31 1. (Korszerű kvek.)
Lengvdy Ernő: Tisztviselők, munkások jó elhelyezkedési lehetőségeinek részletes tájékoztatója, összeáll.-. Pápa: Szerző 1942. 22 1.

34 JOGTUDOMÁNY

Beck Salamon: Négy értekezés. [A kezes felszabadulásának szabályai és a készfizető kezesség. - Kötelelem lerázás. - Jogszabályok átvitt alkalmazása. - Közvetlen kereset a magyar jogban.] Bp.: Szerző, [1942]. 213 1.
Bónis György: Magyar jog, székely jog. Kolozsvár: Egyetem 1942. 106 1. (Kolozsvári tud. könyvtár, 1.) Bibliográfia: 5-7. 1.
Eckhart Ferenc és *Degré* Alajos: Emlékkönyv *Viski* Illés József ny. r. tanár, tanári működésének negyvenedik évfordulójára. Szerk. -. Bp.: Stephaneum ny. 1942. XVI, 622 1.
Hindy Zoltán: Jogászshivatás. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 15 1. (Orsz. Nemz. Klub kiadv., 58.)
Krisztics Sándor: A jog mint társadalmi irány eszme. Pécs: Szerző 1942. 15 1. (Pannónia könyvt., 53. „Pannónia” 7. k.-ból.)
Magyarország. Törvények, rendeletek. Az 1941. évi törvények gyűjteménye. Kiadja a m. kir. Belügymin. Bp.: Kókai 1942. XIII, 281 1.
Schultheisz Emil: Az alkalmatlan kísérlet. Miskolc: Ludvig ny. 1942. 28 1. (Miskolci jogászelet kvttára. Új sor., 63.)
Szemináriumi dolgozatok 1941-1942. Kiadják a Pázmány Péter Tudomány-Egyetem jogi karának szemináriumai gyakorlatokai. Pécs: Dunántúl ny. 1942. -

341 NEMZETKÖZI JOG

Ádám T. István: A világháború okai. A hármasszövetség története. Atnézte és az előszót írta *József kir. herceg*. Bp.: Róna ny. 1942. 94 1.
Arató István: Joghatóság a külföldi állam magánjogi ügyletei felett. Pécs: Taizs ny. 1942. 204 1. (A pécsi M. kir. Erzsébet Tud.-Egyet. Nemzetközi Jogi Int. kiadv., 29.)
Búza László: A deliktum fogalma a nemzetközi jogban. Mit deutschem Auszug. Kolozsvár: Nagy ny. 1942. 45j [3] 1- (Univ. Francisco Joseph. Kolozsvár. Acta juridico-politica, 4.)
Joó Gyula: A másfél százados polémia *Fiume* birtokáért. Bp.: Szerző 1942. 51 [2] 1. (Erzsébet Egyetem Baráta Tud. Szövets. jog- és Társad. Tud. Szakoszt. kiadv 7. k. 2.)
Eröss János: Így végződtek a háborúk Európában. A nagy európai konfliktusok befejezésének drámája. Bp. „Aurora” 1942. 62, [2] 1. (Auróra könyvek.)
Gajzágó László: A nemzetközi jog eredete, annak római és keresztény összefüggései, különösbbeben a spanyol nemzetközi jogi iskola. Bp.: Stephaneum ny. 1942. XI, 433 1.
Katona István: A semleges tengeri kereskedelem helyzete, különös tekintettel a „háború” és „ellenség” fogalmának angolszász értelmezésére. Bp.: Szerző kiad. 1942. 44 1.
Nyiry László, székelyi: Történelmi igazságszolgáltatás. 1938-1941. Bp.: Orsz. közműv. szövets. [1942]. 130, [6] 1. 8 t.
Bibliográfia: [1.] 1.
Sziklay János: A magyar revízió 1920-1941. Szerk. - Bp.: Hungária Lloyd kiad. 1942. 196 1.

342 KÖZJOG

- Donászy Ferenc*: Nemzeti jelvényeink története. Bp.: Egyetemi ny. 1941. 80 1. 8 t. Bibliográfia: 79. 1.
- Dulin Elek*: A hatályos magyar sajtójog szabályai, összeáll.:. 2. k. Bp.: Stádium ny. 1942. 351 1. (Orsz. Magy. Sajtókamara kvtára, 7.)
- Egyed István*: A parlamentarizmus sorsa. Előadás. Bp. Egyetemi ny. 1942. 29 1. (Orsz. Nemzeti Klub kiadv., 530)
- Erdélyi László*: Magyarország törvényei Szent Istvántól Mohácsig. Művelődéstört. összehasonlító fejezetekbe írta -. Bp.: Eggenberger 1942. 628 1.
- Mikó Imre*: A kormányzóhelyettesi intézmény. Kolozsvár: Nagy ny. 1942. 44 1. (Univers. Francisco-Joseph. Kolozsvár. Acta juridico-politica, 5.) Bibliográfia: 42-43. 1.
- Mikó Imre*: A törvényhozói összeférhetetlenség. Kolozsvár: Erdélyi Múz.-egyes. 1942. 20 1. (Erdélyi tud. füz., 139. Az Erdélyi Múzeumból.)
- Pálffy László*: A kormány kivételes hatalma. Nagyvárad: Grafika ny. 1942. 15 1.
- Szeberthy János*: Az új Európa és Magyarország. Rendi társadalom-, gazdaság- és államszervezés. Bp.: Szerző 1942. 327, [1] 1.
- Tomcsányi Monc*: Magyarország közjoga. [1922] 4. kiegészített kiad. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 574 1.

343 BÜNTETŐJOG

- Angyal Pál*: A bűnös szándék és bűnös gondatlanság értékviszonya. Bp.: Attila ny. 1942. 12 1.
- Angyal Pál*: A büntetőjog fejlődése *Kálmán* uralkodása idejében. Bp.: Stephaneum 1942. 14 1. (Az Illés József emlékkönyvből.)
- Angyal Pál*: A jogházazag problematikája a büntetőjogban. Bp.: Akadémia 1942. 27 1. (Értekezések a filozóf. és társad. tudományok köréből, 5. k. 8.)
- Angyal Pál*: A kézügyességgel elkövetett lopások. Bp.: Hungária ny. 1942. 11 1. (A M. Rendőrből.)
- Angyal Pál*: A magyar büntető eljárásjog. 8. kiad. Angyal Pál előadásai alapján összeáll.: *Bertl* Emil és *Jenes* Árpád. Bp.: [Ny. n.] 1942. 115 1. [Könyomat.]
- Angyal Pál*: A magyar büntetőjog tankönyve. 1-2. k. 1909.] 7-8. kiad. Bp.: Szerző 1938-1942. [Könyomat.]
- Angyal Pál*: A magyar bünvádi perrendtartás hatályos jogszabályai, összeállította: -. Bp.: Grill 1942. XIII, 462 1.
- Angyal Pál*: Az uzsora és a hitelsértés. Bp.: Attila ny. 1942. XXIII, 169 1. (A magyar büntetőjog kézikönyve, 19.)
- Bursics Zoltán*: Magyar anyagi büntetőjog vázlata. *Pótlás*. Bp.: Grill [1942]. 25 1.
- Büntetőjogász professzorok* a Pázmány-Egyetemen. Szemináriumi emlékbeszédek az 1940/41. tanévben. Bp.: Attila ny. 1942. 1101. (Angyal Szeminárium kiadv., 45.)
- Csanádi Zoltán*: Adatközlés a bünvádi eljárásban, összeáll.: -. Bp.: Attila ny. 1942. 103 1. (Angyal szem. kiadv., 46.)
- Eszlár Károly*: A gyermekkor és a fiatalkor jelentősége a pénzügyi büntetőjogban. Bp.: Attila ny. 1942. 30 1. (Angyal szem. kiadv., 44.) Bibliográfia: 28-29. 1.
- Eszlár Károly*: A pénzügyi büntetőjog bűncselekmény típusai. Bp.: Attila ny. 1942. 18 1. (A Magyar Jogászegyleti Értekezések 1942. évi 1-2. sz.-ből.)
- Finkey Ferenc*: Az 1792. évi büntetőtörvényjavaslat 150. évfordulója. Debrecen: Stádium ny. 1942. 26 1. (Debreceni Tisza István Tud. Társ. I. oszt. kiadv., VIII. 8.)
- Hacker Ervin*: Az állameszmék hatása a büntetőjogra. Miskolc: Ludvig ny. 1942. 11 1. (Miskolci Jogászet kvtára. Új sor., 64.)
- Horváth Barna*: A géniusz pere. *Sokrates-Johanna*. Kolozsvár: Szerző 1942. 226, [2] 1. (Univers. Francisco-Josephina Kolozsvár. Acta juridico-politica, 3.)
- Hubert Gusztáv*: Internálás, rendőri felügyelet alá helyezés, kitiltás, kiutasítás és a külföldiek ellenőrzése. A vonatkozó jogszabályok a rendőri büntető eljárási (Rbsz.) és toloncszabályzattal együtt. Bp.: Kókai 1942. 244 1.
- Josefovits László*: Az árdragítás büntető szabályai. Függelékben: a maximális árakat megállapító rendeletek teljes felsorolása. Bp.: Szerző 1942. 31 1.
- Kisfaludi Imre*: Árdragító visszaélések a tejjgazdaságban és a legújabb tejrrendelet részletes magyarázata. Pécs: Pécsi irod. és könyvny. rt. 1942. 138 1.
- Kunszery Gyula*: Magyar írók bűnperei. Bp.: „Auróra” 1942. 64 1. (Auróra könyvek.)
- Nyigri Imre*: Budapest bűnélete 1881-től 1940-ig. A budapesti rendőrség hatvan éve a bűnügyi statisztika tükrében. [Bp.:] Halász Irodalmi és Könyvkiadó Váll. 1942. 497-594. 1. (Különlenyom. „A 60 éves magyar rendőrség” c. műből.)
- Schadl Ernő-Róth Jenő*: A rehabilitációs törvény. 2. bőv. kiad. Az 1940: XXXVII. t.-c. és annak végrehajt. tgy. kiadott 13.000/1941, 15.100/1941., 15.200/1941. I. M., 6.248/1941. H. M., 436/1941. P. M., vmint a 210/1942. M. E. sz. rendeletek egységes szerkezetben és kérvényminták. A bírói gyakorlatra való utalással összeáll. és magy. -okkal ell. ----- . Bp.: Feldmann 1942. 78 1.
- Szentkuthy István és Térfy Béla*: Polgárjogi és büntetőjogi határozatok tára egységes szerkezetben, összeáll.: -. Bp.: Grill 1942. XL, 596 1. (Magyar törvények Grill-féle kiad., 12.)
- Szolnok Jenő*: Az árdragító visszaélések alaki és anyagi jogszabályai, kiegészítve a kúriai gyakorlattal és az árrögzítő rendeletek megjelölésével. Ism. -. Bp.: Franklin. 160 1. (Magyar törvények, a Franklin-Társ. zsebkiadásai.)
- Szolnok Jenő*: A fizetési eszközökkel elkövetett bűntettek és vétségek a M. kir. Kúria gyakorlatában, összeáll. -. Bp.: Franklin 1942. 210 1. (Magy. törvények, a Franklin-Társ. zsebkia.)
- Szontagh Emil*, iglói. Az áruló írás. Hogyan látta az írásszakértő? Négy évtized érdekes története. [Bp.:] Rózsavölgyi 1942. 151 1.
- Téchy Olivér*: A gyakorlati anthropológia szerepe a büntetőbíráskodásban. Bp.: [Ny. n.] 1942. 32, 3 1. [Könyomat.]
- Zöldy Miklós*: Kivételes büntetőhatalom. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 22 1. (Az Illés József emlékkönyvből.)

347 MAGÁNJOG

- Bacsó Ferenc*: A hadbavonultak érdekeit védő jogszabályok, összeáll. és magy. ell. -. Bp.: Grill 1942. 246 1.
- Magary Géza*: összegyűjtött dolgozatai, a polgári eljárás, a magánjog és a kereskedelmi jog köréből. 1-2. k. Bp.: Akadémia 1942. (A M. Tud. Akad. jogtud. bizotts. kiadványsor., 12.)
- Pethő Tibor*: Magángazdálkodás, az iparban és kereskedelemben nélkülözhetetlen jogi ismeretek, a magy. magánjog, kereskedelmi és váltójog rövid vázlata. Irta: -, *Alpáry* Imre és *Szirányi* Tibor. Bev. *Pilist* Sándor. Bp.: Szerzők 1942. 236 1.
- Rózsa Elemér*: Hadbavonultak és családtagjaik jogai. Bp.: „Bethlen Gábor” ny. 1942. 64 1.
- Sándor András*: Az anyakönyvi közigazgatás jogszabályai. Az anyakönyvi törvény, anyakönyvi rendeletek és az anyakönyvi utasítás. Szerk. -. Bp.: Bethlen G. irod. és ny. rt. 1942. XLIII. [3], 754 1.
- Szentkuthy István és Térfy Béla*: Polgárjogi és büntetőjogi határozatok tára egységes szerkezetben, összeáll. -. Bp.: Grill 1942. XL, 596 1. (Magyar törvények Grill-féle kiad., 12.)

347.6 CSALÁDJOG

Szladits Károly: Magyar magánjog. Főszerk. -. i-6. k. Bp.: Grill 1938-1942.

1. k. *Szladits* Károly: Általános rész. 1938-1941. 770 1-
2. k. *Kolozsváry* Bálint és *Nizsalovszky* Emil: Dologi jog. 1938-1942- VIII, 860 1.
3. k. *Szladits* Károly, *Villányi* László, *Almási* Antal [stb.]: Kötelmi jog. 1939-1941. 654 1.
4. k. *Villányi* László, *Türy* Sándor Kornél, *Bátor* Viktor [stb.]: Kötelmi jog. Különös rész. 1940-1942. 9641.
5. k. *Almási* Antal, *Csorna* Kálmán és *Szokolay* Leó: Családi jog. 1938-1940. 586 1.
6. k. *Vladár* Gábor, *Sándorfalvi Pap* István, *Teller* Miksa [stb.] öröklési jog. 1938-1940. 584 1.

Szőgyén Gyula: A magánjog érvényes szabályai. 3. kiad. Előszót írta *Feigler* Károly. Bp.: Fonetikus jogi szem. kiad. [1942]. VIII, 407 1.

Vadász Lajos: Tétéles magánjogunk. 1-2. k. Bp.: Általános ny. és Grafikai Int. 1942.

1. k. Ált. tanok, személyi jog, családi jog, dologi jog. (Törvények, rendeletek, a visszatért országrészek rendeleteivel, bírói gyakorlat, elméleti szabályok.) XV, 7821.
2. k. Kötelmi és öröklési jog. (Törvények, rendeletek, a devizajogi és lakásbérleti rendeletekkel, bírói gyakorlat, elméleti szabályok.) VIII, 689, [2] 1.

Vincenti Gusztáv: A munka magánjogi szabályai. Bp.: Grill 1942. X, 352 1.

347.2 DOLOGI JOG

Friml Antal és *Komin* Ferenc: Gyakorlati kérdések a telekkönyv és az ingatlanvégrehajtás köréből. Jelzálogi ranghelykérdések, a fedezeti elv érvényesülése, egyéb tanulmányok. Bp.: [Tébe 1942] 195 1. (Tébe Zsebkvtár, 6.)

Futaky Zoltán: A tagosítás jogi, mérnöki és gazdasági műveletei. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. Bp.: „Élet” ny. 1942. 36 1. (Mérnöki Továbbk. Int. kiadv., IV. 20.)

347.4 KÖTELMI JOG

Gönczi Gábor: Tárgymutató *Grosschmid* Béni „Fejezetek kötelmi jogunk köréből” c. munkájához. *Szladits* Károly előszavával. Bp.: Grill 1942. IX, 210 1. (A Pázmány Péter Tud.-Egyet. Magánjogi Szemin. kiadv., 13.)

Visky Károly: A „vis major” a római jog forrásaiban* Bp.: Grill 1942. 172 1.
Bibliográfia: 171-172. 1.

347.453.3 LAKBÉRLETI JOG

Kováts Gábor, májai és vitéz *Kincsesy* Endre: Háztulajdonosok, házgondnokok, házfelügyelők gyakorlati tanácsadója. Bp.: Közhaszn. és irod. könyvkiad. váll. 1942. 236 1.

Lakásügyi útmutató. A fővárosi lakbérlet szabályzat és a lakásügyi kormányrendeletek betűrendes összeállítása. Bp.: Ált. ny. 1942. 31 1.

Pongrácz Jenő: Bérleti jogszabályok és bírói gyakorlat. 1. Budapest szföv. lakásbérleti szabályrendelete. 2. A lakásügyi kormányrendeletek. 3. Bírói gyakorlat bérletfelmondási perekben, összeáll. és magy.-okkal ell. -. Bp.: Neuwald ny. 1942. 142 1.

Pongrácz Jenő: Bérleti jogszabályok és bírói gyakorlat. 1. Bpest szföv. lakásbérleti szabályrendelete. 2. A szabályrendelet magyarázata. 3. A bírói gyakorlat bérletfelmondási perekben, összeáll. -. Bp.: Neuwald ny. 1942. 98, [12] 1.

Pongrácz Jenő: A lakásügyi kormányrendeletek egységes szerkezetben, összeáll., joggyakorlattal és magy.-okkal ell. -. Bp.: Neuwald ny. 1942. 136 1.

Takács László: A legújabb lakásrendeletek, 1942. (Házgondnoki, albérleti, fűtési stb. rendeletek.) A jog-» gyakorlatot összeáll. -. Bp.: Háztulajdonosok közérdekű könyvtára kiad. 1942. 48 1. (Háztulajdonosok közérdekű könyvt., 5.)

Bernoldk Imre, *Haraszi*: A köztvégrendelet alakoszerűségei élő jogunkban, különös tekintettel a m. kir. Kúria joggyakorlatára. Bp.: Szerző. 1942. 36 1. (Kír. Közjegyzők Közi.-böi.)

Kohányi Gyula: A gyámhatóság joga. Bp.: Szerző. 1942. 452 1.

Magyarország. Belügymin.: A gyámsági és gondnoksági ügyeket szabályozó 1877: XX. és 1885: VI. t.-c.-ek. Bp.: Stádium ny. 1942. 58 1.

Magyarország. Törvények, rendeletek. A házassági törvény kiegészítéséről és a fajvédelemről szóló 1941. évi XV. törvények és végrehajtási rendeletei. Bp.: Neuwald ny. 1942. 71 1.

Padi István és *Horváth* Ferenc: Az utólagos házasság által történt törvényesítés kézikönyve, összeállították -. Előszót írta *Endre* László. Bp.: Stádium 1942. 52 1.

Sándor András: A házassági jogszabályok egységes szerkezetben. Bp.: „Bethlen G.” Rt. 1942. XL, 484 1.

Szentmiklósi István: A házassági per kézikönyve. A legújabb jogszabályokkal és bírói gyakorlattal kiég. 3. kiad. Bev. *Alföldy* Dezső. Bp.: Magy. Ügyv. Nemz. Egyes. 1942. 195 1. (Magy. Ügyv. Nemz. Egyes. kvt., 1.)

Szentmiklósi István: A házassági törvény egységes szerkezetben. A házassági jogról alkotott 1894: XXXI. t.-c. az annak kiegészítéséről és módosításáról, valamint a fajvédelmi rendelkezésekről szóló 1941: XV. t.-c. A végrehajtási rendeletek, magyarázattal és a bírói gyakorlat közzétételével. Bp.: Franklin 1942. 294 1. (Magyar törvények.)

347.7 KERESKEDELMI JOG

Baltay János és *Gyulai* Dezső: Cégjogi útmutató. Bp.: Tisza ny. 1942. 187, [5] 1.

Czernó Aladár: Fatermelők, kereskedők és iparosok rendelettára. 2. köt. összeáll. -. Bp.: Szerző 1942. VIII, 160 1.

Kuncz Ödön és *Nizsalovszky* Endre: A kereskedelmi törvény és joggyakorlata, összeáll., utalásokéi és jegyz. ell. -. Bp.: Grill 1942. VIII, 872 1. (Magyar törvények Grill-féle kiad.)

udolf Lóránt: A kereskedelmi ügyletek minősítési szabályai. [Kt. 258-264. §§]. Pécs: Dunántúl pécsi egyet., könyvkiadó 1942. 136 1. (Magy. keresk., váltó- és iparjog. IV. k. 1. könyv.)

347.746 VÁLTÓJOG. DEVIZAJOG

Fehérváry Jenő: Magyar váltó- és csekkjog. 3. jav. és bőv. kiad. Bp.: Grill 1942. 222 1.

347.763 KÖZLEKEDÉSI JOG

Markos Olivér: Az új Európa közlekedési joga. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 40 1. (Orsz. Nemzeti Klub kiadv., 57.)

347.77 IPARI TULAJDON. IPARI TALÁLMÁNYOK JOGA

Lengyel Béla: A szabadalom és iparfejlesztő jelentősége. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. Bp.: „Pátria” 1942. 80 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., 11. k. 8. f.)

347.8 IPARJOG

Boros András: Iparjogi tanácsadó, összeáll. és magyarázatokkal ellátta-. Bp.: May ny. [1942]. 118 1.

Egyed István: Az ipari közigazgatási jog vázlata. Bp.: Egyet. ny. 1942. 40 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiad. 15. k. 1. f.)

Fanta Károly: Iparfelügyeleti, iparrendészeti, szociális, egészségügyi és baleseti munkásvédelem, gőzkazánügyi rendelkezések. Szerk. -. Előszót írta: *Kocsondy* Gyula. Bp.: Athenaeum 1942. 334 1. (Iparfelügyelői kvtár, 7.)

Groszmann Frigyes és Vári Dezső: Megengedett és szinleges iparüzés. Érdekeltség és munkavállalás a zsidótörvény korlátai között. A vonatk. rendeleteket... joggyakorlatot... összeáll., és a magyarázatokat írták: -. Bp.: Szerzők 1942. 176 l.

Kocsondy Gyula: Kik, hogyan és hol kaphatnak iparjogosítványt. Szeged: Szegedi Új Nemzedék ny. 1942. 12 l. (Szegedi Keresk. és Iparkamara tájékoztatói, 5.)

Ladik Gusztáv: Iparügyi közigazgatás. Bp.: Attila ny. 1942. 194 l. (Közigazgatási szakkönyvtár.)

Magyarország. Törvények, rendeletek. Ipari jogszabályok. [1941.] 2. kiad. Bővítve az 1941. évi rend.-kel. (Tart.: Az 1884: XVII. t.-c, 1922: XII. t.-c, 1932: VIII. t.-c, 1936: VII. t.-c, továbbá az ipart érintő egyéb törv. és rend. hatályban lévő szakaszait elvi határozatok; az 1941. évi rendeleteket stb.) Szerk. Anka György, Pethő Tibor közreműködésével, Nagy Imre előszavával. Bp.: „Szittya” kiad. 1942. XV, 512, [2] l.

347.9 PERRENDTARTÁS

Gergelyffy Géza: A polgári bíróságok hatásköre. Bp.: Szerző 1942. 24 l.

Sárffy Andor: A polgári peres eljárás zsebkönyve. Bp.: Grill 1942. VI, 646 l.

Szász Károly, id.: Erdélyi perjogi emlékek. Idea processuum 1776. Sz. K. perjogi előadásai 1836. Bev. és közzéteszi Bónis György. Kolozsvár: Minerva 1942. 158 l. (Erdélyi Tud. Int. kiadv.)

Várady Béla: A perbeli mulasztás jogi természete és szabályozásának irányelvei. Bp.: Szerző 1942. XVI, 110 l. (Pázmány P. Tud.-Egyet. Polg. Törvénykezési Jogi Szemin. kiadv., 5.)

347.965 ÜGYVÉDI REND

Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesülete: Dolgozz velünk a magyar ügyvédség jövőjéért! Bp.: „Jövő” ny. 1942. 48 l. ..

Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesületének múltja, jelene, jövője. Bp.: „Jövő” ny. 1941. [1942.] 32 L

348 EGYHÁZJOG

Serényi Szilárd: A katolikus autonómia és az egyház-községek. (Történeti áttekintés.) Bp.: Szerző kiad. 1942. 84 l. (A „Semináriumi Dolgozatokéből.) Bibliográfia: 81. l.

Esztergomi főegyházmegyei zsinat. (1941. nov. 11-12.) határozatai. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 214 l.

Gallay Rezső: A vallásügyi közigazgatás és egyház-szervezetek. Nyíregyháza: Orosz ny. [1942]. 80 l. (A nyíregyházi közigazg. tanf. kiadv., 19.)

Gróh József: Az alsópapság utáni öröklés és az 1941. évi esztergomi zsinat. Bp.: Attila ny. 1942. 8 l. (Magyar Jogi Szemléből.)

Kubinyi György: Szerzetesek és a világi javadalmak. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 60, [1] l. (Dolgozatok a Bp.-i kir. m. P. P. Tudom. Egyet. Kánonjogi Szemin.-ből, 10.) Bibliográfia: 57-58. l.

Miklós Ödön: A magyar protestáns egyházalkotmány kialakulása a reformáció századában. Pápa: Főiskolai ny. 1942. 193 l. (A Pápai Református Theológia Akadémia kiadv., 41.)

Tamássy Károly, nemes: Szamosújvár szab. kir. város kegyúri joga. Marosvásárhely: Turul ny. 1942. 172 l.

349 JOGTÖRTÉNET

Csekey [István] Etienne: Werbőczy quatre fois centem naire. Bp.: Athenaeum 1942. 11 l. (De la Nouv. Rev. de Hongrie.)

Divéky Adorján: Az aranybulla hatása a lengyel jogra. Bp.: Akadémia 1942. 28 l. (Értekezések a Tört. Tud. köréből, 26., 2.)

Erdélyi László: Magyarország törvényei Szent Istvántól Mohácsig. Művelődéstört. összehasonlító fejezetekbe írta: -. Bp.: Eggenberger 1942. 628 l.

Illés József: Werbőczy és a Hármaskönyv. Bp.: Magyar Jogászegylet 1942. 18 l. (Magy. Jogászegyleti kvt., 22.)

35 KÖZIGAZGATÁS

Erdei Ferenc: Die Ungarische Stadt. Bp.: Dunántúl pécsi egyet. ny. 1942. 65, [1] l. (Ungarische Heft, 2.)

Erekly István: A modern magyar közigazgatás kialakulása* Pécs: Dunántúl ny. 1942. 66 l. (Pannónia kvt., 58.)

Esztergár Lajos: A városok szociálpolitikája. Bp.: Szföv. Háziny. [1942.] 13 l. („Városi Szemlé”-ből.)

Kogutovicz Manó: Magyarország közigazgatási térképe. Bp.: Magyar Földrajzi Int. kiad. [194?] Mérték: 1: 900.000. 115-5 X 82 cm.

Magyary Zoltán: Magyar közigazgatás. A közigazgatás szerepe a XX. század államában. A magyar közigazgatás szervezete, működése és jogi rendje. Bp.: Egyet. ny. 1942. XV, 675 l. 1 t.

Mihályffy László: A közigazgatás szervei. Szeged: Szeged városi ny. [194?]. 148 l.

Zay Imre gr.: A szociális közigazgatás felé. Szeged: Szerző 1942. 106 l.

351.7 RENDESZET

Borbély Zoltán és Kapy Rezső. A 60 éves magyar rendőség. 1881-1941. Szerk.-. Bp.: Halász 1942. 600 l. 25 t.

Bibliográfia: 594. l.

[Csordás Elemér és Melly József]: A székesfőváros közegészségügyére vonatkozó fontosabb jogszabályok. I. Pótkötet. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 505 l. 1 t.

Finály István, Kendi: Élelmiszerpótlanyagok forgalombá"-hozatala. Bp.: Szerző [1942]. 41 l. (Népszerű élelmiszerrendészeti könyvt., 17.)

Finály István, Kendi: A méz forgalombahozataláról. Bp.: Viktória ny. [1942]. 40 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvtár, 9.)

Finály István, Kendi: A tearendelet és magyarázata. Bp.: Viktória ny. [1942]. 32 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvtár, 11.)

Gleria János: A közönséges és különleges növényvédőszerk forgalombahozatala. Bp.: Bethlen ny. [1942]. 28 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvtár, 8.)

Harrer Ferenc: A budapesti új építéstügyi szabályzat. Bp.: Szföv. Háziny. [1942]. 58, [2] l. (A „Városi Szemlé”-ből.)

Hegedűs Gyula és Finály István, Kendi: Élelmiszerrendészeti határozatok. Előszót írta Báranyos Károly, Bp.: Szerzők 1942. 347 l.

Helle László: A városrendezési törvény. Bp.: „Élet” ny. 1942. [18] l. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., IV, 23.)

Hubert Gusztáv: Internálás, rendőri felügyelet alá helyezés, kitiltás, kiutasítás és a külföldiek ellenőrzése. A vonatk. jogszabályok a rendőri büntető eljárási (Rbsz.) és toloncszabályzattal együtt. Bp.: Kókai 1942. 244 l.

Hunkár Béla: A fagylaltrendelet és magyarázata. Bp.: Viktória ny. [1942]. 47 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvtár, 2.)

Kováts Gábor, májai és vitéz Kincsey Endre: Háztulajdonosok, házgondnokok, házfelügyelők gyakorlati tanácsadója. Bp.: Közhaszn. és irod. Könyvkiad. Váll. 1942. 236 l.

Kupits János: Tudnivalók a tej árusításáról. Bp.: Viktória ny. [1942]. 32 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvtár, 5.)

Magyarország. Törvények, rendeletek. Az automobilizmust érdeklő miniszteri rendeletek 1939. VIII. 26-tól 1942. II. 15-ig. összeállította Weiler István. Bp.: „Urvezető” kiad. [1942]. 312 l.

Magyarország. Törvények, rendeletek. A városrendezésről és az építésügyről szóló 1937: VI. t.-c. és a kapcsolatos rendeletek. Jegyzetekkel ellátták Zubriczky József és Zubriczky Sándor. Bp.: Kókai 1942. 234 l.

Markos Béla: Propaganda és idegenforgalom. Idegenforgalmunk jogszabályai. Előadások az 1942. évi idegenforg. közigazg. szaktanf. tananyagából. Szerk. -. Bp.: Idegenforg. Újságírók Egyes. 1942. 158 l.

Mártonffy Károly: A mai magyar egészségügyi közszolgálat. A 7. közigazgatási továbbképző tanfolyam előadásai. Közzétész vitéz *Keresztes-Fischer* Ferenc. Szerk.: -. Bp.: Áll. ny. 1942. 916 l. (Korszerű közszolgálat útja, 19.)
Bibliográfia: 745-913. 1.

Molnár Dezső: Szabad területek és nagy városrendezés. Bp.: Stádium 1942. 6 l. („A Magyar Mérnök- és Építész Egylet Közlönye”-ből.)

Ráth Árpád: A kávé és a kávépótszerek forgalombahozatala a legújabb kávérendelet szerint. Bp.: Bethlen „Y» [1942]. 32 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvár, 16.)

Szepes (Schütz) Béla: A magyarországi állatjárványok és az ellenük tett hatósági intézkedések vázlatos története. Bp.: Magyar Orsz. Allatorvosok. kiad. 1942. 72, [12] l. (Allatorvosi kézikönyvtár, 27.)

Telegdy-Kovács László: Az édesipari egyezmény és magyarzata. Bp.: Viktória ny. [1942]. 32 l. (Népsz. élelmiszerrend. kvár, 4.)

Utca rendje, Az -. 10. évf. 1942. A szerk.-biz. tagjai: *Ujhelyi-Heinkel* Lajos, *Vaszy* György, *Medriczky* Andor, *Horler* Ferenc. Fel. szerk. *Király* Elemér. Bp.: M. T. I. ny. [1942]. 544 l. 1 t.

Znakovszky Emma: Közegészségügy magyar irodalmának változott jegyzéke az 1920. utáni évekből. Bp.: M. kir. Állami ny. 1942. 171 l.

352 KÖZSÉGI IGAZGATÁS

Csizmadia Andor: Tizedesek a régi Kolozsváron. Kolozsvár: Minerva 1942. 28 l.

Kérészy Zoltán: Községi közigazgatásunk alaptörvényének (1871: XVIII. t.-c.) előzményei. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 541. (A „viski Illés József emlékkönyvé”-ből.)

Szendy Károly: Tanulmány *Nagy Budapestről*, megalkotásának előfeltételeiről és lehetőségeiről. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 276 l. 24 t.

Szohor Pál: A községi belserveszét és közigazgatási eljárás. 4. félév. Nyíregyháza: Venkovits ny. 65 l. (Nyíregyh. Közs. Közig. Tanf. kiadv., 21.)

Ungvári Antal: A községi törvény és módosítása gyakorlati megvilágításban. [1941]. 2. bőv. kiad. összeáll. -. Bp.: Phöbus ny. 1942. 112 l.

BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZIGAZGATÁSA

Budapest. Szabályrendeletek, 1942. A szfővárosi alkalmazottak családi pótlékáról szóló 143/1942. kgy. sz. szbr. kormányhatósági jóváhagyása. 11.485/1942. - I. sz. polgm. hat. Bp.: Sz.öv. Háziny. 1942. 12 l.

Budapest. Szabályrendeletek, 1942. A szfővárosi alkalmazottak családi pótlékáról szóló 143/1942. kgy. sz. szbr. végrehajtása. 13.000/1942-I. sz. polgm. rend. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 6 l.

Budapest. Szabályrendeletek, 1942. 143/1942. kgy. sz. szabályrendelet a székesfővárosi alkalmazottak családi pótlékáról és annak 238.500-XII. ü.-o. sz. végrehajtási rendelete. Bp.: Szföv. Háziny. [1942]. 20 l.

Budapest Székesfőváros közigazgatási alkalmazottainak címtára, 1942. Az 1942. jan. i-i állapot szerint. Bp.: Szföv. Háziny. [1942]. XXVIII, 443 l.
Tartalmazza még a tvhat. bizotts. tagok, a szföv. közigazg. bizottság és a tvhat. bizotts. közgyűlése tagjaiból alakított bizottságok és választmányok tagjainak névsorát, vmint a tényleges és nyugd. közigazg. tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeiről, ellátási díjairól és lakáspénzéről készült kimutatást.]

Budapest Székesfőváros. Közkórházak. A Székesfővárosi közkórházainak házirendje. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 16 l.

Budapest Székesfőváros út- és mélyépítései az 1940-41. évben. Előszót írta *Szendy* Károly. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 258 l. 2 t.

Budapest Székesfővárosi Polgármesteri III. ügyosztály: A székesfőváros városrendezési és magánépítési (polgármesteri III.) ügyosztályának munkája az 1941. évben. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 108 l.

Budapesti közigazgatási és üzemi útmutató, 1942. Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottságának, ügyosztályainak, hivatalainak, üzemeinek és intézményeinek s azok működésének ismertetése az 1942. jan. i-i állapot szerint. [Bpest szfőváros vezetőinek arcképeivel.] [Bp.: Szföv. Háziny. 1942.] [11] t. 238 l.

Hamvas József: Budapest megújítása 1924-1933. Kortörténeti vázlat. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 136 l.

Relkovic Neda: A Budai Jogkönyv (Ofner Stadtrecht) harmadik kézirata a Fővárosi Könyvtárban. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 23 l. (A Fővárosi Könyvtár Evkönyve. XI. k.-ból. Tanulmányok, XVIII.)

355 HADÜGY

Aengner, Theodor J.: *Rommel* páncélosai. Ford. v. *Nyirő* Péter és *Szakács* Sándor. Bp.: Szenko [1942]. 312 l. 241.

Allard, Paul: Hazugságháború. A francia összeomlás okai egy francia újságíró szemüvegén át. (Guerre de mensonge.) Ford. *Balogh* Barna. Bp.: Stádium [1942]. 190 l.

Ádám T. István: A világháború okai. A hármasszövetség története. Átnézte és az előszót írta *József* kir. herceg. Bp.: Róna ny. 1942. 94 l.

Ádám T. István: U. S. A. és a háború. Bp.: Hollósy J. ny. 1941. [1942.] 48 l.

Balkáni villámháború, A-. Németből fordította *Balogh* Barna. Bp.: Stádium [1942]. 95 l.

Baroncelli, Jean de-: Dünkirchenben végződött. [Vingt-six hommes.] Ford. *Szerb* Antal. Bp.: Dante 1942. 286, [1] l.

Bognár István: A győzelmes repülés titkai. Szerk. -, *Rákosi* Béla előszavával. Bp.: Szerk. kiad. 1942. 191 l. 12 t.

Bojadzeiev, Momesil: Mit láttak a haditudósítók Vörös-Oroszországban. Bp.: Új-Auróra 1942. 63, [1] l. (Európa és a bolsevizmus. Magyar nyelvű sor., 3.)

Cornille, René Vincent Léon: A második európai arcvonal a levegőben. Német-angol légi háború 1941. VI. 22-től. Ford. vitéz *Barabás* Emil. Bp.: Stádium 1942. 100 l. 7 t.

Csűrös Lajos: Tengerek, hajók, háborúk. Bp.: Renaissance kiad. 1942. 197, [2] l. 8 t.

Czillei Géza: Láthatatlan front. Bp.: Stádium 1942. 211 l. (A repülő ember, 5.)

De la Hire, Jean: Földönfutó Franciaország. A francia kiűrés bünei. Bp.: Stádium 1942. 121, [2] l. 4 t.

Derney (Szlavnich) György: *Vilmos* a Németbirodalom trónörököse és Poroszország trónörökösének nevét viselő cs. és kir. *Jász-kun* 13. huszárezred története 1858-1918. Bp.: Madách ny. 1941. [1942.] 381 l. 1 t.

Dienes Gyula: Háborúban jártam. Háborús novellák. Bp.: Centrum 1942. 112 l.

Dienes Gyula: Kárpátoktól a Donyeczig. Egy gépágyús üteg előretörése a Szovjet elleni háborúban (1941). Előszót írta *Szinay* Béla. Bp.: Zrínyi Csoport kiad. 1942. 427, [1] l. 9 t.

Doby József: A háborús háztartás közegészségügye. Bp.: Szföv. Háziny. [1942]. [2], 12 l. (A „Városi Szemle” 28. évf.-ből.)

Erdeős László, nemes: *Finnország* szabadságharca. Az 1939/40. évi hadjárat. Bp.: Magy.-finn társ. kiad. [1942]. 58 l. 1 t.

Erdélyi Gyula: A magyarok hadi szervezete és hadvezetési művészete ezer éven át. Bp.: Szerző 1942. 320, [2] l.

Eröss János: Így végződtek a háborúk Európában. A nagy európai konfliktusok befejezésének drámája. Bp.: Hellas ny. 1942. 63 l. (Auróra kvék.)

Farkas István: A levegő titánjai, A könyvet repüléstechnikai szempontból átnézte, a bev. és magyar titá-

- nokra vonatkozó részt írta *Bocsó Elemér*. Bp.: Centrum [1942]. 286 l. 6 t.
- Forell Fritz v.*: Mölders. (*Mölders u. seine Manner.*) Ford.: Szentgyörgyi Ede. 3. kiad. Bp.: Danubia 1942. 215 l. 14 t.
- Geréb Árpád*: A Kárpátoktól a Dnyeperig. A magyar honvéd harca a Szovjet ellen. Bp.: Új Auróra, 1942. 47 l. (Európa és a bolszevizmus. Magyar nyelvű sor., 2.)
- Görgey Vince, vitéz*: Hajrá páncélosok. Egy magyar páncélos naplója. A szovjet elleni hadjárat 120 napja. [1942]. 2. kiad. Bp.: Stádium [1942]. 376 l. 8 t.
- Gyllenkrok, Axel*: A német hadviselés. Bp.: Stádium [1942]. 44 l. 4 t.
- Hanasiezoicz-Hajnddy Oszkár*: A hadisebészet világ-háborús fejlődése. Bp.: Szerző 1942. 255-261. l. (Az „Orvosképzés”-ből.)
- Horváth Kálmán*: A csapattisztek gazdaszaktőzizgatási kötetmei és felelőssége. 5. kiad. Szeged: Árpád ny. 1942. 349 l. 4 t.
- Imre Sándor*: Háborús élet. Megújodás. Nemzetnevelés. Bp.: Stúdium kiad. 1942. 348 l.
- Juhász Vilmos*: Nagy hódítók. Bp.: Béta kiad. [1942]. 736, [3] l. (Az emberi alkotás regényei, 2.)
- Koós Zoltán*: A totális háború pénzügyi feladatai. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 24 l. (Orsz. Nemzeti Klub kiadv.,
- Lipcsey-Magyar Sándor*: Dai-Nippon. Nagy japán birodalom. Előszót írta: Wataro Joshinaka. Bp.: Kókai 1942. 108 l. 8 t.
- „*Lották*”. Előszót írta: *Keresztes-Fischer* Ferencné. Írták: *Turóczy* Zoltán, *Runeberg* Lajos János és *Rafael* Viktorné mányoki *Mányoky* Vilma. Bp.: Levente hírközpont [194?]. 62 l. („Levente Hírvivő” Emese könyve, 2.)
- Lovik Károly*: Hat haditudósító a vörös fronton. Írták: -, *Jagits* József, *Kapy* Rezső, *Hunt* Béla, *Gábor* Aron, *Koróda* Miklós. Bp.: Stádium 1942. 186 l. 54 t.
- Lukács József*: I. r. A magyar katonai hírlapok és folyóiratok bibliográfiája II. Rákóczi Ferenctől napjainkig (1705-1941). II. r. Bibliographie deutscher Kriegszeitungen und Zeitschriften 1914-1918. Auffindungs-ort in Ungarn. összeáll. -: Bp.: Lukács 1942. 189 l.
- Luukkonen, Fanni*: Asszonyok a tűzvonalban. (Lotta Svárd 1939-40.) Főszerk.: -, társszerk. : Valma *Kivittie*. Ford.: *Deédné Garzuly* Mária. Bp.: Rege 1942. 173 l.
- Magyar vitézi tettek gyűjteménye*. 1-2. k. összeáll. és kiad. a M. kir. Hadilevéltár. Bev. írta: *Szászhídvégi Major* Miklós. Bp.: Madách ny. 1939-42.
- Marjay* Frigyes: Honvédeink vörörsországról... összeáll. és szerk. -: Bp.: Hollós ny. 1942. 189 l.
- Mérey* László, vitéz nemesdetrói: Katonanemzet vagyunk. [1941]. 2. kiad. Bp.: Stádium ny. 1942. 56 l.
- Molnár* István és *Berkó* István: Kié a népességi és nyereségfőlény a második világháborúban. Bp.: Stádium 1942. 47 l. 1 t.
- Német győzelmek itka*, A -. Bp.: „Das schaffende Ungarn” kiad. [1942]. [64] l.
- Nyiry* László, székelyi: Hadtudományi enciklopédia. Előszót írta nagybacsoni *Nagy* Vilmos. Bp.: Urbányi 1942. 224, 120, LII l.
- Orosz* Béla, vitéz nemesdetrói: A magyar légierők teljesítményei a Kárpátoktól a Dnyeperig. Tapasztalatok a repülőerők vezetése és alkalmazása terén. Hadinapló. Bp.: Vitézi Rend Zrínyi Csoportja 1942. 47 .
- örményi* Zoltán, vitéz: Felderítőosztag előre! Egy motorkerékpáros századparancsnok naplója az orosz harctérről. Veszprém: Egyházmegyei ny. 1942. 114 l.
- Pados* Pál: Szovjet-Oroszország felett. Bp.: Révai 1942. 240 l. 4 t.
- Palotay* Dénes: Omszki túsok. Keszthely: Helikon 1942. 191 l.
- Pataky* Géza: Ég és föld között. Bp.: Stádium 1942. 152 l. 16 t. (A repülő ember, 2.)
- Pethő* Tibor: Hadigazdálkodás. Üzemek, ipartelepek, mezőgazd. üzemek és egyéb vállalatok igénybevétele a honvédelem céljaira. – Hadiüzemek. Az üzemek személyzetével szemben alkalmazható katonai hatalom terjedelme, a katonai fegyelmi szabályok, a katonai büntetőbíráskodás és eljárás. Írta: -, *Alpáry* Imre és *Szirányi* Tibor. Bp.: Cserépfalvy 1942. 364, [8] l.
- Péthy* Kálmán: Érik a győzelem. Bp.: Centrum 1942 125, [2] l. 3 t.
- Postha* Vilmos: Élményeim a Szovjetország elleni hadjáratban. Hadinapló. – *Kriston* József: Emlékeim a szovjet harctérről. Hadinapló. Bp.: Vitézi Rend Zrínyi Csoportja 1942. 139, 71 l. 32 t.
- Raczkó* Lajos és *Jánosy* István: A légierők haditudósítói jelentik... [1941.] 2. kiad. Bp.: Magyar Repülő Sajtóváll. 1942. 180, [1] l. 15 t. (A repülő ember, 7.)
- Rankay* József: A tartalékos tiszt jogállása és személyes kötelmei a honvédségben. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1042. 168 l.
- Rommel*, Afrika hőse ...: Hiteles adatok alapján. Összeállították: saját tisztjei. Bp.: Stádium 1942. 77 l. 23 t.
- Rommel*, [Erwin]: Gyalogság előre! Elmény és tapasztalat. [Infanterie greift an. Erlebnis u. Erfahrung]. Ford.: vitéz gr. *Bethlen* Pál. Bev.: *Werth* Henrik. Bp.: Danubia [1942]. 340, [2] l.
- Rózsa* Elemér: Hadbavonultak és családjaik jogai. Bp.: „Bethlen Gábor” ny. 1942. 64 l.
- Saad* Béla: A Dunától a Donig 1942 nyarán. (Egy haditudósító élményei a keleti magyar fronton.) Bp.: Stádium 1942. 287 l.
- Saraja*, Viljo: Megváltott ország. [Lunastetu maa.] Élmények az 1939-40-es finn-orosz háborúból. Finn ered.-ből ford. *Garam* Lajos és *Kallioniemi* *Sole*. [1941.] 2. kiad. Bp.: Egri ny. 1942. 160 l.
- Schenke*, Wolff: A sárgák háborúja. [Reise an der gelben Front]. Ford. *Székelly* Tibor. Bp.: Révai 1942. 319 l. 8 t.
- Solth* Imre, vitéz: Egy tüzértiszt naplója az 1914-18. évi világháborúból. Előszót írta *Révy* Kálmán. Bp.: Madách ny. 1942. XIV, 543 l. (Az Orsz. Tiszti Tudom. és Kaszinó Egyes. kiadv., 2.)
- Strohmeier*, Kurt: Stukák ... Ford. *Marjay* Frigyes. Bp.: Kókai 1942. 202 l.
- Telkes* Aurél: Gépkocsizok Szovjetföldön. Bp.: Szerző 1942. 146, [1] l.
- Tomor* László: Harcok az orosz égen. Bp.: Stádium 1942. 162 l. 8 t. (A repülő ember, 1.)
- Tury* Gyula: Szerbiából Szovjet-Oroszországba. Bp.: Centrum 1942. 38 l.
- Vajda* Pál: Emlékezzünk régiokról ____ Bp.: „Vasárnapi könyv” kiad. 1942. 102, [1] l.
- Virkkunen*, Paavo: A harcoló finn hadsereg szelleme. Ford. *Molnár* Rudolf. [Előszót] írta: *Turóczy* Zoltán. Bp.: Magyar- finn társ. kiad. [1942]. 158, [1] l. 12 t.
- Walter* Tibor: A repülő ember. Bp.: Magyar Repülő Sajtóváll. 1942. 184 l. 16 t. (Repülő ember, 3.)
- Zámbó* Dezső: Hadak útján jártunk. Repülőnapló a szovjet orosz háborúból. Bp.: A Vitézi Rend Zrínyi csoportja kiad. 1942. 123 l. 8 t.
- Zentay* István: „Egy nemzetnél sem vagyunk alábbvaló!” (Hadinapló.) Bp.: Vitézi Rend Zrínyi csoportjának kiad. 1942. 154 l. 8 t.
- Zsuffa* Sándor: Tájékoztató honvédségi, csendőrségi és rendőrségi ügyekben. (A fegyveres haderő kiegészítése.) összeállította-. Megjelent a m. kir. bp.-i I. Honvéd Hadtestparancsnokság 36. 767/Eln. I-1941. sz. enged. alapján. Bp.: Szerző 1942. 223 l.

356.251.2 TITKOS SZOLGÁLAT. KÉMEK

- Dömötör* Gyula Ferenc: A kémek és szabotálók elleni védekezés. [1942.] 2. kiad. Bp.: Saját kiad. [1942]. 332 l.
- Bibliográfia: 263 l.
- Klaser*, H. Konrad: Kémek, orgyilkosok, összeesküvők a szerb politikában. Ford.: *Cz. Tamásy* György. Bp.: Centrum 1942. 111 l. 8 t.

Xantos Lajos Béla: Kémelhárítás és honvédelmi ismeretek stb. tudnivalói. Kivonat az 1930-ik évi III., az 1934-ik évi XVIII., az 1939-ik évi II., 1940-ik évi XVIII., az 1941/7650. sz. M. E. rendelet és t.-c.-ből. Irta és összeáll. - [1941.] 2. kiad. Bp.: Szerző [1942]. 95 l.

Zappa, Paolo: Kémek háborúja. [Lo spionaggio in questa guerra. Ford.: Balogh Barna. Bp.:] Révai [1942]. 219 l.

358.4 LÉGVÉDELEM. GÁZVÉDELEM

Légoltalmi Liga: A veszély nem múlt el! összeáll.: Kartál Imre. Bp.: Pallas ny. [1942]. 16 l.

Magyarország. M. kir. Honvédelmi miniszter: Utasítás a sorolt vagyontárgyak légoltalmának megszervezésére és működtetésére. [1942.] 2. kiad. Bp.: Athenaeum 1942. 237 l.

Pillitz Dezső: A légtalalom világítástechnikai kérdései. Bp.: Pallas 1942. 13, [1] l. (A „Légoltalmi Közlemények”-ből.)

Pillitz Dezső: Világítástechnikai alapfogalmak. Az óvóhelyek világítása. A Világítástechnikai Állomás közleményei. Bp.: Pallas ny. 1941. [1942-] ¹⁰» W! (A „Légoltalmi Közlemények”-ből.)

359 HADITENGERÉSZET

Csűrös Lajos: Tengerek, hajók, háborúk. Bp.: Renaissance kiad. 1942. 197, [2] l. 8 t.

Dezsény Miklós: Tengeri és folyami hajóhadaink kimagasló fegyvertényei 1052-1942. A kir. magy. hajósnép, a kir. naszádos- és csajkásseregek, a cs. kir. illetve a cs. és kir. haditengerészet egységei, a magy. hadihajózás és a m. kir. honvéd folyami erők harcai. Bp.: M. kir. Hadimúzeum kiad. 1942. 203, [1] l. (M. kir. Hadimúzeum kiadv., XIII.)

Bibliográfia: 193. l.

Konek Emil, nemes norwalli: Az otrantói tengeri ütközet 25-ik évfordulójára. (H. és ny. n.) 1942. 20 l.

Kovács Gyula, monori: Versenyfutás az Atlanti-óceánon. A hajótérháború. Fiume várható jövője. Pécs: Dunántúl pécsi egyet. ny. [1942.] 16 l.

Bibliográfia: 16. l.

36 TÁRSADALMI TEVÉKENYSÉG

Bacsó Ferenc: A hadbavonultak érdekeit védő jogszabályok, összeáll. és magy. ell. - Bp.: Grill 1942. 246 l.

Doby József: Intézményesen megoldható a szegénygondozás problémája. Bp.: Szfv. Háziny. [1942]. 14 l. (A „Városi Szemle”-ből.)

Hegedűs László: Munka a közért. Gyakorlati útmutató társadalmi vezetők részére. Újvidék: Délvidéki Magy. Közműv. Szövets. [1942]. 206 l.

Johan Béla: Az egészségügyi és szociális gyermekvédelmünk bírálata. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 16 l. 2 t. (A Szent István Akadémia IV., mennyiségtan-, term. tud. oszt.-nak értekezései, IV. k. 1.)

M. Katona Ilona: Aldott asszonykéz. Vitéz Kéreyné Kubáss Margit és Csáky Tihamerné „Visszaemlékezéseim világháborús harctéri szolgálatomra” c. munkája nyomán. Bp.: Fodor ny 1942. 109, [3] l.

Margitay-Becht Dénes: A kórházi védőnők szerepe Budapest anya védelmében. Bp.: Szfv. Háziny. 1942. 5, [1] l. (Az „Anya- és gyermekvédelem”-ből.)

Meleghegyi Sándor: A hadbavonultak és hozzátartozóik polgári érdekeinek védelme, szociális gondozása. Hivatalos kiad. összeáll. - Bp.: M. kir. Honvéd, min. 22. oszt. kiad. 1942. 276 l.

Orovecz Béla: Vöröskereszt önkéntes ápolónő tankönyve, összeáll. - Előszót írta: br. Apor Gizella. Bp.: Magy. Vöröskereszt Egylet 1942. 168 l.

Pálos Károly: Szegénység, szegénygondozás. 2. átdolg. kiad. Újvidék: Uránia ny. [1942.] 151 l.

Péter Aladár: Szociális diagnózis. Bp.: Szfv. Háziny. [1942]. 32 l. (A „Városi Szemle”-ből.)

362.17 CSALÁDVÉDELEM

Anyák himnusza. A legszebb magyar versekből kiválogatta és összegyűjt, vitéz József Ferenc kir. herceg. Bp.: „írás” [1942]. 118 l.

Gulácsy Irén: A magyar család. Szeged: Városi ny. 1942. 91 l.

Hoffer József: A csecsemő- és kisdévedelem eszközei és jelentősége a családvédelmi munkában. Bp.: Szfv. Háziny. 1942. 7, [1] l. (Az »Any- és gyermekvédelem»-ből.)

József Ferenc kir. herceg, vitéz: Fajvédelmi gondolatok. A társadalmi válságok okai és gyógyítása. Bp.: »Toldi«-ny. [194?]. 16 l. (A Magyar családvédelmi szöv. kiadv.)

Molnár Dezső, Marcsa Magyar: Nemzetnevelés. 1. Mi a nemzeti szocializmus. 2. A gyermeknevelés. 3. »Ott-honvédelem. 4. Családvédelem. Bp.: Szerző kiad. 1942. 80 l.

Munerori, Enjoji: Az anya és gyermek kultusza Japánban. Bp.: Szfv. Háziny. 1942. 7, [1] l. (Az „Any- és gyermekvédelem”-ből.)

Witzmann Gyula: Néperő védelem. Bp.: Szfv. Háziny. 1942. 82 l. (Aktuális kérdések irodalma, 55. Nemzetpolitikai kérdések, V. A Fővárosi Könyvtár Évkönyve XI. k.-éből.)

363-369 EGYESÜLETEK. TÁRSASKÖRÖK

Bodnár István: Bezerédj István és a százéves szekszárdi kaszinó. Emlékkönyv Bezerédj István szobrának leleplezési ünnepére. A szekszárdi kaszinó megbízásából szerk. - Szekszárd: Szerző 1942. 196 l.

Kozma György, leveldi: A Beregmegyei Kaszinó százéves története. Bp.: Stádium [1942]. 183 l.

Szondi Béla: Találkozás Európával. Bp.: Bethlen G. ny. 1942. 119, [1] l. 16 t.

37 KÖZOKTATÁS. KÖZMŰVELŐDÉS

Budapest székesfőváros közoktatási alkalmazottainak cím-tára, 1942. Az 1942. január i-i állapot szerint. Bp.: Szfv. Háziny. [1942]. 447 l.

[A névjegyzéken kívül tartalmazza: az alkalmazottak elhelyezéséről, munkabeosztásáról, illetményeiről és a nyugdíj-ellátásukról készült kitrutatást; a közokt. intézetek épületeire, osztály- és tanulólétszámára vonatk. adatokat j a közokt. hatóságok és személyzetük leírását.]

Deák Gyula: Polgári iskolai író-tanárok élete és munkái. Bp.: Orsz. Polg. Isk. Tanáregyes. 1942. 520 l.

Hekler Antal: Magyar kultúrpolitika 1919-1939. Bp.: Hekler A. tanítv. kiad. 1942. 62, [2] l.

Hóman Bálint: Magyar sors - magyar hivatás. Múlt és jövő. Bp.: Athenaeum 1942. [4], 308 l.

Orel Gáza: A tanoncélet kapujában. A szakiskolákról általában. Válasszunk 121 iparágból. Milyen kereskedő legyek? Bp.: Attila ny. 1942. 52 l.

Ozori Frigyes: Hazai iskolák, nevelőintézetek és internátusok ismertetője. Szerk. - Bp.: Szerző 1942. 134 l.

Sáfrán Györgyi: Zirzen Janka és, az egységes magyar nőnevelés kezdete. Szeged: Árpád ny. 1942. 66 l. 4 t. (A m. kir. Horthy Miklós Tud.-Egyet. Pedagógiai Intézetének közleményei, 4.)

Bibliográfia: 64-65. l.

Somogyi József: Hazánk közoktatásügye a második világháborúig. Bp.: Eggenberger 1942. 308 l.

Széchenyi István gróf: Intelmei fiához, Bélához. Ford. bev. és jegyz. ell. Váradi József. Bp.: Stádium 1942. 72 l. (Széchenyi zsebkönyvtár. A magyar sors kérdései.)

Tóth Tihamér: Csiszta molodezsja. [Tiszta férfútság. 1924.] Peregylav Emilijan Boksaí. Z vsztupnym szlovom Alexander Stojka. Ungvár: Marijszla kongregacija pri muzs. uscit seminarii 1942. 200, [3] l.

Vasteleki Jenő: Magasműveltség és néphagyomány. Léva: Nyitrai ny. 1942. 3-12. 1. (A „Lévai m. kir. áll. gimn. 1941-42. Évkönyvé”-ből.)

370 GYERMEKTANULMÁNYOZÁS. GYERMEK- LÉLEKTAN

- Ádám Zsigmond: A problematikus gyermek. Bp.: Phönix ny. 1942. 56 l.
- Holenda Barnabás: A tehetség társadalmi megoszlása. Győr: Győregyházmegyei alap ny. 1942. 29-37. 1. (A „Pannonhalmi Szent Benedek-rend győri kat. Czuczor Gergely gimn. 1941-42. évkönyvé”-ből.)
- Kálmán György: A zenei tehetség és tehetségvizsgálat. Bp.: Rózsavölgyi [1942]. 49 l.
- Németh László: Lányaim. Bp.: Turul [1942]. 108 l.
- Schiller Pál, Harkai: A lelki élet vizsgálatának eredményei. *Komis* Gyula bevezetésével. Báró *Brandenstein* Béla, *Boda* István, *Bognár* Cecil [stb.] közreműködésével szerk. - Bp.: M. kir. Pázm. Péter Tudom. Egyet. Lélektani Int. kiad. 1942. 500 l.
- Tóth B. Zoltán: Félelem és a gyermeki lélek. Bp.: Eggenberger 1942. 54 l. (Közi. a Kolozsvári Ferenc József Tud.-Egyet. Pedag. Lélekt. Int.-ből, 37.)

371 ELMÉLETI PEDAGÓGIA

- Bartók J. Miklós: Értekezések a neveléstudomány elvi kérdéseiről. Debrecen: Városi ny. 1942. 109, [3] l.
- Békésy Sándor: Hivatások, életpályák. Gyakorlati pálya-vezető. Bp.: Föv. Könyvkiadó [1942.] IX, 175 l.
- Boda István: A magyar személyiség nevelése. Bp.: Hungária ny. [1942]. 172 l. (Új élet felé, 15-16. Az új magyar nevelés c. kvből.)
- Boda István: Neveléstani alapkérdések. Kassa: „Wiko” ny. [1942]. 10, 6 l. („Új élet felé”, 14. A „Nevelésügyi Szemlé”-ből.)
- Csanak István: 1 év – 1 millió. Diákaptár munka az 1941. évben. Bp.: Közlekedési ny. [1942]. 63 l.
- Cseresznyés Ferenc: Gyógypedagógiai értekezések. 1. k. Bp.: M. Gyógyped. Tanárok Közi. 1942. 258 l.
- Czettler Jenő: *Tessedik* Sámuel munkássága. Bp.: „Patria” 1942. 12 l. (A „Köztelek”-ből.)
- Faludi Béla: Kántornap Győrött. Beszámoló a Magy. Orsz. Kat. Kántorszöv. által 1942. III. 17-én tartott győri kántornapról. Bp.: Hamar ny. 1942. 12 l. (A „Katolikus Kántor” melléki.)
- Gélei József: A nemzetnevelés alapja. Kolozsvár: Szentgerice 1942. 86, [2] l.
- Gergely András: Dialéktikus lélektan és nevelés. Rákospalota: Szerző 1942. 87 l.
- Imre Sándor: Háborús élet. Megújulás. Nemzetnevelés. Bp.: Stádium kiad. 1942. 348 l.
- Karácsony Sándor: Barátság és ifjúság. Ifjúság: barátság, szerelem, hivatás. 2. kiad. Bp.: Exodus kiad. 1942. 64 l.
- Karácsony Sándor: Ifjúság és hivatás. Bp.: Exodus kiad. 1942. 64 l.
- Karácsony Sándor: Ocsúdó magyarság. (Szokásrendszer és pedagógia.) Bp.: Exodus kiad. 1942. 548 l. (A neveléstudomány társas-lélektani alapjai, III. A társadalmi nevelés és a társaslélek akarati működése, III.)
- Karl János: *Comenius* természetrajza. Kolozsvár: Lengyel ny. 1942. 8-17. 1. (A „Kolozsvári Zágonyi Mikés Kelemen róm. kat. gimn. 1941-42. évkönyvé”-ből.)
- Kincs Elek és Nagy Ferenc: Új magyar nevelés. Bp.: Mefhosz kiad. 1942. 269 l.
- Kerényi Olaf: A keresztény nevelés alapelvei. Pápa: Keresztény nemzeti ny. 1942. 8-24. 1. (A „Pápai Szent Benedek-rendi kv. Szent Mór gimn. 1941-42. Évkönyvé”-ből.)
- Körmöczy László: A művészi nevelés. Bp.: Exodus kiad. 1942. 104. 1. (Neveléstudom. dolg., 3.)
- Körtvélyesi Mór: Tiszteletreméltó *Ward* Mária B. M. V. intézetének tanítási és nevelési rendszere. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 69, [3] l. 1 t. (A M. Kir. Horthy Miklós Tud. Egyet. Pedagógiai Int.-nek kiadv., 3.)
- Márai Sándor: Röpírat a nemzetnevelés ügyében. Bp.: Révai 1942. 112 l.

Maron István: A filozófiai szellemű nevelő oktatás Székesfehérvár: Debreczeni ny. 1942. 5-9.1. (Székesfehérvár sz. kir. város Árpád-házi Boldog Margit leánygimn. évkönyvé-ből.)
Bibliográfia: 91. l.

Méret Ferenc: A pályaválasztás lélektana. Bp.: Unitas 1942. 47 [1] l.

Bibliográfia: [48.] l.

Payot: Az akarat nevelése. [L'education de la volonté.] [1893.] 4. kiad. Ford. *Weszely* Ödön. Bp.: Franklin 1942. 333 l.

Molnár Dezső, marcsamagyi: Nemzetnevelés. 1. Mi a nemzeti szocializmus. 2. A gyermeknevelés. 3. „Otthonvédelem.” 4. „Családvédelem.” Bp.: Szerző kiad. 1942. 80 l.

Saad Ferenc: Nevelőállam. Előszót írta vitéz *Béldy* Alajos. Bp.: Stádium 1942. 191, [5] l.
Bibliográfia: [193-194.] l.

Tóth László: Az olaszországi magyar tanítás módszertani alapvetése. Bp.: Exodus kiad. 1942. 63 l. (Neveléstudom. dolg., 4.)

Virág Jeromos: A felszabadulástól a családig, önnevelési útmutató az iparososztály ifjúsága részére. Rákospalota: Szalézi Művek 1942. 133 l.

371.435 LEVENTEOKTATÁS

Király Dezső: Iskolai és leventetestnevelés kézikönyve. Rendgyakorlatok, menet-nóták, szabadgyakorlatok, ősi hindu „joga”-gyakorlatok, szertorna, haditorna... Függ.: A leventeprobák legújabb szabályai, összeáll... *Jaskó* István rajzaival. Bp.: Urbányi ny. 1942. 647 l.

Pirosöttyös kisasszonyok. Színes képesriportok a magyar női munkatáborokról és leventeágy-mozgalomról. „Levente Hírvivő” Emese könyve. Szerk. v. *Dezséry* Endre és *Varga* Erzsébet. Bp.: Madách ny. 1942. 601 l.

Szondi Béla: Találkozás Európával. Bp.: Bethlen ny. 1942. 119, [1] l. 16 t.

Tóth B. Zoltán: Leventenevelés. Az ifjúság katonás szellemű nevelésének lélektani kérdései. Előad. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 28 l. (A Testnevelésből.)

372 NÉPISKOLÁK

Fazekas Ernő: Szabadság ünnepe. Műsorszámok a népisk. márc. 15.-i ünnepélyére, különös tekint. a kisebb iskolákra. 2. kiad. Bp.: Kókai 1942. 16 l. (Ifjúsági Szinpad, 21.)

Gremspérger Pálné *Cziglán* I. Rózsi: Iskolai ünnepélyek, összeáll. - Bp.: Föv. ny. 1942. 100 l.

Makkos Lajos: A magyar nyelvtan tanításának problémái. Bp.: Tatay [1942]. ni l.

Takács Gyula: A népiskola igazgatása. Gyakorlati kézikönyv a népiskolák vezetői, helyi hatóságai és a törzskönyvvezetők számára, jogszab. gyűjteménnyel és határidőnaplóval. 4. átdolg. és bőv. kiad. Debrecen: [Nagy K. ny.] 1942. 319 l.

373 KÖZÉPISKOLAI, MÁSODFOKÚ OKTATÁS

Gimnáziumi tanári zsebkönyv, 1942. Szerk. *Jámbor* György. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 481 l. 1 t.

Imre Sándor: A gazdasági középiskolák része a köznevelésben. 2. változatlan kiad. [1941.] Kolozsvár: Minerva ny. 1942. 61 l. (József Nádor Műszaki és Gazdaságtud. Egyet. Nevelés Tud. Int. kiadv., 1.)

Kerkai György: A *kalocsai* kollégium 1860-1940. Bp.: Pray rendtörténetíró munkaközösség kiad. 1942. [4], 38 l. (Kiadványok Jézustársasága magyarországi törtéhez. Tanulmányok, 11.)

Philipp Kálmán: A magyar közoktatásügy egységesítése. (Két *Hóman-törvény* kritikai méltatása.) Szociál- és nyelvpedagógiai tanulmányok az elmúlt húsz év jelentős tanügyi eredményeiről, egy függeléssel. Előszót írta *Hennyey* Vilmos. Bp.: Hollós Mátyás társ. kiad. 1942. 196 l.

Szabó Adorján: *Baróti Szabó* Dávid *kassai* tanársága. – Gábrriel Asztrik: *Abélard* (1142-1942). – Kumoro-

38 KÖZGAZDASÁG

- vitz L. Bernát: A magyar címer kettőskeresztje és hármashalma. – Balyi Károly: A kristálykeménység mérésének módszerei. Pécs: Dunántúl ny. 1942. 210-363. 1. (A jászóvári premontrei kanonokrend gödöllői gimnáziuma Évkönyvéből 1941/42.)
- Trombitás Gyula:** A Budapesti Áll. Werbőczy István Gimnázium 50 éve, 1892-1942. Bp.: Volt Növendékek *Köre* kiad. 1942. 64 1.
- 374 SZABADTANÍTÁS. – NÉPMŰVELÉSI INTÉZ-MÉNYEK
- Erődi-Harrach Béla:** MunKásfelemelkedés – munkásakadémia. Bp.: Országos Szociálpolitikai Intézet [1942]. 16 1. (Munkásakadémia kvára. Előadássorozat. Bevezető.)
- Kiss Tihamér László:** A református népiskola a vallásos nevelés szolgálatában. Kolozsvár: Ifjú Erdély 1942. 15 1. (Elő könyvek, 32.)
- Orosházi evangélikus népiskola.** Az- második (1941-42.) évi tanfolyamának értesítője, összeállította *Kajos János*. Orosháza: Thomay ny. 1942. 32 1.
- 375 TANTERVEK. UTASÍTÁSOK. TANMENETEK
- Dezso Lipót:** Népiskolai rendeletek gyűjteménye. A tanító teendői iskolájának igazgatásában, összeáll.: -. 1940-41. évi pótköt. Bp.: Kalász ny. 1942. 208 1.
- Érettségi vizsgálati utasítás** a mezőgazdasági középisk., a kertészeti középisk. és a mezőgazd. leányközépisk. számára ... a F. M.-rel egyetértően a V. K. M. 132.300/VI. 2. sz. rend. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 64 1. 7 t.
- Honvédelmi ismeretek.** A – tanterve. A V. K. M. 106.396/1942. V. i. ü. o. sz. rend.-nek A) melléki. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 35 1.
- Katolikus nevelőintézetek.** A- rendtartása. Kibocs. a magy. püspöki kar hat.-ból a Biboros Hercegprímás 7508/1942. sz. rendeletével. Bp.: Szt. István Társ. 1942. 61 1.
- Nagydiósi Géza:** Jegyzetek a népiskolai rendtartáshoz. Összeáll.-. Bp.: Egyetemi ny. [1942]. 94 1.
- Népiskolai rendtartás.** Kiadta a V. K. M. 31.000/1942. sz. rend.-vel. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 90 1. 15 t.
- Tanításterv** és útmutatások a mezőgazdasági középisk., a kertészeti középisk. és a mezőgazdasági leányközépisk. számára. A F. M.-rel egyetértően kiadta a V. K. M. 132.000/VI. 2. sz. rend.-vel. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 62 1.
- Tanterv** és útmutatások a nyolc osztályos katolikus népiskolák számára. Kibocs. a Biboros Hgprímás 5561/1942. sz. rend.-ével. Bp.: Szt. István-Társ. 1942. 380, [24] 1. 1 t.
- 378 EGYETEMEK
- Bachrach Imre:** *Rumy Károly György és a jénai egyetem.* Bp.: Danubia 1942. 82, [2] 1. (Alinerva XXI/8.)
Bibliográfia: [84.] 1.
- Budapesti M. Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem.** A – 1941/42. tanévi évkönyve és 1942/43. tanévének megnyitáskor tartott beszédek. Bp.: [„Pátria”-ny.] 1942. 482 1. 2 t. 1 melléklet. ^
- Kovrig Béla:** Az egyetem hivatása. Rektori beszéd. Kolozsvár: Nagy J. ny. 1942. 46 1. (Beszámoló a m. kir. Ferenc József Tud. Egyet. 1942/43. tanévéről-ből.)
- Nyáry Pál báró:** A *krakói* egyetem és magyar diákjai a XIV-XVI. században. Művelődéstört. tanulmány. Bp.: Szerző 1942. 30, [2] 1.
Bibliográfia: [34.] 1.
- Radovics György, Vajay Szabolcs és Mester Miklós:** Egy elfelejtett egyetemi fegyelmi csomó. *Perczel Nándor, Somssich Pál* és társainak ügye, 1826-27. Bp.: Angyal szemín. 1942. 511. (Angyal szemín. kiadv. 47 1.)
- Rajty Tivadar, vitéz:** A *kolozsvári* egyetem Vállalatgazdasági Intézete. Kolozsvár: M. kir. F. J. Tudom. Egyet. Közgazd. Tudom. karának Vállalatgazd. Int. 1942. 43, [1] 1. (Vállalatgazd. könyvt., 1.)
- Bozóky Géza:** Élettér és gazdasági jog. Pécs: irod. kny. 1942. 36 1. (M. Jogászegyl. Gazd-jogi Int. Pécsi Fő-csop. kiadv., 5.)
- Csikós-Nagy Béla:** Nagytérgazdaság. Elmélet és politika. Bp.: Gergely 1942. 160 1.
- Domány Gyula:** Új gazdasági jelenségek. Bp.: Béta 1942. 416 1.
- Éber Antal:** Közgazdasági anekdoták. Szeged: Városi ny. 1942. 253 1.
- Engel Pál és Weinberger Pál:** A bőr- és gumiipar nyers- és segédanyagai. Bp.: „Magyar Bőrkereskedők Lapja*” 1942. 90 1.
- Gál Sándor:** Európa önellátása a nyersanyagtermelés tükrében. Bp.: Szerző 1942. 95 1. 1 t.
Bibliográfia: [95.] 1.
- Gál Sándor:** *Németország* nyersanyagtermelése számok”ban. Mit termel a Harmadik birodalom? összeáll. és a gazdasági térképmell.-et terv. -. Bp.: Hellas ny. 1942. 32 1. (Aurora kvek.)
- Heller Farkas:** Közgazdaságtan. 1. k. [1918.] 4. átdolg. kiad. Bp.: Németh 1942.
1. k. Elméleti közgazdaságtan. VIII, 254 1.
- Horn József:** Közgazdaságtan. IV. kiég. kiad. Bp.: Egyetemi ny. [1942.] XVI, 329 1. 1 t.
- Horn József:** A közgazdaságtan nemzeti rendszere. Szeged: Szegedi Városi ny. 1942. 86 1. (Népszerű közgazdaság.)
- Izmay Ferenc:** Textilipari nyersanyagok ismerete. Bp.: Egyet. ny. 1942. 169 1. 3 t.
Bibliográfia: [5.] 1.
- Kelemen Móric:** Az új Európa és Magyarország. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 22 1. (Orsz. Nemz. Klub kiadv., 54.)
- Kodolányi János:** A csend országa. Finnországi élmények. - *Alföldi Alajos*. Mennyit ér a magyar nemzeti vagyon. Bp.: Stádium [1942.] 126 1. (Nemzeti kvtar, 83-84.)
- Magyar Gazdaságtudó Intézet:** A magyar nemzeti jövedelem 1936/37-38/39. – A közgazdaság áru-forgalma. – A szarvasmarhaállomány növelésének előnyei. Bp.: Pesti Lloyd 1942. 48 1. (M. Gazdaságtudó Int. különkiadv., 20.)
- Nádas Rózsa:** Közgazdasági archívumok. Bp.: Szerző 1942. 28 1. (A „Közgazdasági Szemle”-ből.)
- Nagy Gábor:** A tőkés termelési mód útja és természete. Közgazd. tanúim. Bp.: [Márkus ny.] 1942. 68 1.
- Navratil Akos:** A neo-szocializmus konjunktúra-politikája. Bp.: Akadémia 1942. 65, [1] 1. (Ertekezések a nemzetgazd.-tan és statisztika köréből. Új sor. 1. k. 7. f.)
- Pethő Kálmán:** Budapest szfovaros pénzintézeteinek, vállalatának, iparosainak és kereskedőinek kettős cím-tára. Bp.: May ny. kiad. [1942.] XLIII, 627, 236, [1] 1.
- Sipos Sándor:** A fontosabb ipari nyersanyagok meg-oszlása a világon. – *Bornemisza Géza* és *Fabinyi Tihamér* felszólalása az Orsz. Nemzeti Klubban 1941. XII. 10-én. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 40, [2] 1. 5 t. (Orsz. Nemzeti Klub kiadv., 52.)
Bibliográfia: [1.] 1.
- Sipos [Sándor] Alexander:** La répartition des matières premières industrielles dans le monde. Bp.: Impr. Stephaneum 1942. 20 1. (Du „Journal de la société hongroise de statistique”, 1-2.)
- Sövényházy Ferenc:** Jogalkotás és gazdasági élet. Bp.: Révai 1942. 28 1. (A „Gazdasági Jog”-ból.)
- Surányi-Unger Tivadar vitéz:** Atmenetgazdasági alap-elvek. Bp.: Közgazdasági Szemle 1942. 3° 1- (A „Kö-zgazdasági Szemlé”-ből.)
^*Surányi-Unger [Tivadar] Theo, vitéz:* Die weltwirtschaft-lichen Beziehungen Ungarns im Kriege. Bp.: Dr. d. Pester Lloyd Gesellsch. 1942. 12 1. (Aus d. „Unga-risches Wirtschafts-Jahrbuch, 1941.)
- Szilás Oszkár:** A tőkeképződés előmozdítása különös tekintettel a magyar viszonyokra. Szeged: Városi ny. 1942. 95 1. (Közgazdasági könyvt., 25.)

Új anyagok. Tájékoztató a magyar föld kincseiből előállítható újabb ipari anyagokról és készgyártmányokról, összeáll., a Bp.-i Keresk. és Iparkamara. Kiad. a Budapesti Nemzetközi Vásár. Bp.: Athenaeum ny. 1942. 87 l.

Varga István: A közgazdaságtan klasszikusai magyar nyelven. Bp.: Athenaeum 1942. 8 l. (Magyar Szemléből.)

Virányi Elemér: A finn-ugor népek élettére. Bp.: Stádium [1942.] 205 l. 4 t.

Vöö Mihály: Tanuljunk közgazdaságtant. Kézikönyv a *Rerum Novarum* és a *Quadragesimo Anno* ismertetésével. Bev. Varga László. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 260 l.

Wünsch, Joseph: Ne féljünk az Új Európától. Bp.: Stádium [1942.] 125, [1] l.

Zentay Dezső: A négyszer megnagyobbodott Csonka-Magyarország. – Világtermelés. – A magyar közgazd. élet vezetői. Szerk. -. Bp.: Glóbus kiad. 1942. 116 l. („Beszélő számok”, 10.)

380.013 HÁBORÚS GAZDASÁGTAN

Domdny Gyula: A háborús bankpolitika. Bp.: Pesti könyvny. 1942. 28 l. (Közgazdasági Szemléből.)

Domdny Gyula: A háborús közgazdaság. Világ gazdasági szemle az 1942. évről. Pécs: Dunántúl ny. 1942. 44 l.

Kresz Károly: Háborús pénzügyek. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 32 l. (Orsz. Nemzeti Klub kiadv., 63.)

Pethő Tibor: Hadigazdálkodás. Üzemek, ipartelepek, mezőgazd. üzemek és egyéb vállalatok igénybevétele a honvédelem céljaira. – Hadiüzemek. Az üzemek személyzetével szemben alkalmazható katonai hatalom terjedelme, a katonai fegyvelmi szabályok, a katonai büntetőbíráskodás és eljárás. Irta: -, *Alpáry Imre* és *Szirányi Tibor*. Bp.: Cserépfalvy 1942. 364, [8] l.

380.8 KÖZGAZDASÁG ÁLLAPOTA. GAZDASÁGI LEÍRAS

Böök, Fredrik: A gazdag és a szegény *Svédország*. Ford.: *Halász Gyula*. Bp.: Athenaeum [194?] 223, [5] l. 18 t. (Ismeretlen világok.)

Domdny Gyula: A háborús közgazdaság. Világ gazdasági szemle az 1942. évről. Pécs: Dunántúl ny. 1942. 44 l.

Hegedűs István: Őrségváltás. Bp.: Saját kiad. [1942]. 508 l.

Katona Béla: Magyarország közgazdasága. Közgazdasági évkönyv 1941. Bp.: Athenaeum [1942]. 496 l.

Radisics Elemér: Magyar lélek – magyar munka. Szerk. -. Bp.: Athenaeum 1942. 194 l. 22 t.

Russel, Oland: A Micui-ház. Ford.: *Juhász Vilmos*. Bp.: Arkádia kiadó 1942. 416 l.

Ungarisches Wirtschaftsjahrbuch. Jahrg. 18. 1942. Unter Mitw. v. Fachmännern d. Wirtschaft u. Verwaltung. Hg. v. *Gustav Graz*. Stellvertret. Schriftleiter *Emmerich Zempléni*. Abgeschlossen. Am 14. Okt. 1942. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 486 l.

Wirtschaftsjahrbuch des Pester Lloyds. Ungarns Volkswirtschaft v. J. 1941. Bp.: Pester Lloyd 1942. 208 l.

Wrede, Franz Ottó: Amerika az olvasztótégely. Bp.: Stádium [1942.] 146, [1] l. 2 t.

Bibliográfia: [147.] l.

380.89 GAZDASÁGI FÖLDRAJZ. KERESKEDELMI FÖLDRAJZ

Fodor Ferenc: Az elnemsodort falu. Bp.: Athenaeum 1942. 260 l. 3 t.

Bibliográfia: 251-257. l.

Fodor Ferenc: A járszág életrajza. Bp.: Szent István Társ. kiad. 1942. 504 l. XXXII t., 7 térk.

Bibliográfia: 476-500. l.

Haltenberger Mihály: Budapest városföldrajza. *Szendy Károly* előszavával. Bp.: Stephaneum 1942. 160 l.

(Főv. Pedagógiai Szeminárium kézikönyvek, 1.)

Bibliográfia: 155-160. l.

Ladócsy Károly: *Kaposvár földrajza*. Bp.: [Otthon ny. 1942. 90, [2] l. 4 t.

Gazdasági élet: 49-79. l.

Kádár László: Vázlatos gazdasági földrajz. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 501. (Munkaakadémia kvttára* Előadássorozat, 18.)

380.9 GAZDASÁGTÖRTÉNET

Baka Imre: A magyar állami „Orsz. Fegyvergyár” működése 1848-49-ben. Bölcsészettud. érték. Bp.: Fráter és Tsa ny. 1942. 128 l. 2 t.

Bay Ferenc: A *Győri Lloyd* városáért és kereskedelméért 1856-1936. Előszót írta *Fejes László*. Győr: Barossny. 1942. 350 l. 1 t.

Budapest. Magyar gyáriparosok orsz. szövetsége: A magyar gyáripar két világháború között. 1919-1939. Bp.: Saját kiad. 1942. 198, [2] l.

Gyöngyösi József: A magyar fűszerkereskedők története a legrégebb időktől a második világháború kitöréséig, különös tekintettel a magyar élelmiszeripar fejlődésére. – Függelék: szentmártoni *Bodó János*: A kalmárok dítséreti (1690.) Bp.: Fővárosi ny. [1942]. 271 l. 5 t.

Izsáky Margit: Egy elfelejtett magyar iparról, a művészi vasöntésről beszél egy híres műgyűjtő. Bp.: Glóbus ny. 1942. 16 l. (A „Magyar Nemzet” III. 20. sz.-ből.)

Komoróczy György: A magyar kereskedelem története* Bp.: Magyar Szemle Társ. 1942. 79 l. (Kincsestár, 61.)*

Major Róbert: Két világháború között. Huszonegy év gazdasági- és társad. története. Bp.: Renaissance kiad. 1942. [1941]. 276 l.

Markos György: A magyar ipar száz éve. Bp.: „Stud.” 1942. 66 l.

Tonelli Sándor: Száz év előtt 1842 az Országos Iparegyes, alapításának esztendeje. Előszót írta *Kenéz Béla*. Bp.: Orsz. Iparegyes. kiad. 1942. 94, [1] l.

Vincze Sándor: Szeged város gazdaságpolitikája a XVIII. század első felében. Baja: Corvin ny. 1942. 34 l.

Bibliográfia: 34. l.

381 GAZDASÁGPOLITIKA

Bálló Alfréd: Ipari többtermelés. Teljesítményfokozás főbb irányelvei hazai ipari üzemekben. Előszót írta *v Kelemen Móric*. Bp.: Kilián 1943. [1942]. 120 l.

Guotfalvy-Dorner Zoltán, vitéz: Mezőgazdasági vagy ipari állam! Bp.: Révai ny. 1942. 24 l. (A „Gazdasági Jog”-ből.)

Halmágyi László: Az új gazdasági rend és a magyarság. Bp.: Prohászka O. társ. kiad. 1942. 111 l.

Magyar Mérnök- és Építész-Egylet. A magyar gazdasági élet műszaki teendői. A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet 75 éves fennállása fordulóján tartott előadás-sorozat. Bp.: Centrum 1942. 528 l.

Pétery István, vitéz: Magyarország energiagazdálkodása^ A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi anyaga. Bp. * Egyet. ny. 1942. 16 l. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., 14. k. 1. f.)

^*urányi-Unger* [Tivadar] Theo, vitéz: Deutsch-ungarische Wirtschaftsverflechtung in Krieg und Frieden. Bp.: Verfasser 1942. 17 l. (Aus d. Juniheft d. Zeitschrift „Ungarn”.)

^*urányi-Unger* [Tivadar] Theo, vitéz: Die donau-europäischen Beziehungen der Sowjetwirtschaft. Bp.: Stádium 1942. 8, [1] l. (Aus d. „Donaueuropa”, H. 8.)

Széchy Endre: Munkaszervezés és költségszámítás. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf.-nak anyaga. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 32 l. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., H/10.)

Tettek – tervek. A Ka7/ay-kormány féléstendős munkássága és politikája. Bp.: Stádium ny. 1942. 128 l.

Vincze Sándor: Szeged város gazdaságpolitikája a XVIII. század első felében. Baja: Corvin ny. 1942. 34 l.

Bibliográfia: 34. l.

Winschuh [József] Joseph: Ne féljünk az új Európától, Bp.: Stádium [194?]. 125 1.

381.2 ÜZEMTAN

Erdély Sándor: Üjkori kereskedelmi és ipari könyvvitel mérleg és eredmény, költségszámítás, kalkuláció, üzemszámítás, könyvviteli organizáció, revíziótan, társulati adózás (értékkülönbözeti tartalék), üzemgazdasági statisztika és budget. (Terjedelmesen bőv. újjáalakított kiad.) Függelék: Az egyszerű könyvvitel. Bp. Szerző 1942. XVI, 358, [1] 1. 2 t. Bibliográfia: V-VI. 1.

Juhász Károly Jenő: Gyártalmi munkaszervezés és költség-számítás. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanfolyamainak anyaga. Bp.: Egyet. ny. 1942. 112 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., 7. k. 8. f.)

Kálmán Károly: Üzemi anyaggyártás alapelvei. Bp.: Centrum ny. 1942. 53, [3] 1.

Usziewicz Nándor: Néhány racionalizálási gondolat, tapasztalat... Bp.: Szöv. Háziny. [1942]. 7 1. (A „Városi Szemle”-ből.)

Poszewitz Tivadar: Iparvállalatok önköltségszámítása és üzemi könyvelése. Bp.: Fővárosi könyvek 1942. VIII, 164 1. 1 t.

Rajty Tivadar, vitéz: A kolozsvári egyetem vállalatgazdasági intézete. Kolozsvár: M. kir. F. J. Tudomány Egyetem Közgazd. Tud. Karának Vállalatgazd. Int. 1942. 43, W 1. (Vállalatgazd. kvt., 1.)

Reuter, Friedrich: A gazdaságos üzemszervezés, különös tekintettel a könyvelésre, az önköltségszámításra és az areUenőrzésre. Judik József előszavával. Németből törd. es jegyz. ell. Kelemen Móric. Bp.: Magy. Racionalizálási bizotts. kiad. 1942. 591. 81. (A Magyar Rációnál, bizotts. kiadv., 21.)

Stiassny József: Üzemgazdasági ismeretek. Bp.: Székely ny. 1942. 187 1.

Bibliográfia: 177-181. 1.

Schranz András: Nagyvállalataink mérlegeinek elemzése.

Kassa: Wiko 1942. 87, CIII 1.

Urbanyi János: A vállalatvezetés személyiségkérdései.

A vevő, a dolgozó, a vállalkozó pszichológiája. Bp.:

Egyet. ny. 1942. 223 1.

381.5 TERVGAZDÁLKODÁS

Fensch János: A különböző terménybeszolgáltatási rendszerek és azok tanulságai. Előadás. Bp.: „Pátria” ny. 1942. 32 1.

Kecskő István: Gazdasági függetlenség. Bp.: Grill 1943. 172 1.

Bibliográfia: 169-170. 1.

Sővényházi Ferenc: Jogalkotás és gazdasági élet. Bp.:

— Révai, 1942. 28 1. (A „Gazdasági Jog”-ból.)

Rózeberthy János: Az új Európa és Magyarország. Rendi

társadalom-, gazdaság- és államszervezés. Bp.: Szerző

1942. 327, [1] 1.

381.6 ÁRKÉRDÉS. – DRÁGASÁG

Halász Béla: Legújabb árszabályozó rendeletek gyűjteménye a hentes- és mészárosiparban és sertéskereskedelemben. 1. Az élősértés és húsipari termékek ára ... 2. A hadbavonult munkavállalók és munkaadók jogviszonyai. Pécs: Haladás ny. 1942. 64 1.

Sasfaludi Imre: Árdragító visszaélések a tejgazdaságban és a legújabb tejrrendelet részletes magyarázata. Pécs: Pécsi irod. és könyvny. rt. 1942. 138 1.

Lukács János és Róth Jenő: Az árdragító bűncselekmények jogi lexikona és jogszabályainak gyűjteménye egységes szerkezetben. Az 1920: XV. t.-c. [árdragítási törvény], az uszorabíróság összes eljárási szabályaival. (Az 5950/1920., 6150/1923., 8300/1939., 7070/19410 9060/1941., 9280/1941. M. E., 63.100/1942. I. M. sz. rendeletek.) Függ.: Az árakat maximálól 450 rendelkezés mutatója, összeáll., és irták- . Bp.: Grill 1942. VIII, 160 1.

381.63 KÖZÉLELMEZÉS

Darányi Gyula: Táplálkozási és népelemezési táblázatok. [1940.] 3. jav. és bőv. kiad. Bp.: Orsz. Közegészségi Egy. kiad. 1942. 55, [1] 1.

Divéky Adorján, vitéz: Kenyér-törvény. (Lex-panis). A proletariátus felszámolása. Az új fogyasztási rend megalkotása. A munkanélküliség elleni biztosítás. Ersekújvár: Farkas ny. 1942. 112 1.

Fensch János: A különböző terménybeszolgáltatási rendszerek és azok tanulságai. Előadás. Bp.: „Pátria” ny. 1942. 32 1.

Gámeny Béla: A kötött élelmiszer-gazdálkodás gyakorlati kézikönyve, összeáll. és jegyz. ell. -, Halász Árpád közreműködésével. Bev. írta Rosta János. Bp.: Singer és Wolfher 1942. 527 1.

Magyarország. Törvények, rendeletek. Az anyaggyártás és közellátás szabályai. Az 1939. IX. i-től kibocsátott és érvényben lévő vonatkozó rendelkezések gyűjteménye, összeáll. Kovalóczy Rezső. Bev. Dobrovics Károly. Bp.: Urbányi ny. 1942. 484 1.

Magyarország. Törvények, rendeletek. Közellátási útmutató. A közellátási jogszabályok gyűjteménye, összeáll. Csónk Béla és Rácz Lajos. Bp.: Urbányi ny. 1942. [6], 936 1.

Sós István: A városi tejjelátás problémái. Bp.: „Pátria” 1942. 24 1. (A „Tejszövetkezeti Szemle”-ből.)

Táplálkozzunk helyesen! Mit együnk, hogy egészségesek maradjunk? Tanácsok- ételleírások. Bp.: A m. kir. közellátásügyi miniszter Közellátási Hivatala kiad. [1942], 48 1.

382 BÁNYÁSZATI POLITIKA

Herczegh József: A hazai bányászat sorsdöntő kérdései. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf.-nak anyaga. Bp.: Egyet. ny. 1942. 24 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv. XIII. k. 5. f.)

Incze Kálmán, szárazajtai: Gyilkos harc az olajért. Bp.: Közérdekű könyvk. váll. [194?]. 32 1.

Roth Károly, Telegdi: Feladatok az állami bányászat terén. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanfolyamainak anyaga. Bp.: Egyet. ny. 1942. 8 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., XIII. k. 1. f.)

Schmidt Eligius Róbert: A magyar só geológiája, bányászata és nemzetgazdasági jelentősége. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf.-nak anyaga. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 16 1. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., XIII. k. 11. f.)

383 ÖSTERMELÉS. MEZŐGAZDASÁG

Bergendy Szilveszter: A méznád története, haszna és termelése. Kiskunhalas: Szerző [1942]. 31 1.

Borotvás Nagy Sándor: Nagy magyar gazdák. Szeged: Szeged Városi ny. 1942. 151 1. (Népszerű Közgazd.)

Fabricius -Endre, tóth-lipcei: Tessedik Sámuel a szakiró. Bp.: „Pátria” ny. 1942. 44 1.

Fdber György: Haladó gazdák útmutatója. A 2. Gazdatiszti Továbbképző Tanf. előadásai. Szerk.-. Bp.: M. Gazdatisztek Orsz. Egyes. 1942. 392 1. (Korszerű mezőgazd. ismerettár, 2.)

Gazdasági alapismeretek. Kézikönyv a m. kir. téli gazd. tanf. halig. részére, 6. jav. kiad. Bp.: Pátria ny. 1942. 511 1. (Földműv. min. kiadv., 1942. 1.)

Gesztelyi Nagy László: Esőcseppek. Gondolatok, cikkek, megemlékezések. Kecskemét: Első kecskeméti hírlapkiadó és ny. 1942. 472 1. (Duna-Tiszaközi Mezőgazd. Kamara kiadv., 42.)

Kovács Miklós: A mezőgazdasági kérdés. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 51 1. (Munkásakadémia kvtára, Forum-sorozat, 3.)

Magyar Mezőgazdasági Társaság: 10 év a magyar mezőgazdaság szolgálatában (1931-1941). A Magyar Mezőgazd. Társ. jubiláris ülése. Bp.: Gács és Szűcs 1942. [9] Cl] 1. (A „Magy. Mezőgazd. Társ.” kiadv.)

Malcomes Béla, báró: Magyar Mezőgazdaság. 1. k. Bp.: Szerző 1942. 288 1.

Nádujfalvy József, vitéz: Gazdasági munkabérek. Bp.: Hornyánszky ny. 1942. 55 1.

Pálinkás Gyula: Szőlészeti-borászati zsebkönyv. 1942. Szerk.: -. Bp.: Borászati Lapok 1942. 151 l.

Rónai András: A magyar gazda helye Európában. Bp.: Jövő Ny.-szövetk. [1942.] 61 l. (Hasznos kv. 1.)

Schrikker Sándor: A sommások alkalmazásának és kereseti viszonyainak üzemi vonatkozásai. Részlet dokt. értek.-ből. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 24 l. (Közlemények a m. kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtud. Egyetem Mezőgazd. Oszt.-ának Mezőgazd. Üzemtani Int.-éből.)

Somlyódy Ferenc: Közgazdasági közigazgatás. Földművelésügy. 2. csop. a) Erdőigazgatás, b) Vízjog. c) Vadászat, d) Halászat. Nyíregyháza: Orsz. ny. [1942.] 87 l. (Nyíregyh. Közs. Közig. Tanf. kiadv., 22.)

Somogyi Imre: Kertmagyarország felé. Bp.: Magyar Élet kiad. 1942. 127, [1] l.

Takács Árpád: A szőlőtermelés történeti földrajza, borvidékeink. Bp.: Bethlen ny. 1942. 75 l. 1 t.

Tomasovszky Imre: Erdészettan. Bp.: Pátria 1942. 155 l. (Köztelek gazd. kv., 25.)

Trauer Ervin: Az erdőkről és a természetvédelemről szóló 1935. IV. t.-c. és végrehajtása, összeáll. -. Bp.: Hornyánszky ny. 1942. VIII, 705 l.

Varga Márton: Tájékoztató a konyhakerti növények termesztéséhez és a parlagterületek szakszerű kihasználásához és megműveléséhez. Bp.: Szföv. Háziny. 1942. 41 l.

Zsombory Ignác: Az erdőhasználat kézikönyve. Bp.: Magyar Fapiac kiad. 1942. 87 l.

383.1 FÖLDBIRTOKPOLITIKA

Aczél Béla: A hitbizomány története, bírálati és megreformálása. Pusztaföldvár: Saját kiad. [194?]. 54 l.

Drágffy Miklós és *Villányi* Pál: Az erdélyi ingatlan-elidegenítések jóvátétele. A 1.440/1941. M. É. sz. rend. és az azzal kapcsolatos jogszabályok magyarázata. Különös tekintettel a bírói gyakorlatra. Bp.: Feldmann ny. 1942. 120 l.

Fischer József: Épületek jövedelmezősége. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. Bp.: „Pátria”, 1942. 20 l. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., V. k. 15. f.)

Futaky Zoltán: A tagosítás jogi, mérnöki és gazdasági műveletei. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. Bp.: „Élet” ny. 1942. 36 l. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., IV. k. 20. f.)

Kerek Mihály: A földreform útja. Bp.: Magyar Élet 1942. 158, [2] l.

Muzsnai József: Birtokdarabolások jogi és műszaki végrehajtása. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanfolyamainak anyaga. Bp.: „Élet” ny. 1942. 36 l. (A Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., IV. k. 21. f.)

383.2 MEZŐGAZDASÁGI POLITIKA. AGRÁR-POLITIKA

Bolla Pál: Gyakorlati gazdasági útmutató. Bp.: „Pátria” ny. 1942. 63 l.

Csiky János: A komáromvármegyei talajjavító és növénytermesztési kísérletező körzetek szervezése és munkája. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 56 l. (Orsz. Mezőgazd. Kamara Talajtani Int. kiadv., 37.)

Farkas Árpád: Magyarország talajerő mérlege. Bp.: Magyar Gazdaságkutató Int. 1942. 42 l. (Magyar Gazdaságkutató Int. különkiadv., 21.)

Hévey (László) Ladislao: La nuova politica agraria ungherese. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 57 l. (Publ. sul’ Ungheria.)

Mados László: Szikes talajaink és azok hasznosítása. Bp.: Pátria ny. 1942. 32 l. (Mérnöki Továbbképző Int. kiadv., XI. k. 6. f.)

Matolcsy Máttyás: Föld, nép, élet. A tengelyhatalmak agrárpolitikája és a magyar feladatok. Bp.: Centrum [1942.] 80 l.

Mikes Ferenc: Becsüld meg a trágyát. – Csak jó talajerő fahaszt bő termést. – Tudnivalók az istállótrágya helyes kezeléséről. Előszót írta *Bittera* Miklós. Atnézték: *Cziky* János, *Zendy* Ferenc. Szerk.: -. Bp.:

Mikes értékkép-könyvkiad. váll. [1942]. 25 l. (Jó Gazda” önművelő sorozata, 1. sz.)

Szántóföldi termelés. A- és állattenyésztés üzemi tájai. Készült a Magy. Közigazg. Tud. Int. és az Orsz. Mezőgazd. Üzemi és Termelési Költségvizsg. Int. közrem.-vel. Pécs: Dunántúl ny. 1942. 81 [3] l. 40 t. (Magyarország mezőgazdasági politikájának alapvetése,

Treitz Péter: Talajtérképek és hasznuk a mezőgazdaságban. Bp.: Stephaneum ny. 1942. 29, [1] l. 1 t. (Szent István Akadémia IV. Mennyiségtan- Term. Tud. Oszt.-nak értekezései, III. k. 9. sz.)

Bibliográfia: [30.] l.

384. PARPOLITIKA

Acél, a nagyhatalom. Bp.: Stádium ny. [194?]. 58 l. 4 t.

Budapest. Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövetsége: A magyar gyáripar két világháború között. 1919-1939. Bp.: Saját kiad. 1942. 198, [2] l.

Budapest. Magyar Sertéshizláló és Húsipari Rt. Alapszabályai. Bp.: Házi ny. 1942. 15 l.

Egyed István: Idegenforgalmi iparok. Bp.: Idegenforg. Újságírók Egyes. kiad. 1942. 29 l. (A „Magyar Idegenforgalom Évkönyvé”-ből.)

Építőipari áremelkedések 1939- aug. 26. és 1942. márc. 1. között, a rendeletek feltüntetésével. Bp.: Bp.-i Építőmesterek Ipartest. 1942. 43 l.

Fluck András, raggambi: Szabadidő-tevékenység a magyar gyáriparban. A balatonöszödi szabadidő értekezleten előhangzott beszámoló-előadások. Szerk.: -. Bp.: Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövets. 1942. 104 l.

Gouthfalvy Dorner Zoltán, vitéz: Az iparpolitika mai problémái. Bp.: Stádium 1942. 311. (A Magy. Mérnök- és Építészegylet kiad. „Ertekezések, beszámolók” 4. f.-ből.)

Gyöngyösi József: A magyar fűszerkereskedők története a legrégebb időkől a második világháború kitöréséig, különös tekintettel a magyar *élelmiszernagyipar* fejlődésére. – Függelék: szentmártoni *Bodó* János: A kalmárok ditséreti (1690). Bp.: Fővárosi ny. [1942.] 271 l. 5 t.

Halász Béla: Legújabb árszabályozás és bruttó haszonkulcsok a vendéglátó- (vendéglő, kávéház, kocsmá, kávéház, kávéház, kávéház), fogadó (szálló, penzió), szórakoztatóiparban; fizető vendéglátó és magán-ügynökségekben. Az 1942. febr. 14. hatályba lépett 52.000/1942. K. M. sz. rendelet. Pécs: Haladás 1942. 48 l.

Kurtz Béla: A szállodásipar. Bp.: Bpesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete 1942. 273 l. 9 t.

Lengyel Béla: A szabadalom és iparfejlesztő jelentősége. A Mérnöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. Bp.: „Pátria” 1942. 80 l. (Mérnöki Továbbk. Int. kiadv., XI. k. 8. f.)

Magyar Gazdaságkutató Intézet. A – jelentése a kézművesipar 1940/41. évi konjunktúrális helyzetéről. Bp.: Urbányi ny. 1942. 24 l. (Az Ipartestületek Orsz. Közp. 8. évi jelentéséből.)

Markos György: A magyar ipar száz éve. Bp.: „Stud.” 1942. 66 l.

Nötel Vilmos: Ipari termelésünk főkérdései. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 27 l. (Munkásakadémia kvttára. Előadássorozat, 30.)

Országos iparos évkönyv és címtár 1942-. Szerk. Dobsa László és Kovalóczy Rezső. Bp.: Urbányi 1942 -.

Rézler Gyula: A magyar nagyipar fejlődése. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 36 l. (Munkásakadémia kvttára. Előadássorozat, 29.)

Tonelli Sándor: Száz év előtt 1842 az Országos Ipar-egyes, alapításának esztendeje. Előszót írta: *Kenéz Béla*. Bp.: Orsz. Iparegyes. kiad. 1942.94, [1] l.

385 KÖZLEKEDÉS

Bornemissza Félix és *Bartos* Dezső: Magyarország és a tengerhajózás. Előszót írta: Varga József. Bp.: Kikötő-tengerhajózás 1942. 283, [3] l. 19 t.

Bibliográfia: 279-283. l.

Ditmayer Ferenc: A BSZKRT villamos kocsiberendezései. Bp.: Magyar Elektrotechn. Egy. kiad. 1942. 45 l. („Elektrotechnika” 1942. 5. és 6. sz.-ból.)

Gáli Imre: A gyorsvasút kérdése közlekedéspolitikai megvilágításban. Bp.: Szfv. Háziny. [1942]. 441. (A „Városi Szemlé”-ből.)

Magyar Bélyeggyűjtő Egyesületek Szövetsége: A magyar bélyegek árjelző könyve. 1942. – Preisbuch der Briefmarken Ungarns. Bp.: Tisza Gy. ny. 1942. 84 l.

Magyarország bélyegei 1850-1942. Bp.: Székely Sándor bélyegkeresk. 1942. 125 l.

Magyarország. Törvények, rendeletek, az automobilizmust érdeklő miniszeri rendeletek 1939. VIII. 26-tól-1942. II. 15-ig. összeállította *Wciler* István. Bp.: „Urvezető” kiad. [1942.] 312 l.

Markos Olivér: Az új Európa közlekedési joga. Bp.: Egyetemi ny. 1942. 401. (Orsz. Nemzeti Klub kladv. 57.)

Német birodalmi autó- és viziútkiállítás. Rendezi a német utak birod. főbiztosa és a német víz- és energiagazdálkodás birod. főbiztosa. [Bp.: Ny. n. 1942. 28 l.]

Palinay Ferenc: Nagy-Budapest és a budavidéki gyorsvasút. Bp.: Madách ny. 1941. [1942.] 42 l.

Prinz Gyula Gusztáv: A főváros közlekedésének hatása a településre Buda délnyugati részén. A Kelenföld és környéke településföldrajza. Bp.: Sylveszter ny. 1942. 23 l.

Stollár József: A gépjárművek közötti forgalmára vonatkozó szabályok összefoglalása színes ábrákkal. A gépjárművezetői vizsga anyaga. A 250.000/1929. és 187.000/1941. B. M. sz. ül. az 1500/1941. F. K. I. sz. rendeletek alapul vételével. Kérdések és feleletek alakjában. Szerk. és kiadja -. 15. bőv. kiad. Bp.: Németh. 1942. 64 l.

Surányi-Unger Tivadar vitéz: A közlekedési mérleg nemzetgazdasági jelentősége. Bp.: Hellas ny. 1942. 16 l. (A „Magyar Közlekedési Szemle”-ből.)

Vajda Pál R.: A százéves *Lánchíd*. Bp.: Az Orsz. Közműv. Szöv. kiad. 1942. 63 l. (A közművelődés könyvei, 2.)

386 KERESKEDELEM

Bay Ferenc: A *Győri Lloyd* városáért és kereskedelméért 1856-1936. Előszót írta *Fejes* László. Győr: Baross ny. 1942. 350 l. 1 t.

Bálkányi Kálmán: Egy kereskedő naplója 1934-1941. Bp.: Officina ny. 1942. 236, [4] l.

Fried Ferdinánd: A világereskedelem jövője. [Die Zukunft des Welthandels.] Bp.: Centrum [1942]. 91, [1] l.

Görög Károly, vitéz: Az autonóm és szerződéses magyar vámtarifa, összeáll, és magyarázatokkal ell. -. [1925.] 9. kiad. Bp.: „Magyar géniusz” [1942]. 360 l.

Gyöngyösi József: A magyar fűszerkereskedők története a legrégebb időkől a második világháború kitöréséig, különös tekintettel a magyar élelmiszeripar fejlődésére. – Függelék: Szentmártoni *Bodó* János: A kalmárok dítséreti (1690). Bp.: Fővárosi ny. [1942]. 271 l. 5 t.

Halász Béla: Kereskedelmi évkönyv 1942. Különös tekintettel a fűszer, élelmiszer, vas, tűzifa, szén, üveg, textil, cipő, készbőr, vegyeskereskedői szakmákra. Az érvényben levő rendeletek és bruttó haszonkulcsok gyűjteménye. Irta és összeáll. -. Pécs: „Haladás” ny. 1942. 351 l.

Hollóssy István: A „Nemzet iskolája”. Bp.: Athenaeum, 1942. 7 l. (A Magyar Építőművészet 1942. szept. sz.-ból.)

Kádár Sándor: Fakeskedelmi zsebkönyv. Bp.: Attila ny. [1942]. 240, 61 l.

Komoróczy György: A magyar kereskedelem története. Bp.: Magyar Szemle Társ. 1942. 791. (Kincsestár, 61.)

Nóvák László: A kereskedelem költségei. Bp.: Székely ny. 1942. 123 l.

Russel, Oland D.: A Micui ház. Ford. Juhász Vilmos. Bp.: Arkádia kiadó 1942. 416 l.

Schwimmer Mihály: Mit kell tudni a fa- és tüzelőanyagkereskedőnek a rájuk vonatkozó érvényes rendeletekből.

összeáll, és a rendeletanyagot jegyzetekkel ell. -. Ar előszót írta *Nemes Fejes* László. 2. kiad. Bp.: Wagner ny. 1942. 425 l.

387 PÉNZ- ÉS HITELÜGY

Bodó József: Iparosok és kereskedők hitelezése. Tájékoztató a kedvezményes feltételek mellett folyósítható kölcsönökről. Bp.: Urbányi ny. 1942. 64 l.

Budapesti Aru- és Értéktőzsde: Az értéktőzsdei lezárolás rendje. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 27 l.

Budapesti Aru- és Értéktőzsde: Szabályzat az értéktőzsdei forgalom tárgyában. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 40 l.

Budapesti Aru- és Értéktőzsde: Szabályzat az értéktőzsdei forgalom rendje tárgyában Mell.: A 700/1942. M. E. sz. rend. az értékpapírforgalom szabályozása tgy. és a 300/1942. P. M. sz. rend. az értékpapírforg. adótereleinek új megállapításáról. Bp.: Pesti Lloyd ny. 1942. 571.

Devisenbevirtschaftung in Ungarn. Abgeschl. am 15. Febr. 1942. Bp.: Tébe 1942. 64 l.

Domány Gyula: A háborús bankpolitika. Bp.: Pesti könyvny. 1942. 28 l. (Közgazdasági Szemléből.)

Erekly Károly: Strukturális bankpolitika. Bp.: Kis Akad. kiad. 1942. 31 l. (A Kis Akadémia könyvt., 49.)

Fodor Oszkár: Tőzsdei és pénzügyi kompsz. XXVI. évf. 1942. Bp.: Hungária ny. [1942.] XX, 1092 l.

Kallós János: Gazdasági, pénzügyi és tőzsdei kompsz. 1942-1943. évre. XVIII. évf. 1-2. k. Szerk. -. Bp.: Pesti Tőzsde kiad. 1942. XXXI, 1-[374], [375-] 596 l.

Lestyan Sándor: A százéves *Soproni Takarékpénztár*. (1842-1942.) A Pesti Magyar Keresk. leányintézete. Sopron: Takarékpénztár 1942. [48] l. 1 t.

Pénzügyi Központ, A – első huszonöt éve, 1916-1941. Bp.: Egyetemi ny. [1942.] 175 l. 14 t.

Szabadkai közgazdasági bank ri., A- ötvenéves története. 1892-1942. A százéves Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete. Szabadka: Saját kiad. 1942. 50 l.

388 BIZTOSÍTÁSÜGY

Bauer Árpád: A biztosítás elmélete és gyakorlata. Bp. • Révai [1942]. 672 l.

Csilléry András: Az orvosi nyugdíjintézet múltja, jelene, jövője. Bp.: „Grafika” ny. 1942. 4 l. (Az Országos Orvosi Kamara 1942. évi Hivatalos Orvosi Cím- és Közegészségügyi Adattárából.)

Edvi-Ilés István: A szavatossági biztosítás jogterülete (különös tekintettel a kárkötelmi bírói gyakorlatra) *Muraközy* Károly. Bp.: Grill 1942. 28 l.

Györki Imre: A bányanyugdíjbiztosítás kis lexikona. Összeáll. -. Az előszót írta *Heim* József. Bp.: Magyarország. Bányá- és Kohómunk. Orsz. Szöv. 1942. 40 l.

Keleti József: Beszámoló a *Mabi* betegellátásának és orvosai szociális helyzetének megjavításáról. [Előadás.] Bp.: MABI kiad. 1942. 31 l.

Kovács János: A keresőképeségcsökkenés százalékos értékelése a baleseti kötelező biztosításban. Bp.: Stádium 1942. 214 l.

Kováts Gábor, májai és vitéz *Kincsey* Endre: Házulajdonosok, házgondnokok, házfelügyelők gyakorlati tanácsadója. Bp.: Közhaszn. és irod. Könyvkiad. Váll. 1942. 236 l.

Magyarország. Pénzügyminisztérium. Jelentés a magyar biztosításügy állásáról a Magyarországon működő biztosító magánvállalatok 1939. évi üzleteredményei alapján. Bp.: Allami ny. 1942. 39 l. 9 t.

Magyarországi első biztosítási napok, A – emlékkönyve. 1941. Bp.: BIOSZ. 1942. 256 l.

Rozs László György: Elismert vállalati nyugdíjpénztárak és egyéb vállalati nyugdíjintézmények. Pótfüzet. Bp.: Révai ny. [1942]. 20 l. (TEBÉ zsebkvt. 5 a.)

Stein Márton: Az életbiztosítási díjtartalékok elhelyezésének időszériú kérdéseiről. Bp.: Föv. Könyvkiadó 1942. 36 l.

Társadalombiztosítási évkönyv. 1943. Szerk. nemes *Halmy* Gyula. Bp.: May ny. 1942. 398 l.

389 ÁLLAMI ÉS ÖNKORMÁNYZATI PÉNZÜGY

- Budapest. Székesfővárosi főszámvevő* jelentése Budapest-székesfőváros 1941 – évi zárószámadásához és vagyonelemtárához. Bp.: Szfv. Háziny. 1942-.
- Közszállítási jogszabályok.* A közszáll. szabályzat és a közmunkákkal kapcsolatos összes rendelkezések magyarázatos gyűjteménye. Szerk. és összeáll. *Kelemen Móric, Bokor Ferenc* [stb.] közrem.-vel létafalvi *Győrbíró* István. Bev. *Walter Gyula*. Előszót írta *Halász Lajos*. Bp.: Mérnökök ny. [194?]. 432 l.
- Sz. *Szigeihy Vilmos:* A szegedi kormányok pénzügyei. Szeged: Városi ny. 1942. 64 l.
- Teghze-Gerber Ferenc:* Az államszámviteli államvizsgálóhoz szükséges alapismeretek a közgazdaságtan, pénzügytan, közjog, közigazgatási jog, valamint a kereskedelmi és váltójog köréből, két függelékkel. [1931]. 2. kiad. Bp.: Toldi 1942. VIII, 146 l.
- Teghze-Gerber Ferenc:* A magyar állam, a törvényhatóságok és községek számvitele. [1937.] 3. átdolg. és bőv. kiad. Bp.: Egyet. ny. 1942. XVI, 261 l. (Államszámvitel, 2.)

389.2 ADÓK ÉS ILLETÉKEK

- Adók és Illetékek zsebkönyve.* Átdolg., bőv. 10. kiad. Szerk. *Almásy Károly, Hegyessy Gyula, Nagy Dezső* Bálint. Bp.: Illetékügyi Közi. 1942. 488 l. 2 t.
- Hazai Géza:* Kinek milyen üzleti könyvet kell vezetni? Bp.: „Baross” [1942]. 30, [2] l.
- Karácsony Jenő:* öröli és adózási útmutató malmok részére. Összeáll.: Bp.: M. Molnárok Lapja 1942. 126 l. (Magyar molnár-kvtár, 2.)
- Kovács Gábor,* májai és vitéz *Kincsey Endre:* Házulajdonosok, házgondnokok, házfelügyelők gyakorlati tanácsadója. Bp.: Közhaszn. és irod. Könyvkiad. Váll. 1942. 236 l.
- Lándori György:* Gyakorlati adóügyi kézikönyv, összeáll. -. Tartalmazza a föld-, ház-, kereseti-, társulati-, jövedelmi- és vagyonadó, valamint ezek pótdóinak szabályait, teljesen kidolg. táblázatokkal, magyarázatokkal, szemléltető példákkal. Bp.: Antos 1942. 60, [1] l. (Magángazdasági Könyvt., 15-16.)
- Lehel Pál:* Kereskedelmi és ipari ügyletekkel kapcsol. illetékek. Szeged: Szegedi Új Nemzedék ny. 1942. 27 l. (Szegedi Keresk. és Iparkam. tájékoztatói, 4.)
- Magyarország. Pénzügyminisztérium.* A m. kir. pénzügyminiszter 500/1942. P. M. sz. rendelete az áruszállítások ált. forg. adója helyett fizetendő forg.-adóváltságról, továbbá az ált. és fenyűzési forg.-adóról, valamint a forg.-adókkal együtt kezelt egyéb közszolgáltatásokról. Bp.: Allami ny. 1942. 230, 89 l.
- Peisner Károly:* A német községek fogyasztási és fenyűzési adói. Bp.: Szfv. Háziny. [1942.] II. 1. (A „Városi Szemlé”-ből.)
- Sándor András:* A magyar illetékszabályok kézikönyve. Szerk. -. Bp.: Bethlen ny. 1942. 196, VIII. [2] l.
- Szepes Mihály és Zádor István Károly:* Adóügyi kis kate. 1942. Szerk. -. Bp.: Szepesy 1942. 270 l. (Adó-és illetékügyi évkönyvek, XXII. évf.)
- Szűts Ervin:* A kereskedők és iparosok adózása, összeáll. -. Szeged: Nemz. Sajtóváll. 1942. 88 l.
- Takács György:* Üzleti könyvek és lapok illetékei. Irta: - *Várady Szakmáry Károly és Zirczy István* közreműködésével. Bp.: Fővárosi ny. 1942. 164 l.

389.65 KÖZSÉGI ÜZEMEK

- Budapesti közigazgatási és üzemi útmutató, 1942.* Buda[†] pest székesfőváros törvényhatósági bizottságának, ügyosztályainak, hivatalainak, üzemeinek és intézményeinek s azok működésének ismertetése az 1942. jan. 1.-ei állapot szerint. [Budapest szfőváros vezetőinek arcképeivel. Bp.: Szfv. Háziny. 1942. 11. t.] 238 l.
- Budapest székesfőváros üzemi alkalmazottainak címtára.* 1942. Az 1942. január 1.-i állapot szerint. Bp.: Szfv. Háziny. [1942.] XII, 306 l.

Budapest Székesfőváros Vízműveinek megújítása (rekonstrukciós) munkálatai az 1927-1941. években. Irta *Pap Ferenc*. Bp.: Szfv. Háziny. 1942. 39 l.

39 NÉPRAJZ

- Bálint Sándor:* Az esztendő néprajza. Bp.: Magyar Szemle Társ. 1942. 80 l. (Kincsestár, 6.)
- Balogh Ödön:* Néprajzi jegyzetek a csügeségi magyarokról. Kolozsvár: Erdélyi Múzeum-Egyes. 1942. 381. (Erdélyi Tudományos Füzetek, 136.)
- Bendefy László.* A magyarság kaukázusi őshazája. *Gyeregyán* országa. Bp.: Cserépfalvy kiad. 1942. 509, [3] l. [1], XL t.
- Bodnár László:* A jegyések kapcsolatainak törvényvilága. Bp.: Az Orsz. Általános Tanító Egyes. kiad. 1942. 180, [1] l.
- Bonomi, Eugen:* Die Glocken im Leben des deutschen Volkes im Ofner Bergland. Bp.: [Buschmann] 1942. 63 l. (Különlenyom, a Deutschen Forschungen in Ungarn, VII. évf. 1942. 1-2 sz.-ből.)
- Bonomi, Eugen:* Spott über deutsche Vornamen im Ofner Bergland. [Bp.: Buschmann 1942.] II 1. (Különlenyom, a Deutschen Forschungen in Ungarn, VII. évf. 1942. 1-2 sz.-ből.)
- Daróczy Pál:* Turkesztán ázsiai orosz tartomány nép- és földrajzi leírása és fogsági élmények. Sárospatak: Ráczy ny. 1942. 48 l.
- Debreczeni László:* Széljegyzetek egy népművészetünkről szóló munkához. Kolozsvár: Erdélyi Múz. Egyes. 1942. 28 l. (Erdélyi Tudományos füzetek, 137.)
- Dékány István:* A magyarság lelki arca. Magyar néglélektani arck. Bp.: Athenaeum 1942. 276 l.
- Fodor Ferenc:* A járság életrajza. Bp.: Szt. Istv.-Társ. kiad. 1942. 504 l. XXXII. t., 7 térk. Bibliográfia: 576-500. l.
- Forgó Jenő:* A művelt társalgás könyve. 8. átdolg. kiad. Bp.: Magyar Könyvkiadó [1942]. 103 [1] l.
- Győrffy István:* Magyar nép, magyar föld. Sajtó alá rendezte és a bevezetőt írta *Győrffy György*. Bp.: Turul kiad. 1942. 477, [1] l. 22 t. XI. térkép.
- Illyés Gyula:* Puszták népe. 3. kiad. Bp.: Nyugat 1942. 304 l.
- Kenyeres László:* A francia társadalom és az irodalmi élet a XVIII. század elején. (1710-1725.) Bp.: Egyetemi ny. 1942. 64 l.
- Lévai Lajos:* Székelyföldi kis tükör. Bp.: Kókai 1942. 240 l. 41 t.
- Lükő Gábor:* A magyar lélek formái. Bp.: Exodus 1942. 340 l. 40 t. [4 színezett melléki.]
- Makkai János:* Urambátyám országa. Középosztályunk illemrendszerének és társadalmi viselkedésének szociográfiája. Bp.: Singer és Wolfner 1942. 239 l.
- Meskó Lajos:* ősmagyar keresztnevek. Sátoraljaújhely: Pávay ny. 1942. 5-20. l. (A Sátoraljaújhelyi kegyestanítótrendi róm. kat. gimn. évkönyvéből.)
- Nádai László:* Szerelmi levelező. – Függ.: A társas élet illemszabályai. Virágnyelv. Bélyegnyelv. Bp.: Klein J. ny. [1942.] 93 l. (Hasznos kvek.)
- Oroszhegyi Jóna:* Román élet. A mai *oláh föld* és népe természeti, történeti, közéleti, vallási, erkölcsi, forgalmi, szokási és társadalmi viszonyainak rajza. Sajtó alá rend. *Bíró Sándor*. Kolozsvár: Minerva 1942. 158 l. (Erdélyi Ritkaságok, 5.)
- Palóc lakodalom.* Összeállította: *Szántó Ferenc*. Rajzolta: *Ráczy Veronika*. A dallamokat *Bartók János, Kerényi György, Manga János* és *Sólyom Károly*, a rigmusokat *Szántó Ferenc* jegyezte fel. Bp.: Piatnik ny. 1942. 136 l. (Falusi képeskönyvek, I.)
- Pethes László,* kecskeméti: A Szarmát-Alföld történelme és néprajza. Szovjet-Oroszország feldarabolása. Nagyvárad: Grafika ny. [1942]. 20 l. 4
- Ráth-Végh István:* A házasság regényes életrajza. Bp.: Cserépfalvi 1942. 235 l.
- Rozsály Ferenc:* A *hippokratesi* népismeret szempontjai. Bp.: Kir. Magy. P. P. Tudom. Egyet. Görög Filolog. Int. kiad. 1942. 56 l. (Magyar-görög tanulmányok, 18.)

Szentiváni Gábor: Magyar mosoly. Népünk művészi viselete. Bp.: Magyar Népművelők Társ. kiad. [1942.] 188, [4] 1.
Tóth István: Délvidéki szerbek élete és szokásai. Pécs: Magy. Szociográfiai Int. 1942. 17 1. (Szociográfiai érték. tára, 6.)
Vargha László: A magyarság néprajza. Bp.: Orsz. Szociálpolitikai Int. 1942. 31 1. (Munkásakadémia kv. tára. Előadássorozat, 6.)

398 FOLKLÓRE. NÉPHAGYOMÁNYOK

Arany legenda. Legenda Aurea. Válogatta, ford. és előszóval ell. *W. Petrolay* Margit. Bp.: Officina 1942. 61, [5] 1. (Officina könyvt., 26.)
Domanovszky György: Magyar parasztbútor. Bp.: Officina [1942.] 30, [2] 1. 28 t. (Officina képeskönyvek, 38.)
Domanovszky György: Népi fazekasság. Bp.: Officina 1942. 32 1. 16 t. (Officina képeskönyvek, 47.)
Egyed András: *Szent Egyed* legendája a francia irodalomban. La légende de saint Güles. Debrecen: Városi ny. 1942. 84, [2] 1. (Palaestra Calasactiana, 40.)
Haáz Ferenc: Udvarhelyszéki falmesterek. Kolozsvár: Minerva ny. 1942. 75 1. (A Közlemény az Erdélyi Nemz. Múz. Érem- és Régiség-tárából.)
Honti János: *Anonymus* és a hagyomány. Bp.: Danubia 1942. 23 1. (Minerva XXI/i.)
Kardos Tibor: A magyarság antik gyománjai. Bírálta és szerk. *Huszt* József. Bp.: F. u. klín ny. 1942. 94 1. (Parthenon tanulm., 5.)
Keményfy János: 500 év humora. Magyar szerzők vidám írásai. Szerk. -. Bp.: „Béta” 1942. 420 1.

Manga János: Ünnepi szokások a nyitrai megyei Menyhén” Bp.: P. P. Tud.-Egyet. Néprajzi Int. 1942. 125, [3] 1. (Néprajzi füzetek, 9.)
Mező Ferenc: Derű a boróban. Anekdoták, tréfák az első világháborúból. Bp.: Béta [1942]. 149 1.
Muharay Elemér: Hagyományunk, műveltségünk, életünk. Bp.: Kalot kiad. [1942]. 80 1. (Magyar műveltség. Hagyománysorozat, 1.)
Padányi-Gulyás Jenő: A népépítészet jelentősége. Művészetbölcseleti tanulmány. – Adalékok a felső *Dunán-túl* és *Csallóköz* népépítészetének megismeréséhez. Mernöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. Bp.: „Pátia” 1942. 32 1. (A Mernöki Továbbképző Int. kiadv., V. k. 8. f.)
Rexa Dezső: A vicispántól a kisbíróig és vissza. Megyémás a nemes vármegye portájáról, összegyűjt, és részben írta -. Bp.: Officina [1942]. 180, [4] 1.
Tóth Kálmán Géza: A magyar népi építés. Bp.: Pátia ny. 1942. 24 1. A mernöki Továbbképző Int. 1941. évi tanf. anyaga. (Mernöki Továbbképző Int. kiadv., V. k. 9. f.)
Tóth Zoltán: *A Hartvik-legenda* kritikájához. (A Szt. Istv. Korona eredet kérdése.) Bp.: Ranschburg 1942. 130, [1] 1.
Tréfas és csúfolódó erdélyi népköltészet. *Szentimrei* Jenő előszavával, összeáll. *Szeremlei* László. Kolozsvár: Fraternitas ny. 1942. 474 1.
Túróczi-Trostler József: Fenékkal felfordult világ. Tanulmány a mesés képzetek történetéből. Bp.: Ranschburg 1942. 31 1. (A „Libanon” 194(3-41. évf.-ből.)
Vasteleki Jenő: Magasműveltség és néphagyomány. Léva: Nyitrai ny. 1942. 3-12. 1. (Lévai m. kir. áll. gimn., 1941/42. évkönyv.-ből.)

Szerkesztésért és kiadásért felelős: Erődi-Harrach Béla dr.

435396. Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Rt. Budapest. Felelős: Kárpáti Antal igazgató.